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1 Introduction to Annex | — Sud-Irumu (lturi Province)

This annex to the second consolidated monitoring and evaluation (M&E) follows the baseline study that
was published in July 2017, as part of the biannual production of consolidated ISSSS progress reports by
the M&E Cell of the Stabilisation Support Unit (SSU).

This annex presents a projection of the ISSSS programming in the Sud-lrumu priority zone (PZ) for the
period that extends from the second half of 2017 to the first quarter of 2018. This forward looking
perspective is meant to ensure that our mapping takes into account those projects that are currently
still “in the pipeline” (for example, in their preliminary phase, or in the final stages of their design phase),
but are slated for implementation in the foreseeable future. The projects considered in this mapping are
those that are funded by the Stabilisation Coherence Fund (Fonds de Cohérence pour la Stabilisation,
FCS) and those that are funded by bilateral contributions and have undergone the process of alignment
to and harmonisation with the ISSSS and its logical framework (logframe).

This annex provides an update to the ISSSS baseline data for the first half of 2017, by presenting a set of
preliminary and provisional observations regarding progress in the ISSSS programming in the Sud-lrumu
PZ. It is however important to underline that these observations are meant to help and inform
stakeholders to pursue the debate about trends and programming options in the PZ. They are therefore
by no means intended to be definitive, final or accepted at face value. Questioning, revising and refining
this report’s observations in the course of this debate is very much an intended part of the monitoring
and learning process within the SSU M&E Cell.



2 Status of ISSSS programming — Sud-Irumu (Ituri Province)

This section of the report provides an overview of the status of ISSSS programming in the Sud-lrumu PZ.
Specifically, this section provides:

e 2 brief description of the different programmes and interventions that are currently being
implemented in Sud-lrumu in association with the ISSSS, i.e. those that are either financed
through the Stabilisation Coherence Fund (SCF) or through bi-lateral funding arrangements
(aligned programmes);

e an overview of how these interventions cover the result elements of the ISSSS across its five
thematic pillars, and some tentative observations on the degree to which all necessary
elements are being addressed;

e a slightly more in-depth view of the pillar-specific status of 1ISSSS programming, based on the
status of ISSSS projects in June/July 2017, as well as some additional thoughts on implications
for the implementation of the strategy in the months to come.

Overview of ISSSS interventions in Sud-lrumu

Table 1 below lists the projects that are currently being implemented or are set to start implementation
in the coming months under the umbrella of the ISSSS in the Sud-lrumu priority zone. For each one, the
table provides information on the respective lead organisations, the expected implementation period
and the thematic focus.

Table 1: Overview of interventions associated with the 1SSSS (aligned and SCF) in Sud-lrumu

Tvpe Title Implementation Thematic Focuses
P (Lead Organisation) Period

Pamoja Kwa Amani Ongoing Increased and inclusive support for the stabilisation and security

na Maendeleo (May 2017 to strategy at Community level; Improved land governance and

(Together for peace) May 2019) accountability; Enhanced transparency in the exploitation and
§ (UNHABITAT) management of mineral resources in the priority area; Functionality,

performance and quality of chiefdom and sector services (ETD) are
strengthened; Strengthened security governance; Social cohesion
and resilience; Sexual and Gender-based Violence (SGBV)

CISPE (OIM) Ongoing Contribute to the improved mutual accountability and capacity of
(November 2015 | Congolese state institutions and civil society to address and mitigate
to April 2019) the main drivers of conflict in selected intervention zones in Ituri and

North Kivu, and to reinforce the legitimacy of these institutions and
its agents, who are perceived as enabling security actors by men,
women, boys and girls.

Lobi Mokolo Ya Sika Ongoing Increased knowledge and awareness, by the Congolese security
= (Security Sector (expected toend | forces and civilians, regarding their mutual rights, roles and
g Reform) Phase 4 - in May 2018) responsibilities, in order to improve their relations and build trust.

-;—: Extension (SSR-SFCG)

CPLUP (UNHABITAT) | Ongoing Focused on community based participatory land use planning to
(June 2016 to improve the security of land rights, the project is centred on the
December 2018) | following core components: a) A platform for promoting dialogue

around land governance both at the community and provincial level;
b) Ownership by the political/administrative authorities; c) Research
for consensus on land planning and usages; d) Development of
appropriate tools for an integrated and participatory management of
economic space and land.



The overall project landscape in Sud-Irumu

Taken together, the above-mentioned projects address the results from all five thematic pillars of the
ISSSS, with varying degrees of coverage:

e Qver this period, the coverage by programming under Pillar 2 (FARDC performance in Protection of
Civilians) is still “developing” in the Sud-lrumu PZ, i.e. less than half of the results under this pillar
are currently covered by at least one project.

e The coverage of all four other pillars, i.e. pillars 1 (Democratic Dialogue), 3 (Restoration of State
Authority), 4 (Socio-economic resilience to conflict) and 5 (Fight against SGBV) is relatively advanced,
in as much as more than half of the results are covered by at least one project.

Table 2 below provides an overview of the programming status of the five thematic ISSSS pillars in the
Sud-lrumu PZ.

Table 2: Overview of programming status across all ISSSS Pillars, Sud-Irumu PZ (Ituri Province), July 2017

Status of
programming?!

Pillar Intended Contribution to implementation of ISSSS

Create a participatory and inclusive (democratic) dialogue around the implementation of the

/SSSS in order to ensure required support for the ISSSS among the population (women, girls, Advanced
boys and men) and among traditional and formal authorities.
Improve the performance of the FARDC in civilian protection, and community — FARDC relations Developing
Increase the (beneficial) role and presence of the Congolese state (in particular the local

). . Advanced
authorities) in the Priority Zones.
Increase the equitable resource flow to and coherence among at-risk populations (women and Advanced

men, girls and boys), including in particular, IDPs and returnees.

Ensure that security sector reforms (covered by both Pillars 2 and 3) and local state capacity
building (Pillar 3) sufficiently emphasize combating sexual and gender-based violence as a Advanced
symptom and driver of conflict in the Priority Zones.

Most projects in the Sud-lrumu PS are based on action plans that are developed in consultation with
and with the participation of the population (Intermediate Outcome 1.1.1). This means that the two
aligned, bilateral projects (CISPE and SSR) follow the same global Democratic Dialogue approach (Pillar 1)
in their sector-specific interventions as the SCF project. Similarly, these projects also rely on
participatory dialogue platforms as a space which to carry out their global (SCF) or sector-specific (CISPE
and SSR) action plans and provide oversight of their implementation, in keeping with the respective
approach of the ISSSS.

The sections below provide a more detailed look at the project coverage for each of the five pillars in the

Sud-lrumu PZ.

Programming for Pillar 1 (Democratic Dialogue)

Table 3 below presents the ISSSS programming under Pillar 1 in the Sud-lrumu PZ, and shows that most
outcomes are currently covered. Gaps remain regarding the sector compacts at provincial and national

1 Complete: all result elements of the given pillar of the ISSSS are addressed by projects; Advanced: most result elements are
addressed by projects; Developing: a minority of result elements are addressed by projects; Mone: no results elements are
addressed by projects.



levels. In order to mitigate these gaps, discussions are on-going between the SSU and authorities at both
administrative levels in order to establish provincial and national sector compacts. It remains to be seen
how this will materialise in a context of political and security instability in the PZ2. This context may
seriously affect the current stabilisation efforts and in particular the participatory process started by
implementation partners.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 1 of the ISSSS logframe.

Table 3: The ISSSS program landscape in Sud-lrumu, Pillar 1 (Democratic Dialogue)

ol e Associated projects /

programmes

S.0.1 Support for the ISSSS at community level

0.0.1.1 Local stabilisation processes aligned with community priorities (SCF) UN HABITAT
(A) CISPE, (A) CPLUP?

.0.1.1.1 Joint action plans developed and approved by communities (SCF) UN HABITAT
(A) CISPE

1.0.1.1.2 Joint action plans compiled into Sector Compacts Not covered

.0.1.1.3 National authorities commit to & act upon ‘Sector Compacts' Not covered

0.0.1.2 Local groups support stabilisation process (SCF) UN HABITAT
(A) CISPE

1.0.1.2.1 Oversight mechanisms of stabilisation process set-up and functioning; (SCF) UN HABITAT
(A) CISPE, (A) CPLUP

Programming for Pillar 2 (FARDC performance in terms of Protection of Civilians)

As the table below illustrates, current programming in Sud-lrumu is focussed on improving FARDC
behaviour in terms of Protection of Civilians (PoC) in armed conflicts, through support activities to the
FARDC (and PNC) “Comités de Base” and to the “Conseils Locaux de Proximité” . The SCF-funded project
in the PZ aims to improve the role played by security forces in terms of PoC, by strengthening the
awareness of roles and responsibilities, as well as the cooperation and the accountability between
security forces and civilians, through the set up of provincial committees. However, as for the baseline
study, the result elements linked to internal dynamics and incentive mechanisms that influence FARDC
behaviour are at this stage still not covered (e.g. Intermediate Outcomes 2.1.2 and 2.1.3). The same is
true regarding efforts aimed at communicating experiences and lessons learnt from the project’s local
engagement with members of the FARDC to national leaders, or aiming to link local-level work to the
national Security Sector Reform (SSR).

The rotation/reassignment mechanism of FARDC members makes it difficult to consolidate project
results relating to the FARDC performance in terms of PoC. Another obstacle is the insufficient progress
made in the national programme of security sector reform, in particular when it comes to the care and
the politicisation of the Army.

2 Among stabilisation efforts in the PZ, it is worth underlining the existence of the joint strategy (MONUSCO Force-SSU-other
civilian elements) to neutralise the “Force de résistance patriotique d’lturi” (FRPI, or the “Ituri patriotic resistance force”), which
also aims to link the process of democratic dialogue to the political commitment at the national level.

3 CPLUP is aligned to the ISSSS, but has not made its data available to this day.



The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 2 of the ISSSS logframe.

Table 4: The ISSSS program landscape in Sud-lrumu, Pillar 2 (FARDC performance in terms of PoC)

Associated project /

Objective / outcome

programme

S.0.2 FARDC Performance in PoC

0.0.2.1 Operational FARDC PoC principles & procedures applied and enforced (SCF) UN HABITAT

.0.2.1.1 Increased awareness and skills among FARDC commanders & their units regarding | (SCF) UN HABITAT
PoC and SGBV prevention principles

1.0.2.1.2 FARDC disciplinary, oversight, incentive structures reinforced and aligned with PoC | Not covered
principles

1.0.2.1.3 Strengthened military judicial mechanisms f. HR violations Not covered

1.0.2.1.4 Lessons learnt from PoC experiences and resource requirements communicated to | Not covered
national FARDC leaders

0.0.2.2 Strengthened cohesion and trust between civilians and FARDC (SCF) UN HABITAT

1.0.2.2.1 Social & economical integration of soldiers into host communities

1.0.2.2.2 Improved redress mechanisms for local authorities and communities Not covered

1.0.2.2.3 Improved behaviour by FARDC soldiers (less predatory & profiteering) (SCF) UN HABITAT

Programming for Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Table 5 below shows that ISSSS programming under Pillar 3 in the Sud-lrumu PZ covers most results. It is
focussed on improving the access to services, the performance of state agents and the availability of
infrastructures, on establishing participatory, local oversight and planning structures, and on improving
state actors’ awareness, to increase the beneficial role of the Congolese State in local governance.

However, some Intermediary Outcomes (I.0.) are still not covered in the PZ, such as the need for larger
financial allocations from the national level to the entités territoriales décentralisées (ETD) in order to
fund the expansion of provided public services (I.0. 3.1.3), or the presence of a coherent regulatory or
legal framework for local governance in the PZ (0.0. 3.3).

Multiple risk factors from the ISSSS risk matrix have the potential to affect the work carried out under
Pillar 3 of the ISSSS. In particular the current national political context (centralisation of power,
associated with obstructionism and lack of reforms, including in financial areas such as the issue of the
pay) could hinder and counteract project work.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 3 of the ISSSS logframe.

Table 5: The ISSSS program landscape in Sud-lrumu, Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Associated project /

Objective / outcome
programmes

0sS.3 Increased beneficial role and presence of "regular" Congolese State in local governance

0.0.3.1 Improved access to relevant state-provided services | (SCF) UN HABITAT




(A) CPLUP*, (A) CISPE
1.0.3.1.1 Improved performance of state agents in service delivery (SCF) UN HABITAT
(A) CISPE
1.0.3.1.2 Improved availability/access to physical infrastructure and other assets for service | (SCF) UN HABITAT
delivery (A) CISPE
0.0.3.13 Improved availability of financial resources for service delivery Not covered
0.0.3.2 Improved accountability and responsiveness of state institutions Not covered
1.0.3.2.1 Local, participatory oversight and planning structures established; functioning (SCF) UN HABITAT
1.0.3.2.2 Local population & civil society acting on responsibilities and rights vis-a-vis local | (SCF) UN HABITAT
authorities
1.0.3.2.3 Awareness of state agents of their formal duties and responsibilities (including no | (SCF) UN HABITAT
corruption) (A) CISPE
0.0.3.3 Enabling, coherent regulatory/legal framework for local governance in place Not covered
1.0.33.1 Local authorities/ETD prepared for devolution and financial retrocession (SCF) UN HABITAT
(A) CPLUP
1.0.3.3.2 Division of responsibilities between formal and traditional authorities codified (SCF) UN HABITAT
(A) CPLUP
1.0.3.3.3 Lessons for increased local State presence acted on by national authorities (A) CcPLUP
(A) CISPE

Programming for Pillar 4 (Socio-economic resilience to conflict)

As presented by Table 6 below, ISSSS outcomes under Pillar 4 are better covered by programming in the
Sud-lrumu PZ. Coverage includes all results linked to the improvement of an equitable resource flow.
However, apart from CPLUP that addresses land issues, all other results are only addressed by the SCF-
funded project that is lead by the UN HABITAT consortium.

The challenge is now for the project’s activities to cover the whole PZ.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 4 of the ISSSS logframe.

Table 6: The ISSSS program landscape in Sud-lrumu, Pillar 4 (Socio-Economic Resilience to Conflict)

Associated project /

Objective / outcome
programmes

0.S.4 Equitable resource flow (income earning & economic opportunities; socio-economic support)
0.0.4.1 Increased participation in employment schemes and short-term income | (SCF) UN HABITAT
stabilisation

1.0.4.1.1 Improved availability of livelihood and start-up grants and cash-for-work (SCF) UN HABITAT
1.0.4.1.2 Improved access to services (SCF) UN HABITAT
0.0.4.2 Improved (enabling) conditions for local economic recovery

1.0.4.2.1 Increased sustained access to markets (SCF) UN HABITAT
1.0.4.2.2 Improved and secure access to land, natural resources (SCF) UN HABITAT
1.0.4.2.3 Improved access to credit (all groups) (SCF) UN HABITAT
1.0.4.2.4 Improved access to training opportunities (SCF) UN HABITAT
1.0.4.2.5 Improved access to wage employment (SCF) UN HABITAT
0.0.4.3. Social linkages within and between communities strengthened (SCF) UN HABITAT
1.0.43.1 Psycho-social needs of vulnerable or marginalized groups in community addressed | (SCF) UN HABITAT

4The CLUP programme is aligned to the ISSSS, but does not currently share its data for internal reasons.



1.0.4.3.2 Inter- and intra-community trust increased | (SCF) UN HABITAT

Programming for Pillar 5 (Fight Against SGBV)

Table 7 below shows that almost all of the results are covered by the SCF-funded project implemented
by the UN HABITAT consortium. This project intervenes at the same time in terms of prevention and of
response. In the first case, it focusses on changing harmful social norms related to sexual and gender-
based violence (SGBV) and on engaging the communities in this transformation. In the second case, it
focusses amongst other things on the “holistic” services provided to SGBV victims (medical, legal and
psychosocial). The project, however, does not address internal dynamics that are thought to influence
FARDC behaviour towards the communities, and in particular towards women.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 5 of the ISSSS logframe.

Table 7: The ISSSS program landscape in Sud-Irumu, Pillar 5 (Fight Against SGBV)

Objective / outcome (R L D7

programmes

S.0.5 Reduced levels of Sexual and Gender-based Violence (SGBV)

0.0.5.1 Harmful social / gender norms (SGBV) decreased (SCF) UN HABITAT

1.0.5.1.2 Active and meaningful participation in dialogue around SGBV

1.0.5.1.3 Increased involvement in changing harmful social/gender norms

0.0.5.2 Increased levels of trust in security forces to prosecute SGBV incidents | (SCF) UN HABITAT
committed by staff

1.0.5.2.1 Reduced involvement of security sector actors (FARDC and PNC) in SGBV (SCF) UN HABITAT

1.0.5.2.2 Strengthened military judicial systems for prosecution of SGBV cases Not covered

0.0.5.3 Improved access to justice and support services for SGBV survivors (SCF) UN HABITAT

1.0.5.3.1 Increased public awareness of laws & standards; roles and responsibilities to | (SCF) UN HABITAT
combat SGBV

1.0.5.3.3 Improved support services for SGBV survivors (SCF) UN HABITAT

1.0.5.3.4 Improved ease of filing of SGBV cases at local level (SCF) UN HABITAT

1.0.5.3.5 Improved speed, impartiality and confidentiality of SGBV trials improved (SCF) UN HABITAT




3 ISSSS Results Data — Sud-lrumu PZ

This section of the report contains a summary data sheet for those indicators of the I1SSSS logframe for
which data were available at the time of writing the present report.

The population samples for the perception data were established at the PZ level, which means the data
are statistically representative of the zone’s population (and not limited to the beneficiaries or the
respondents). In this process, the PZ was divided into 2 sub-zones: the first one, called “Sud-lrumu
South”, includes the chefferies of Bahema Mitego, Bahema Boga and Banyali Tchabi ; the second sub-
zone, called “Sud-lrumu North”, includes the chefferies of Bahema Sud and Walendu Bindi.>

The data sheet contains data from the Joint Human Rights Office (JHRO) refer to the territoire du Sud-
/rumu, where the two Sud-lrumu sub-zones are located. Please note that the underage victims’ gender
is not recorded in JHRO data. Minors are therefore only included in the overall, total number of victims.

The following section contains a presentation and global analysis of selected data, which underline the
global trends and main changes observed in the data between the two reporting periods. The M&E Cell
intends to publish a quarterly report called “Stabilisation Spotlights”, which will provide more detailed
analyses of certain questions raised in the present report (ISSSS stakeholders are invited to contact the
M&E Cell and submit their requests).

5 The chefferies of Walese-Vonkutu and Andisoma are not included in the sample, although they are covered by the ISSSS
programmes’ implementation.



Table 8 : ISSSS Results Data, Sud-Irumu, Pillars 1 and 2, June 2016 to June 2017

2 . January -June 2016 July - December 2016 January - June 2017
ISSSS Indicator # ISSSS Indicator (EN-short)
Sudirumu S | SudirumuN | Grand Total | Sudirumus | SudirumuN | GrandTotal [SudirumuS| SudirumuN Grand Total
oot 9 wornen and men stating their villages /neighbormoods are "ven® or "extrem ely’ peacerul 5% 8% 7% 2% 19% 7% 5% 12% 6%
B D
g g E" 1_iv % ofwomen and men expecting their village /neighborhood to be more peaceful in one year 8% 19% 10% 2% 27% 14% 8% 16% 2%,
E E w110 :'% ofmen &women stating that peace projects are "very good" or "extremely good" ataddressing o - o - = - = o -
=] mostimportantissues in their area 6% 18% 12% 7% 24% 15% 5% 10% %
2_i(a) (ITEM # of reparted incidents in Priority Zone locations perpetrated by Armed Groups againstwomen,
@l ) D tf RE ¥ el Jincident(s) | 96 incident(s) | 99 incident(s) | 7 Incident(s)| 162 incident(s) | 169 incicent(s)
B girls, boys and men . ) ) )
2_i(b) (ITEM) f;nndf :gﬂnan incidents in Priority Zone locations perpetrated by FARDC againstwomen, gins, boys Oincidents) | Oincidert(s) | Oincident(s) | 2 incidents) 2 incident(s) 4incident(s)
2 ITEM; # of rted dents in P Z locat frated b ik etrat t
HEN ) S .E UTLEE T e e D et SR AR s e 1incident(s) | 13 incident(s) | 14 incident(s) | Dincident(s)| 9incident(s) 9 incident(s )
wWomen, girls, boys and men
Extrajudicial and arbifrary executions 10 incident(s)
Rightto Lite
Others 5 incident(s)
b e e e N . Sexual violence 30 incident(s)
of reperted incidents perpetra rm ed Groups againstwomen,
=) ) girls. b‘;ys and men (mtperr\ltnunes cuntyammgme \SSPSS ;?nurilyzuﬂes**) Bt AL W 40 incident(s)
A degrading treatm ents
Libertyand Security {incl. arbitarydetention) 36 incidentis)
Property 117 incident(s )
Forcect Labour B incident(s)
Extrajudicial and arhifrary executions Oincident(s)
Rightto Life
Others O incident(s)
# of reported incidents perpefrated by FARDC againstwomen, girs ihea el HGIEE)
. ' Bodily Integri
AL hioys and men (in Eeritories containing the 1SS8S priority zones ™) yintEgy EREE Il S 3 incident(s)
degrading treatm ents
P Libertyand Security (incl. arbitary detention) S incident(s)
P_: Property 3 incident(sy
é Forced Labour 1incident(s)
o Extrajudicial and arhifrary executions 1 incident(s}
f2h Rightto Life
~ Others 0 incident(s)
I Sexual violence Oincident(s)
# Of reported incidents perpetrated by other state agents against Bodily Integrity Torture & cruel, inhuman and e
2_1{c) (JHRO) wamen; girls, boys and men (in territnies containing e 15555 priority degrading treatm ents (&)
Z0 85T
) Libertyand Security (incl. arbitarydetention) 3incident(s)
Property 2 incident(s)
Forced Labour O incident(s)
2.1l % WO and i en reporting th have been victim of misconduct by FARDC over past year 18% 10% 49,
211 (@) % OTWOMEn and menwho have DEen Nelped by FARDC overtne past year 28% 14% 20%
9
2_ii % women and menwho have confidence in FARDC to ensure safety in their neighborhood orsillage 54% S6% £0%
2 il (a) % ofwomen and men who tink the FARDC makes a "big* or “ery big" contribution to their s ecurity P — .
7 0 T
2.1 _iii % women and menwho paid lala salama'/security contributions to FARDC in the past6mths 299% 16% 23%
2.2 % ofwomen and men feeling "very secure” or "secure” when encountering an FARDC patrol 19% 59% 39%
2000 % ofwamen and menwho agree thatvictim s of crim es By FARDC have opporunityta cam plain 900 a7% 89% 88% 899% g5t 60% 67% £3%
222 i % ofwamen and menwho agree that FARDC accountability eforts for crimes by soldiers are ongoing 1% 53% 62% 50% 47% 48% 34% 25% 0%
222 i % ofwomen and menwho agree that FARDC are 'unpunis hed' (for crimes) 34% 19% 26% 6% 17% 12% 20% 8% 4%




Table 9 : : ISSSS Results Data, Sud-lrumu, Pillar 3, June 2016 to June 2017

ISSSS Indicator #

Pillar 3 (Restoration of State Authority)

January -June 2016

July - December 2016

January - June 2017

1SS55 Indicator (EN-short)
Sudirumu S | Sudlrumu N | Grand Total | Sud IrumuS | SudirumuN | GrandTotal |SudlrumuS| SudlrumuN Grand Total
% ofwomen and men assessing performance of central government as 'very good' or 'good' across all of the following thematic areas
(overall index)
Combat carruption 3% 8% 6% 3% 7% 5% 18% 15% 16%
Combat s exual violence 6% 27% 7% 6% 13% 9% 7% 26% 22%
Create em ploym ent 3% T% 5% 3% 9% 6% 19% 18% 8%
3_l [central gov]
Ensure security 3% 16% 10% a% 3% 7% 18% 17% 8%
Establishing peace in Eastern DRC 4% 16% 10% 1% 9% 5% 18% 20% 9%
I prove the ives of Congales e 3% 12% 7% 3% 6% 4% 17% 15% 6%
Reduce poverty 4% 8% 6% 2% 8% 5% 14% 18% 16%
Unify the different ethnic groups 7% 17% 12% 7% 15% T1% 18% 22% 20%
% OTWOMEr and men a35e5sing peformance of provncial governm ent as very good' or 'good’ acros s 2l of the llowing them atic areas
Lausrall ind
|Ensure security 20% 21% 21%
3_i [provincial gov.] |Im prove the lives of Congolaise 17% 21% 19%
Prepare demaocratic elections 21% 21% 21%
Unify the different ethnic groups 20% 26% 23%
% ofwomen and men assessing the performance ofthe territorial government/ La Mairie as ‘very good' or ‘good' across all ofthe following
ihem afic areas (nverall index)
{Ensure security 21% 21% 21%
S termenal Qevl o, orove e Jives of Gongolaise 19% 19% 19%
|Prepare dermocratic elactions 18% 18% 18%
|Unify the different ethnic groups 22% 25% 23%
% ofwomer and menwho indicate they have 'good’ or very good' 2ccess to administrative s erdces of Congoles & State (Btat civl) 10% 30% 0%
39 i % ofwaomen and menwho indicate they have 'good' or very good' aCcess o land administration serices of the Congolese State 1% 299, 20%
% ofwomen and menwho indicate they have 'good' or wery good' access to national civil judicial system 213 23% 229,
% Ofwomer and men ‘agreeing', srongly agreeing’ with the following Statements o the periarmance on state agents
State agents hawve the right skills to provide good s envices 36% 59% A7 %
3.1 i averall] State agents treat all ethnic groups inthe same way 27% 38% 33%
State agents workon case withaut paym ent of incentive 26% 35% 30%
State agents work on cas es guickly / swiftly 28% 43% 35%
% Ofwomer and men 'agreeing', srongly agreeing’ with te ollowingt statem ents on the peformance of judicial omcials
Actars ofthe justice (system ) are corrupt 29% 45% IT%
Coutt decisions are well executed 18% 17% 7%
314 iustice]  [Decisions of courts are taken in a fair manner 19% 19% 9%
Justice is fast 19% 15% 1%
The courts treat people in @ fair and equal manner 21% 23% 22%
Trials are fair 18% 15% 6%
% ofwamer and men ‘agreeing', strongly agreeing with the following statements on police / PNC perform ance
Itis possible toavoid arrestif one pays the police 39% 37% 38 %
3.1.1_1 [police] Folice go UNPUAISNED (fOr crimes they camen ity 21% 10% 16%
Palice onlywarkon cas e after paym ent of an incentive 48% 54% 1%
The police treats all ethnic groups inthe same way 23% 28% 26 %
% otwamen and men indicating that national government repres entthe interestof population YWell' or very well 1% 15% 3%
% Ofwamen and men indicating that provincial government represents e interest of population well' or Yenywell 9% 14% 1%
321
st % ofwomen and men indicating thatterritorial administration & 'la mairie' repres entthe interest of population well' or very well' 8% 49% 38%
% ofwomen and men indicating that local authorities represent the interest of the population ‘well' or very well' 20 1% 75 4% 8% 5% 159% 28% 27%,
322 % ofwomen and men who indicate that theyfind it "very" of "extrem el acceptable to pay 'official taxes' {i.e., real taxes', not invented taxes") 129 7% 20% 3% 29% 12% 1% 43% 27%




Table 10 : ISSSS Results Data, Sud-Irumu, Pillars 4 and 5, June 2016 to June 2017

ISSSS Indicator #

Pillar 4 (Socio-Economic Resilience)

ar 5 (Preventing SGBV)

January -June 2016

July - December 2016

January - June 2017

1S5S S Indicator (EN-short)
Sudirumu § | SudirumuN | Grand Total | Sudirumus | SudirumuN | GrandTotal |SudirumuS| SudirumuN Grand Total
4 Average monthly HH Incom e
4 _ii % ofHH depending on traditional actities as main economic activity (agriculiure, fishery, anim al husbandry) 70% 53% B2% 78% B4% 1%
421 _iv % ofwomen and men indicating theyhave "good" or "very good" access o markets 27% 33% 30% 1% 34% 23%
422 0t % ofwamen and men declaring they have "good" or “verygood" access to land 46% 3% 8% 44% 33% 39% 24% 46% 35%
423 ] % ofwomen and menwho indicate to have access o credit, if required 3% 16% 13% 37% 8% 22% 26% 18% 22%
425 | % ofwomen and men declaring to have had paid job for atleast a week over #past 3 months 5% 16% 10% 7% 13% 10% 18% 16% 16%
% ofwamen and menwho indicate that people in their area "oten® or "sometim £5* paricipate in cultural actvites /ceremonies wit
: peop P P B84% B85% B4% B83% 88% 89%
members of oher etnic groups
b % ofwomen and menwho indicate that people in their area "often'or "som etimes" attend places of worship together with members of a1% 39% a0% 92% 90% 919
= other ethnic groups
% ofwomen and men who indicate that people in their area "often" or "sometim es" work together with members of other ethnic groups 78% 76% 78% 88% B6% B87%
% ofwomen and menwho indicate that people in their area "often" or "sometim es" interm amy with members from other ethnic groups B4% B1% B3% 85% 83% 84%
&Il % Wwornen and men reporting to have expeienced physical or s exual violence in 133t morths 4% 3% 4% 9% 4% T%
5_ii % ofwomen and menwho personallyknow awoman/manwhowas sundvor ("ictime") of sexual violence 12% 13% 2%
% ofwomen and men believing that cons ent for s exual activityis always necessary (including inside marriage) 1% £9% BA%
541 % ofwomen and men believing thatcrimes of sexual violence should be resalved finfamity?, ie., withoutinvalvem ent of authorities 27% 25% 26% 30% 23% 26%
% Ofwomen and menwho "agree that itis sometmes accetable fara i an to beatwife /spouse 31% 28% 29% 29% 34% 3%
% ofwomen and men reporting they would accept sundvar of sexual violence back into com m unity B86% 94% 90% B84% B5% B4% 1% B84% 7%
% ofwomen and men reporting theywould accept surivar of sexual violence back into hous ehold 78% 93% 56% 83% 90% 86% 66% 89% T8%
5.4 \fma;\:vtoemem and men reporing they wauld acceptback Inta their househald a s univor of sexual violence who has 2 child a5 a resultofthe 2o, 929 o 208, 839 a1 8% a1% 75%
% OTWaMmen and men whiowould 2cceptback into theirhousehold & surdvor of sexual Molence whio had contracted a disease or sufered
o 2 70% 91% B81% % 82% 79% B8% B87% 78%
an injury as result.
Sk % ofwomen and menwho 'agree'that FARDC /PNC are punished appropriatelyiftheycommit s exual violence 29% 43% 36%
% OfWamen and menwho consider he access to health care SEMces to sUnYIrs (“ctimes") of sexual violence in their sillage to e B 265 229,
"good® or “erygood” b o o
533 v % ofwomen and menwho consider the access to psychological support senices to sunivors ("vicimes") of sexual violence in their village 1% 17% 14%
- o be "good" or "verygood" i N i
% ofwomen and menwho consider the access to reintegration sendces o sundvars (“ictim es”) of s exual violence in theirvillage to be 14% 24% a%
"good" or “erygood" i ° "




Table 11: /SSSS Results Data, Sud-Irumu - by gender, Pillars 1 and 2, June 2016 —June 2017

January-June | July-december
J -Ji 2017
1SSSS Indicator # 1SSSS Indicator (EN-short) 2016 2016 ERHEREEDS
Women| Men | Women Men Children | Grand Total 2017
L2 A_ii % women and men stating theirvillages / neighborhaods are “ven/' or "extremely peaceful 3% 14% 8%
- & @
[ ;
‘=T’ é B 1 0w % of wormen and men expecting their vllage / neighborhoad to be more peaceful in one year 2% 17% 12%
& 2 -g 1.4 _jii % of men &women stating that peace projects are "very good" or "extremely good" at addressing mostimportant issues intheir area 2%, 12% T%
Do e e Dvict(s) | 12vict(s) | 1vict(s) 13 vict{s)
Rightto Life arbitrary execufions
Cther 2ictis) | 5victis) | Ovict(s) T vict.(s)
Sexual violence 3wict(s) | Owictfs) | 7 vict(s) 38 wict(s)
# of victims of reported incidents perpstrated by Armed Groups againstwomen, girls® boys® and men (in territories Torture & cruel,
25 BHRG! containing the 15558 priorityzones) = inhuman and Buictis] | S2uict(s) | 3wictis) 61 vict(s)
degrading treatrents
Liberty and Security (incl. arbitary detention) 19wict (s) | 43 sict(s) | T vict(s) 69 vict (s}
Forced Labour Oictis) | 18vict(s) | 4 vict(s) 22 vict(g)
el i Ovictis) | Owictis) | Ovict.{s) Ovict.(s)
Rightto Life arbitrary executions
Other Osictis) | Ovict(s) | Ovict(s) 0vict (s)
Sexual violence Osictis) | Ovict(s) | Ovict(s) Qwict(s)
2.1 {6y [IHRO] # of victims of reported incidents perpefrated by FARDC against women, girls®, boys® and men (in territories Eodlylnteary Torture & cruel,
containing the ISSSS priority zones) inhuman and Ovictis) | 3vict(s) | Ovict(s) 3vict(s)
degrading treatments
B iberty and Security{incl. arbitary detention sictis sict(s) | Ovict(s wict (s
z Lib d S {incl. arbitary d ) Twict(s) | 20ict(s)  Ovict(s) 21 vict(s]
§ Forced Labour Osictis) | 10%ict(s) | Ovict(s) 10 vict{s)
© Bxtrajudical and
o Rightto Life arhitrary sxecutions et | sl Beilo) et
g Other Osictis) | Owict(s) | Ovict(s) 0vict(s)
& Sexual violence Ovwictis) | Ovictis) | Ovict.{s) Ovict.(s)
20(¢) [HROY # of victims of reported incidents perpstrated by FARDC against wornen, girls®, boys* and men {in territories el Torture & cruel,
containing the ISSSS priority zones) inhuman and Ovictis) | 1wict(s) | Ovict(s) 1 victfs)
degrading treatments
Liberty and Security (incl. arbitary detention) 2nictis) | 9vict(s) | Ovict(s) 11 wict (=)
Forced Labour Owictis) | Owict(s) Owvict(s)
2.0 % women and men reporting to have been wicim of misconduct by FARDC over pastysar 8% 20% 149%
2 i (a) % of wornen and men who have been helped by FARDC over the past year 15% 5%, 0%
2_jii % women and men who have confidence in FARDC to ensure safetyin their neighborhood or village 59% 51% 60%
2_lii (&) % of women and men wha think the FARDC makes a "big" or "very big" canfribution to their security 17% 28% 22%
240 % women and men whao paid lala salama' /security contributions to FARDC in the past Bmths 239 23%, 239,
2.2 % of women and men fesling very secure” or "secure" when encountering an FARDC patrol 27% 50% 299,
222 | % of women and men who agree thatwvictims of crimes by FARDC have oppartunity to complain 67% B60% 63%
EEOIN| % of women and men who agree that FARDC accountability efforts for crimes by soldiers are ongoing 74% | 29% | 7% 26% 33% 30%
222 jii % of women and men who agree that FARDC are 'unpunished' (for crimes) 8% 20% 14%




Table 12: ISSSS Results Data, Sud-Irumu - by gender, Pillar 3, June 2016 — June 2017

IS83S Indiicator #

Pillar 3 (Restoration of State Authority)

IS8SS Indicator {(BN-short)

January-June
2016

July-december
2016

January-June 2017

3_i [central gov]

% of women and men assessing performance of central governmentas 'very good' or ‘good' across all of the following thematic areas (overall index)

Combat corruptian

Combat sexual violence

Create smployment

Ensure security

Establishing peace in Eastern DRC

Improve the lives of Congolese

Reduce poverty

Unify the different ethnic groups

3_i [provincial gov]

% of wiomen and men assessing performance of provincial government as very good' or 'good' across all of the following them atic areas (overall index)

Ensure security

Improve the lives of Congolaise

Prepare democratic slections

Unify the different ethnic groups

3_i [territorial gov]

% of women and men assessing the performance of the territorial government / La Mairie as very good' ar 'good' acrass all of the following thematic areas (averall

inclex)

Ensure security

Improve the lives of Congolaise

Prepare democratic elections

Unify the different ethnic groups

21T

% of women and men who indicate they have 'good' or very good' access o adm inistrative semices of Congolese State (tat civil)

% of women and men wha indicate they have 'good’ or very good' access to land administration semices of the Congolese State

% of women and men who indicate they have 'good' or very good' access 0 national cisil judicial system

i7%

3.1.1_ [overall]

% of women and men 'agreeing’, 'strongly agreeing’ with the following statements on the performance on state agents

State agents have heright skills to provide good services

State agents treat all ethnic groups in the same way

State agents work on case without payment of incentive

State agents workon cases quickly { swiftly

3.1.1_i Justice]

% of women and men 'agreeing’, 'strongly agreeing' with the followingt statements on the performance of judicial officials

Actors of the justice (system) are corrupt

Court decisions are well executed

Decisions of courts are taken in a fair manner

Justice is fast

The courts treat people in afair and equal manner

Trials are fair

31.7_i [polica]

% of women and men 'agreeing’, 'strongly adreeing' with the following statermnents on police | PNC performarnce

Itis possibleto avoid arrest if one pays the police

Police go unpunished {for crimes they commit)

Police onlywork on case after payment of an incentive

The police treats all ethnic groups in the same way

B2

% of women and men indicating that local authorities representthe interest of the population 'well' or verywell'

% of women and men indicating that national government represent the interest of population ‘well or verywell'

% of women and men indicating that provincial government represents the interest of population 'well* or ‘ery well'

% of women and men indicating that territorial administration & la mairie' represent the interest of population ‘well' or verywell*

32200

% of wormen and men who indicate that theyfind it “ery' of "extremely” acceptable to pay 'official taxes' (i e, real taxes' not'invented taxes’)

Women| Men

9% 31%

Women Men Children | Grand Total 2017
16% 16% 16%
16% 27% 22%
17% 19% 18%
18% 18% 18%
18% 20% 19%
14% 18% 16%
16% 17% 16%
19% 21% 20%
17% 24% 21%
16% 22% 19%
19% 22% 21%
18% 28% 23%
17% 24% 21%
16% 23% 19%
16% 20% 18%
19% 28% 23%
19% 20% 20%
20% 20% 20%
20% 24% 22%
41% 54% 47%
28% 37% 3%
28% 33% 30%
35% 36% 35%
30% 45% 3T%
12% 22% 1%
18% 20% 19%
13% 21% 17%
23% 21% 22%
13% 20% 16%
39% 37% 38%
8% 23% 16%
64% 38% 51%
30% 21% 26%
24% 30% 27%
15% 12% 13%
13% 10% 11%
38% 37% 8%
13% 1% 27%




Table 13: I1SSSS Results Data, Sud-Irumu - by gender, Pillars 4 and 5, June 2016 —June 2017

ISSSS Indiicator #

Pillar 4 (Socio-Economic
Resilience)

Pillar 5 {Preventing SGBV)

ISSSS Indicator {(EN-short)

January-June
2016

July-december
2016

January-June 2017

Women| Men | Women Men Children | Grand Total 2017
4 Average monthly HH Income
4 i % of HH depending on traditional activiies as main economic activity (agriculture, fishery, animal husbandry) 61% 81% 1%
427 v % of women and men indicating they have "good" or "very good" access fo markets 22% 23% 23%
422 i % of wormen and men declaring they have "good" or “very good" access to land 16% 61% 23% | 54% 26% 44% 35%
423 % of women and men wha indicate to have access to credit, if required 6% 19% 23% 22% 17% 27% 22%
4250 % of women and men declaring to have had paid job for atleast a wesk over #past 3 months 4% 16% 3% 17% 8% 24% 16%
431 % of women and men who indicate that people in their area "often” or "sometimes" intermarry with mem bers from other ethnic groups 91% 7% 84%
% of women and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" participate in cultural activites { ceremonies with members of other sthnic groups 94% 85% 89%
% of women and men who indicate that people in their area "often" ar "somstimes" work together with members of other sthnic groups 89% 86% 87%
% of women and men who indicate that people in their area "often"or "sometimes" attend places of worship together with mem bers of other ethnic groups 96% 86% 91%
5_i % women and men reporting to have experienced physical or sexual violence in last 8 months 5% 8% T%
5_il % of women and men wha personally know a woman / man whowas survivar (victime") of sexual violence 1% 13% 12%
RN % of womnen and men beliesing that consentfor sexual activity 15 always nacessary (including inside marmage) B0% £59% 55%
% of women and men believing that crimes of sexual violence should be resolved 'in family, i.e., without involvement of authorities 20% 32% 26%
% of women and men whao "agree"that itis sometimes accetable for a man to beat wife / spouse 17% 45% 2%
50 % of wornen and men reporting they would accept back in to their household a sundvor of sexual violence who has a child as a result of the violence 81% 77% 79%
% of wormen and men reporting theywould accept survivor of sexual vialence back into community T3% 82% T7%
% of women and men reporting they would accept survivor of sexual violence back into household T7% 78% 78%
% of wiomen and men who would accept back into their household a survivor of sexual violence who had confracted a disease or suffered an injury as result 81% T4% 78%
] % of wormen and men who 'agree’ that FARDC/ PNC are punished appropriately if they commit sexual violence 20% 52% 36%
S0y % of women and men who consider the access to health care services to sunvivors (™icimes") of sexual violence in their village to be "good" or 'ery good" 22% 21% 22%
% of women and men who consider the access to psychological support services to survors {'victimes") of sexual violence in their village to be "good" or “very good" 14% 14% 14%
% of women and men who consider the access toreintegration services fo survivors (victimes") of sexu al violence in their village to be "good” or “very good” 19% 19% 19%




4 Conclusion - Observations and possible considerations

The analysis, the conclusions, the observations and the recommendations presented in this section of
the report were developed by the M&E Cell, based on the available data provided by the various sources.

Observations — Pillar 1 (Democratic Dialogue)

Citizens of Sud-lrumu do not present an optimistic mind-set regarding the current and future state of
peace and security, and on the ability of the international community and the Government to affect
positive change. This creates challenging circumstances for the launch of democratic dialogue in Sud-
Irumu (Specific Objective 1). This negative perception of peacefulness in the priority zone as a whole has
remained consistent since January 2016 through this reporting period. Pessimism is stronger among the
populations of Bahema Sud and Walendu Bindi (Sud-lrumu North) where approximately half of the
people characterise their village as only “a little” to “not at all” peaceful (Indicator 1_iii). Recorded
incidences perpetrated by Armed Groups in these two areas of Sud-lrumu North have increased, up
from 96 incidences recorded between July and December 2016 to 162 recorded during this reporting
period. The opinions of citizens remained unchanged from the initial ISSSS Baseline Report with 9 out of
10 adults in PZ expecting an unchanged situation or even less peaceful conditions in the future
(Indicator 1_iv). Approximately 6 out of 10 people in Sud-lrumu indicated that ‘peace projects’
(stabilisation projects) made little to no contribution to overall improvements in their villages or
communities (Indicator 1.1_iii).

As opposed to emerging trends in other priority zones, men in Sud-lrumu are more positive and
optimistic both about the current and future security situation than women. This is interesting given
that men report being victims to violence and wrongdoing more often than women.

Possible considerations for programming — Pillar 1

As in other priority zones, the largely negative views on the past stabilisation projects increase the
significance of the participatory approach of the ISSSS, i.e. to use the consultation and dialogue
mechanism not only during the start-up phase of projects, but also during implementation (such as
participatory monitoring) to establish the legitimacy of the stabilisation process as a whole. This may
also increase the pressure for projects to follow-up dialogue with concrete actions and gains in order to
convince a largely sceptical population of the overall value of the stabilisation process.

A strong participatory approach throughout the life of the project could also provide an opportunity to
ensure engaged, active participation from women.

Observations — Pillar 2 (FARDC performance in terms of Protection of Civilians)

As ISSSS programming efforts are getting underway in Sud-lrumu, things have not changed much
regarding the performance of the FARDC in the protection of civilians (PoC) and an improvement in
community-FARDC relations (Specific Objective 2). While relationships between the population and the
FARDC are neither significantly good nor bad, the FARDC do not appear to be interacting much with the
population in order to foster stronger relationships.



The majority of citizens in Sud-lrumu have neither been victims of FARDC misconduct nor have they
been helped by them (Indicator 2_ii and 2_ii(a)). The share of the population that reports having been
helped by the FARDC has declined from about 2 out of 10 in December 2016 to 1 in 10 during this
reporting period. The population’s perceptions of the FARDC's contribution towards maintaining peace
and security is not strong, with 6 out of 10 people perceiving the FARDC to make a medium to weak
contribution to peace in Sud-lIrumu (Indicator 2_iii (a)). Approximately a quarter of the population in
Sud-Irumu reports having made payments of /a/a salama® within this reporting period (Indicator 2.1_iii).

Attitudes of Sud-lrumu citizens towards the FARDC remain equal between men and women. However,
trust in the willingness of the FARDC to make themselves accountable for possible infractions has
declined. In June 2016, 9 out of 10 people believed there were opportunities for FARDC victims to
complain, while in this reporting period this is only the case for 6 out of 10 people. At the same time, the
knowledge among the population of FARDC accountability structures is relatively limited, as 4 out of 10
adults responded “don’t know” when asked if they agree with the internal measures and structures
used by the FARDC to hold FARDC perpetrators accountable (Indicator 2.2.2_i).

Women'’s perceptions of security vary in Sud-lrumu. The majority of women (approximately 9 out of 10)
have indicated not having been a victim of FARDC misconduct. Close to two thirds of women have
confidence in the ability of the FARDC to ensure the safety of their villages and about half of the female
respondents agreed that the FARDC solider are being held accountable for their crimes. However, only
about a quarter of women feel comfortable when personally encountering FARDC on patrol.

There are clear differences emerging in terms of security trends between Sud-lrumu South and Sud-
Irumu North. In the first sub-zone, 3 out of 10 adults have reported to have been helped by the FARDC
as opposed to only 1 out of 10 in the second one. In terms of buying security, 3 out of 10 people in Sud-
Irumu South pay /a/a salama, against only 1 in 10 in Sud-lrumu North (Indicator 2.1_iii). The population
of Sud-Irumu South reports feeling significantly less secure (2 out of 10) when encountering the FARDC
on patrol as opposed to Sud-lrumu North, where 6 out of 10 citizens report feeling comfortable when
encountering FARDC on patrol (Indicator 2.2.).

Possible considerations for programming — Pillar 2

Consistent doubts among the population, variances in the perception of women and the considerable
differences emerging between Sud-lrumu South and Sud-lrumu North may point to the need to target
specific aspects of the ISSSS intervention in specific sub priority zones. Given that a significant number of
Pillar 2 results are not covered in Sud-lrumu, there remains a risk that advancement towards results will
remain low unless synergies with other interventions are identified or ISSSS programming can respond
to these gaps. It might be useful to continue to monitor the development in trends between Sud-lrumu
South and North regarding the emerging security situation.

8 Lala Salama is a monetary contribution paid to the FARDC by civilians to ensure security.



Observations — Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Sud-lrumu will benefit from an increased local presence of the regular Congolese State (Specific
Objective 3). Attitudes towards the central government’s ability to establish peace in Eastern DRC have
improved the most, from almost zero in December 2016 to approximately 2 out of 10 people in June
2017 who believe the central government has done a “good” or “very good” job at establishing peace in
Eastern DRC (Indicator 3_i central government). This trend is the same for Sud-lIrumu South and Sud-
Irumu North, with 2 out of 10 people expressing positive opinions about the work of government at all
levels (Indicator 3_i central, provincial and territorial). However, more work can be done to address
equal treatment and access to services by all ethnic groups. AlImost half of men and women indicate the
government does not treat all ethnic groups equally (Indicator 3.1.1_i overall).

Opinions differ between men and women on the government’s work towards combating sexual violence.
Approximately 6 out of 10 women rate the central government as being “bad” or “very bad” in this
regard. This contrasts with about a quarter of men who rate the government as “good” in combating
sexual violence. However, overall opinions have been consistently improving in Sud-Irumu overall since
2016 until this reporting period (Indicator 3_i central government).

Only 2 out of 10 citizens of Sud-Irumu have a positive opinion regarding access to the judicial system and
also access to general and land administrative services. The opinion of access to these services is better
in Sud-Irumu North than in Sud-lrumu South where only 1 out of 10 people rate access to the judicial,
general and administrative services as “good” or “very good” (Indicator 3.1_i).

Public knowledge of judicial services and activities appears to be low. On average approximately 3 out of
10 people either refused to respond or answered “I don’t know” when asked about the work of the
judicial system. Opinions differed between Sud-lrumu South and North on corruption within the judicial
system. Approximately one third of Sud-lrumu South believes the actors within the judicial system are
corrupt. In Sud-lrumu North this is the case for almost 50 percent of citizens (Indicator 3.1.1_i justice).

Opinions differ greatly in Sud-lrumu with regards to the willingness to pay taxes to support state
services. In Sud-Irumu South only 1 in 10 people indicate they find it "very” or “extremely” acceptable to
pay ‘official taxes’”. Approximately half of the people in Sud-Irumu North find it "very” or “extremely”
acceptable to pay “official taxes” (Indicator 3.2.2_ii).

It is interesting to note that in all questions related to the government about 3 out of 10 women were
either unable to respond or responded “I don’t know” for only about 1 out of 10 male respondents.

Possible considerations for programming — Pillar 3

Sud-lrumu presents the ideal situation for ISSSS programming to make a positive difference in the lives
of citizens by working with partners to hold the government accountable in addressing the role and
presence of the Congolese State in the zone at all levels — central, provincial and territorial. In close
cooperation with partners and other actors in the zone, this improvement will promote increased access
to services and also support accountability of the government to provide quality services. While current
ISSSS interventions are covering a considerable portion of Pillar 3, it would be interesting to investigate

7 “Official taxes” refer to real taxes, meaning monies entering into the public purse, and not invented taxes intended to provide
personal finances to an individual or a specific group of people.



potential synergies between components in order to strengthen results. As noted throughout this
analysis, an examination of gender-specific barriers that reduce access to services more significantly for
women than for men could greatly inform and direct efforts.

Observations — Pillar 4 (Socio-economic resilience to conflict)

Overall, Sud-lrumu continues to struggle to ensure the equitable flow of socio-economic resources
(Specific Objective 4). Advances in this regard assisted through ISSSS programming will likely be
challenging. While men appear to have improved access to land, credit and paid employment, women
continue to report lower access rates.

The share of the population that relies primarily on traditional income generating activities has
increased from December 2016 to June 2017, by approximately 10 percent. For approximately 4 out of 5
men, agriculture, fishery or animal husbandry are the main sources of income. The same is true for only
3 out of 5 women (Indicator 4_iii). The number of individuals reporting to have received payment for
one week of work in the past three months has increased between June 2016 and June 2017. However,
there remains a significant difference between men and women with about a quarter of men reporting
to have been paid, in comparison to only one tenth of women. Average household income is low, with 1
out of 5 people reporting to earn less than 15$ or between 16-30S per month. A quarter of women in
Sud-lrumu reports earning less that 155 per month and approximately 1 out of 5 women reports no
earnings at all. Sud-lrumu South recorded the lowest level of household income where approximately 3
out of 10 people report to earning 0S per month (Indicator 4_i).

Access to credit remains similar between Sud-lrumu South and North with about a quarter of people
indicating they had access to credit between December 2016 and June 2017. Again, more men -
approximately 3 out of 10 - report to having access to credit in comparison to only 2 out of 10 women
(Indicator 4.2.3_i). Similar access is reported between men and women regarding access to markets in
Sud-lrumu with a quarter of people indicating they are able to access markets. However, access to
markets is slightly better in Sud-Irumu North with 3 out of 10 people reporting access as opposed to 1
out of 10 in Sud-lrumu South (Indicator 4.2.3_ii).

Citizens of Sud-lrumu appear to be taking the lead with regards to interaction with different ethnic
groups, as opposed to waiting for initiation from the government (see Pillar 3 above). Interaction with
members of other ethnic groups is quite high with an average of 9 out of 10 citizens indicating they
interact and participate in events or activities with members of other ethnic groups. Women report
more interactions with other ethnic groups than men (Indicator 4.3_i).

Possible considerations for programming — Pillar 4

There are major challenges that need to be addressed through ISSSS programming in order to achieve
equitable access. As an initial step, it might be interesting for programming to identify the root causes or
blockages preventing equality and equitable access to socio-economic resources in Sud-lrumu.

By addressing these root causes, it is likely there will be other positive effects on programming. For
example, positive opinions may begin to improve in relation to aspects of Pillar 1 as women’s perception
improves regarding peace projects and how they positively contribute to addressing their priorities.



Observations — Pillar 5 (Fight Against SGBV)?

Reported and self-reported incidence of sexual violence was relatively low in Sud-Irumu with more men
than women reporting having experienced sexual violence. Sud-Irumu South, with about 1 in 10 people,
has a slightly higher rate of people who reported experiencing sexual violence than Sud-lrumu North,
with less than 1 in 10. However, the overall number of incidents has increased slightly since June 2016.

Attitudes of men are more in agreement than women with regards to various aspects of sexual violence.
Approximately half of then men agree that it is sometimes acceptable for a man to beat his wife/spouse
in contrast to only a quarter of women. Moving in more of a positive direction, attitudes regarding
sexual consent have remained consistent with 6 out of 10 people in Sud-Irumu agreeing that sexual
encounters should be consensual. It is interesting to note that citizens of Sud-lrumu North report a
higher agreement, with 8 out of 10 people who think that sexual activity should be consensual
(Indicator 5.1_i). Over half of the men agree that members of the FARDC/PNC are appropriately
punished if they commit sexual violence infractions, as opposed to only 1 in 5 women (Indicator 5.2_i).

Opinions regarding the reintegration of survivors of sexual violence into the community or household,
and of those who have children as a result are similar between men and women with approximately 7
out of 10 people favouring reintegration (Indicator 5.1_ii). Sud-lrumu South has not been consistent in
trends regarding their opinion of favourable reintegration between June 2016 and June 2018. For
example, in June 2016 acceptance of survivors of sexual violence back into the household began at 8 out
of 10 people in agreement, this increased slightly again in December 2016 but fell to 6 out of 10 people
who were favourable in June 2017.

Possible considerations for programming — Pillar 5

Considering the increased number of incidents of sexual violence and the varying and inconsistent
attitudes between men and women and within sub-priority zones, it may be necessary to consider if and
how the currently low coverage of Pillar 5 by ISSSS projects can be expanded. It needs to be
emphasized that many of the related results of Pillar 2 (i.e. those aimed at strengthening the FARDC's
internal disciplinary and oversight structures (Overall Outcome 2.1)) are currently also not covered by
stabilisation projects.

8 It is not possible to estimate the total number of incidents of sexual violence in the priority zones, as it unlikely that any of the
available data sets offer a comprehensive tally. Assuming however that any flaws in the data affect all data collection across all
geographic zones, however, the data sets can offer some insight into relative magnitude of the problem across geographic
areas.



Annex Il - Mambasa Priority Zone, Ituri Province

List of Acronyms

CISPE
DRC
ETD
FARDC
FARM

FCS
HR
HRV
IDP
1.0.
IOM
ISSSS
JHRO
M&E
M&E Cell
MONUSCO
MNE
MSW
0.0.
PNC
PoC
Pz
SFCG
SGBV
S.0.
SSR
SsuU
SV
UNDP

Consortium for the Integrated Stabilization and Peace of Eastern DRC
Democratic Republic of Congo

Entités Territoriales Décentralisées (Local Entities)

Forces Armées de la République Démocratique du Congo (DRC Armed Forces)
Food Security and Inclusive Access to Resources for Conflict Sensitive Market
Development

Fonds de Cohérence pour la Stabilisation (Stabilisation Coherence Fund)
Human Right(s)

Human Rights Violation(s)

Internally Displaced Persons

Intermediate Outcome

International Migration Organisation

International Stabilization and Security Support Strategy

Joint Human Right Office

Monitoring and Evaluation

Monitoring and Evaluation Cell (of the SSU)

United Nations Stabilisation Mission in the DRC

(sub-zone of) Mambasa North-East

(sub-zone of) Mambasa South-West

Overall Outcome

Police Nationale Congolaise (Congolese National Police)

Protection of civilians

Priority Zone

Search For Common Ground

Sexual and Gender Based Violence

Specific Objective

Security Sector Reform (Lobi Mokolo Ya Sika)

Stabilisation Support Unit

Sexual Violence

United Nations Development Programme



1 Presentation of Annex Il — Mambasa (lturi Province)

This annex presents a projection of the ISSSS programming in the Mambasa priority zone (PZ) for the
first half of 2017. It provides the mapping of harmonised projects that are either currently implemented
or still “in the pipeline” (for example, in their preliminary phase, or in the final stages of their design
phase), but slated for implementation in the foreseeable future.

Since the first semester of 2017 is the first period for which complete sets of monitoring data were
available, this annex effectively constitutes a brief baseline report of the ISSSS in the Mambasa PZ, which
means that the data presented here will serve as reference to which data collected in the future will be
compared.

This annex provides a set of preliminary and provisional observations regarding progress in the ISSSS
programming in the Mambasa PZ. It is however important to underline that these observations are
meant to help and inform stakeholders to pursue the debate about trends and programming options in
the PZ. They are therefore by no means intended to be definitive, final or accepted at face value.
Questioning, revising and refining this report’s observations in the course of this debate is very much an
intended part of the monitoring and learning process within the SSU M&E Cell.



2 Status of ISSSS programming — Mambasa PZ (lturi Province)

This section of the report provides an overview of the status of ISSSS programming in the Mambasa PZ.
Specifically, this section provides:

o a brief description of the different programmes and interventions that are currently being
implemented in the Mambasa PZ in association with the ISSSS, i.e. those that are either financed
through the Stabilisation Coherence Fund (FCS) or through bi-lateral funding arrangements
(aligned programmes),

e an overview of how these interventions cover the result elements of the ISSSS across its five
thematic pillars, and some tentative observations on the degree to which all necessary
elements are being addressed,;

e a slightly more in-depth view of the pillar-specific status of ISSSS programming, based on the
status of ISSSS projects from January to June 2017, as well as some additional thoughts on
implications for the implementation of the strategy in the months to come.

Overview of ISSSS interventions in Mambasa

Table 1 below lists the projects that are currently being implemented or are set to start implementation
in the coming months under the umbrella of the ISSSS in the Mambasa PZ. For each one, the table
provides information on the respective lead organisations, the expected implementation period and the
thematic focus.

Table 1: Overview of interventions associated with the 1S5SS (aligned and FCS) in Mambasa

Type Title Implementation Thematic Focuses
yp (Lead Organisation) Period

Amani ni njiya ya April 2017 - April Democratic dialogue, land use governance for the restoration of
maendeleo, phase Il 2018 state authority, social cohesion and community resilience for socio-
v (UNHABITAT economic reintegration and revival, promotion of gender equality,
2 fight against discriminations, SGBV prevention
Pamoja Kwa Amani na Ongoing (ending Land governance, social cohesion, socio-economic reintegration,
Maendeleo (UN HABITAT) | in April 2019) prevention of sexual and gender-based violence (SGBV)
= Lobi Mokolo Ya Sika Ongoing (ending Increasing knowledge and awareness among Congolese security
2 (Security Sector Reform in May 2018) forces and civilians about their rights, roles and mutual
%f' (SSR)) (Phase 4; responsibilities to improve relationships and build trust

Extension) (SFCG)

The overall project landscape in Mambasa

Taken together, the projects mentioned in Table 2 below are set to address all five thematic pillars of
the ISSSS in the Mambasa PZ, albeit at differing degrees of intensity:

Presently, project coverage of Pillar 2 (FARDC performance in Protection of Civilians) is still
developing. Less than half of the results components of this pillar are currently targeted by at least
one intervention in the PZ.



Project coverage of all other pillars, i.e. 1 (Democratic Dialogue), 3 (Restoration of State Authority),
4 (Socio-Economic Resilience to Conflict) and 5 (Fight against SGBV) is relatively advanced, in that
more than half of each of these pillars’ results components are covered by at least one project.

Table 2 below provides an overview of the programming status the five thematic pillars of the ISSSS in
the Mambasa PZ.

Table 2: Overview of programming status across all ISSSS Pillars, Mambasa PZ (Ituri Province), July 2017

Coverage of 1SSSS
results framework!

ETS Intended Contribution to implementation of ISSSS

Create a participatory and inclusive (democratic) dialogue to ensure a political and

. . . Advanced

community-based transformation process of the targeted conflicts.
Improve the performance of the FARDC in civilian protection, and community — FARDC .

. Developing
relations
Increase the (beneficial) role and presence of the Congolese state (in particular the local Advanced
authorities) in the Priority Zones.
Increase the equitable resource flow to and coherence among at risk populations (women Advanced

and men, girls and boys), including in particular, IDPs and returnees.

Ensure that security sector reforms (covered by both Pillars 2 and 3) and local state
capacity building (Pillar 3) sufficiently emphasize combating sexual and gender based Advanced
violence as a symptom and driver of conflict in the Priority Zones.

Programming for Pillar 1 (Democratic Dialogue)

With regard to Table 3 below, programming for Pillar 1 is currently addressed by a single project in the
Mambasa PZ: the FCS intervention of the UN HABITAT consortium. This project intervenes on the issue
of conflicts around the RFO (Réserve de /a Faune ¢ Okapis, Wildlife Reserve for Okapis), mainly in the
dialogue between stakeholders through the establishment of platforms and the development of joint
action plans. This follows Phase | of the project and the achievements of the Mambasa Inclusive
Conference (August 2016).

Although the project advocates the endorsement of community action plans by the authorities at the
local, provincial and national levels, it nevertheless remains devoid of action on sector compacts at the
national level, while progress has been achieved in terms of engaging the authorities (and their partners)
at the provincial and national levels.

The current socio-political situation, particularly with regard to elections and insecurity (emergence and
recrudescence of armed groups in this area), could negatively affect the possibility of setting up a
participatory dialogue process in Mambasa and the efforts made with that aim.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 1 of the ISSSS logframe.

1 complete: All result elements of the ISSSS are addressed by projects; Advanced: Most result elements are addressed by
projects; Developing: A minority of result elements are addressed by projects; Mone: No results elements of the Pillar are
addressed by projects.



Table 3: The ISSSS programme landscape in the Mambasa PZ, Pillar 1 (Democratic Dialogue)

Objective / outcome PESEERES izl

programmes
5.0.1 Support for the I1SSSS at community level

0.0.1.1 Local stabilisation processes alighed with community priorities (FCS) UNHABITAT
1.0.1.1.1 Joint action plans developed and approved by communities (FCS) UNHABITAT
1.0.1.1.2 Joint action plans compiled into Sector Compacts Not covered
1.0.1.1.3 National authorities commit to & act upon Sector Compacts Not covered
0.0.1.2 Local groups support stabilisation process (FCS) UNHABITAT
1.0.1.2.1 Oversight mechanisms of stabilisation process set-up and functioning; (FCS) UNHABITAT

Programming for Pillar 2 (FARDC performance in terms of Protection of Civilians)

As Table 4 below illustrates, ISSSS programming under Pillar 2 in the Mambasa PZ is characterized by SSR
actions aimed at changing the FARDC behaviour in terms of protection of civilians, or PoC and sexual and
gender-based violence, or SGBV. It also focusses on improving trust and cohesion between local
communities and FARDC members deployed in the PZ. However, the results components related to
internal dynamics and incentive mechanisms that influence FARDC behaviour are currently not
substantially covered (e.g. Intermediate Outcome 10 2.2.2). In the same way, the SSR intervention logic
on improving FARDC performance does not yet clearly include efforts to communicate the experiences
and lessons learnt from the local engagement of the project with FARDC members to national leaders,
or to link the work carried out at the local level to the National Security Sector Reform (SSR).

The system of rotation/transfer of FARDC members makes it difficult to consolidate the achievements of
the project in terms of performance in PoC. Added to this is the lack of progress in the national security
sector reform program, particularly in relation to the care and politicisation of the army corps.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 2 of the ISSSS logframe.

Table 4: The ISSSS program landscape in Mambasa, Pillar 2 (FARDC performance in terms of PoC)

Objective / outcome (R L D7

programmes

S.0.2 FARDC Performance in terms of PoC

0.0.2.1 Operational FARDC PoC principles & procedures applied and enforced (A): SSR

10211 Increas.ed awareness and sklllsl amohg .FARDC commanders & their units (A) : SSR
regarding PoC and SGBV prevention principles

10.2.1.2 FARDC dlsc.lpl{nary, oversight, incentive structures reinforced and aligned Not covered
with PoC principles

1.0.2.1.3 Strengthened military judicial mechanisms f. HR violations (A): SSR
Lessons learnt from PoC experiences and resource requirements

10.2.1.4 communicated to national FARDC leaders Not covered

0.0.2.2 Strengthened cohesion and trust between civilians and FARDC (A): SSR

1.0.2.2.1 Social & economical integration of soldiers into host communities (A): SSR

1.0.2.2.2 Improved redress mechanisms for local authorities and communities Not covered




1.0.2.2.3 Improved behaviour by FARDC soldiers (less predatory & profiteering) | Not covered

Programming for Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Table 5 below shows that programming for Pillar 3 focusses on improving the state agents’ performance
in the police and land management sectors.

The gaps identified for Pillar 3 programming are related to the coverage of results related to the
availability of necessary resources for the proper functioning of the ETDs (for example the Overall
Outcomes 0.0. 3.1.3 0.0. 3.2) on the one hand, and to the existence of a regulatory/legal framework
that can foster local governance.

In this context, several factors may affect the effects expected under Pillar 3. Among these factors, we
can cite the current national political context (centralisation of power, obstructionism and lack of
reforms, including financial ones, such as the question of the pay).

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 3 of the ISSSS logframe.

Table 5: The ISSSS program landscape in Mambasa, Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Objective / outcome Associated project /

programmes

0.S.3 Increased beneficial role and presence of "regular" Congolese State in local governance

0.0.3.1 Improved access to relevant state-provided services (FCS) UN HABITAT

. . . FCS) UN HABITAT

1.0.3.1.1 Improved performance of state agents in service delivery EA) S)SR

10.3.1.2 Imptjoved .avallablllty/access to physical infrastructure and other assets for (FCS) UN HABITAT
service delivery

0.0.3.1.3 Improved availability of financial resources for service delivery Not covered

0.0.3.2 Improved accountability and responsiveness of state institutions Not covered

1.0.3.2.1 Local, participatory oversight and planning structures established; functioning | (FCS) UN HABITAT

10.3.2.2 Local population & civil society acting on responsibilities and rights vis-a-vis | (FCS) UN HABITAT

T local authorities

10.3.2.3 Awareness of state agents of their formal duties and responsibilities (including

A no corruption) (FCS) UN HABITAT

0.0.33 Enabling, coherent regulatory/legal framework for local governance in place | Not covered

1.0.3.3.1 Local authorities/ETD prepared for devolution and financial retrocession Not covered

1.0.3.3.2 Division of responsibilities between formal and traditional authorities codified (FCS) UN HABITAT

1.0.3.3.3 Lessons for increased local state presence acted on by national authorities Not covered

Programming for Pillar 4 (Socio-economic resilience to conflict)

With regard to Table 6 below, ISSSS programming for Pillar 4 in the Mambasa PZ covers most of the
components of the associated results: improved economic conditions for long-term economic
development and stabilisation (Overall Outcome 0.0. 4.2), and specific assistance to improve access to



land (reduced land conflicts, better access to land governance, land use planning). ISSSS programming
also provides support for strengthening social links and social cohesion within communities (0.0. 4.3).
Among what is not covered, we can mention the creation of paid jobs related to the long-term
stabilisation of local economies (Intermediate Outcome 1.0. 4.2.5), and the support for the stabilisation
of income in the short term (0.0. 4.1) and for market access (IR 4.2.1).

Political instability and the resurgence of armed groups around the RFO reserve constitute a major risk
for the success of interventions under Pillar 4 in the Mambasa PZ.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 4 of the ISSSS logframe.

Table 6: The ISSSS program landscape in Kitshanga, Pillar 4 (Socio-Economic Resilience to Conflict)

ol o ff e Associated projects /

programmes
0S.4 Equitable resource flow (income earning & economic opportunities; socio-economic support)
0.0.4.1 Incrga}sed. participation in employment schemes and short-term income Not covered
stabilisation
1.0.4.1.1 Improved availability of livelihood and start-up grants and cash-for-work (FCS) UN HABITAT
1.0.4.1.2 Improved access to services
- — - (FCS) UN HABITAT
0.0.4.2 Improved (enabling) conditions for local economic recovery
1.0.4.2.1 Increased sustained access to markets Not covered
1.0.4.2.2 Improved and secure access to land, natural resources (FCS) UN HABITAT
1.0.4.2.3 Improved access to credit (all groups) (FCS) UN HABITAT
1.0.4.2.4 Improved access to training opportunities (FCS) UN HABITAT
1.0.4.2.5 Improved access to wage employment Not covered
0.0.4.3. Social linkages within and between communities strengthened (FCS) UN HABITAT
10,431 Psycho-social needs of vulnerable or marginalized groups in community (FCS) UN HABITAT
addressed
1.0.4.3.2 Increased trust within and among communities (FCS) UN HABITAT

Programming for Pillar 5 (Fight Against SGBV)

As can be noted in Table 7 below, ISSSS programming under Pillar 5 in the Mambasa PZ covers the
majority of the corresponding results. Interventions under this pillar aim to at the same time foster the
changing of negative social norms related to SGBV, prevention, and the legal and psychosocial care. It
also covers actions related with the trust of SGBV victims/survivors towards security forces.

The remaining gaps in the programming for Pillar 5 are related to the military justice system and to the
respect of the principles of impartiality and confidentiality during the trials.

The table below provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by
projects to the overall and intermediate outcomes (0.0. and I.0.) under Pillar 5 of the ISSSS logframe.



Table 7: The ISSSS program landscape in Mambasa, Pillar 5 (Fight Against SGBV)

Objective / outcome

Associated projects /

programmes
S.0.5 Reduced levels of Sexual and Gender-based Violence (SGBV)
0.0.5.1 Harmful social / gender norms (SGBV) decreased
1.0.5.1.2 Active and meaningful participation in dialogue around SGBV (FCS) UN HABITAT
1.0.5.1.3 Increased involvement in changing harmful social/gender norms
0.0.5.2 Increa:sed levels of trust in security forces to prosecute SGBV incidents (A) SSR
committed by staff
1.0.5.2.1 Reduced involvement of security sector actors (FARDC and PNC) in SGBV (A) SSR
B (FCS) UN HABITAT
1.0.5.2.2 Strengthened military judicial systems for prosecution of SGBV cases Not covered
0.0.5.3 Improved access to justice and support services for SGBV survivors (FCS) UN HABITAT
Increased public awareness of laws & standards; roles and responsibilities to | (FCS) UN HABITAT
1.0.5.3.1
combat SGBV
1.0.5.3.3 Improved support services for SGBV survivors (FCS) UN HABITAT
1.0.5.3.4 Improved ease of filing of SGBV cases at local level (FCS) UN HABITAT
1.0.5.3.5 Improved speed, impartiality and confidentiality of SGBV trials improved Not covered




3 |SSSS Results Data — Mambasa PZ

This section of the report contains a summary data sheet for those indicators of the I1SSSS logframe for
which data were available during this first monitoring phase for the Mambasa PZ.

The population samples for the perception data were established at the PZ level, which means the data
are statistically representative of the zone’s population (not limited to the beneficiaries or the
respondents). In this process, the PZ was divided into 2 sub-zones. The first one, called “Mambasa
North-East” includes the chefferies of Babila Bakwanza, Mambasa, Walese Karo and Walese Dese. The
second one is called “Mambasa South-West” and includes the chefferies of Babila Babombi, Bombo and
Bandaka.

The data sheet contains data from the Joint Human Rights Office (JHRO) refer to the territory of
Mambasa, where the two sub-zones are located. Please note that the underage victims’ gender is not
recorded in JHRO data. Minors are therefore only included in the overall, total number of victims.

The following section contains a presentation and global analysis of selected data, which underline the
global trends and main changes observed in the data between the two reporting periods. The M&E Cell
intends to publish a quarterly report called “Stabilisation Spotlights”, which will provide more detailed
analyses of certain questions raised in the present report (interested I1SSSS stakeholders are invited to
contact the M&E Cell and submit their requests).



Table 8 : ISSSS Results Data, Mambasa, Pillars 1 and 2, January to June 2017

Pillar 1
(Democratic

Pillar 2 (Security)

January - June 2017
ISSSS Indicator # ISSSS Indicator (EN-short) Mal Mamb Mamb
NE sw (Total)
1_iii % women and men stating their villages / neighborhoods are "very" or "extremely" peaceful 50% 16% 32%
1iv % of women and men expecting their village / neighborhood to be more peaceful in one year 16% 9% 12%
1. :;er;f men & women stating that peace projects are "very good" or "extremely good" at addressing most important issues in their 5% 21% 13%
2_i(a) (ITEM) # of reported incidents in Priority Zone locations perpetrated by Armed Groups against women, girls, boys and men. 1 incident |7 incidents|8 incidents
2 i (b) (ITEM) # of reported incidents in Priority Zone locations perpetrated by FARDC against women, girls, boys and men. 0 incidents| 0 incidents|0 incidents
2 i(c) (ITEM) # of reported incidents in Priority Zone locations perpetrated by unkown perpetrators against women, girls, boys and men. 0 incidents| 0 incidents|0 incidents
Right to Life Extrajudicial and arbitrary executions 1
Other 0
Sexual violence 0
# of reported incidents perpetrated by Armed Groups Bodily Integrity Torture & cruel, inhuman and degrading .
2 i (a) (JHRO) against women, girls, boys and men (in territories treatments
containing the ISSSS priority zones™*). . S——" ) "
Liberty and Security (incl. arbitary detention) 3
Property 1
Forced Labour 0
Right to Life Extrajudicial and arbitrary executions 2
Other 3
Sexual violence 1
# of reported incidents perpetrated by FARDC against |Bodily Integrity Torture & cruel, inhuman and degrading A
2_i(b) (JHRO) women, girls, boys and men (in territories containing the treatments
IS I AES ) Liberty and Security (incl. arbitary detention) 11
Property )
Forced Labour 2
. . Extrajudicial and arbitrary executions 0
Right to Life
Other 0
Sexual violence 0
) # of reported incldents perpetrated by other state Bodily Integrity Torture & cruel, inhuman and degrading
2 i(c) (JHRO) agents against women, girls, boys and men (in treatments 3
territories containing the ISSSS priority zones**).
Liberty and Security (incl. arbitary detention) 4
Property 7
Forced Labour 0
2 ii % women and men reporting to have been victim of misconduct by FARDC over past year 2% 5% 3%
2 ii (a) % of women and men who have been helped by FARDC over the past year. 2% 11% 7%
2_jii % women and men who have confidence in FARDC to ensure safety in their neighborhood or village 53% 52% 53%
2 jii (@) % of women and men who think the FARDC makes a "big" or "very big" contribution to their security 19% 16% 18%
2.1_ii % women and men who paid 'lala salama' / security contributions to FARDC in the past 6mths 6% 6% 6%
2.2 % of women and men feeling "very secure" or "secure" when encountering an FARDC patrol 39% 26% 32%
22201 % of women and men who agree that victims of crimes by FARDC have opportunity to complain. 42% 72% 58%
222 i % of women and men who agree that FARDC accountability efforts for crimes by soldiers are ongoing 21% 37% 29%
2.2.2 i % of women and men who agree that FARDC are ‘'unpunished' (for crimes) 23% 38% 31%

Dialogue)
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Table 9 : ISSSS Results Data, Mambasa, Pillar 3, January to June 2017

Pillar 3 (Restoration of State Authority)

January - June 2017
1SSSS Indicator # 1SSSS Indicator (EN-short) Mambasa |Mambasa Mambasa
NE SW (Total)
o, i 1 D y ; "
% of women gnd men assessing performance of central government as ‘very good' or 'good' across all of the following thematic 46% 28% 379%
areas (overall index)
Combat corruption 47% 23% 35%
Combat sexual vidence 52% 34% 43%
Create employment 38% 26% 32%
=l ceairalocy] Ensure security 56% 28% 42%
Establishing peace in Eastern DRC 50% 31% 40%
Improve the lives of Congdese 35% 26% 30%
Reduce powerty 41% 26% 34%
Unify the different ethnic groups 48% 28% 38%
% of women and men assessing performance of provincial government as ‘very good or 'good' across all of the folowing thematic
areas (o\erall index)
) o Ensure security 59% 34% 46%
<Ll provncial g I e e e T Gongolalse 35% 30% 32%
Prepare democratic elections 68% 42% 42%
Unify the different ethnic groups 58% 37% 47%
% of women and men assessing the performance of the territorial government / La Mairie as ‘ery good' or 'good' across all of the
following thematic areas (overall index)
- e Ensure security 60% 37% 48%
3_i [temitorial gov.]
Improve the lives of Congolaise 38% 33% 36%
Prepare democratic elections 54% 32% 43%
Unify the different ethnic groups 61% 39% 50%
% of women and men who indicate they hawe 'good' or \ery good' access to administrative senices of Congdese State (état civl) 70% 47% 20%
slal % of women and men who indicate they have 'good' or \very good' access toland administration senices of the Congdese State 34% 16% 25%
% of women and men who indicate they hawe 'good' or \ery good' access to national civil judicial system 38% 26% 32%
% of women and men 'agreeingd', 'strongly agreeing' with the falowing statements on the performance on state agents:
State agents hawe the right skills to provide good senices 63% 58% 60%
A ate agents treat all ethnic groups in the same way o o o
St [owrall[E o treat all eth th 34% 30% 32%
State agents work on case without payment of incentive 34% 26% 30%
State agents work on cases quickly / swiftly 32% 29% 30%
% of women and men 'agreeing’, 'strongly agreeing' with the followingt statements on the performance of judicial officials:
Actors ofthe justice (system) are corrupt 57% 51% 54%
Court decisions are well executed 36% 21% 28%
SIALALL i) Decisions of courts are taken in a fair manner 30% 24% 27%
Justice is fast 22% 20% 21%
The courts treat people in a fair and equal manner 30% 25% 27%
Trials are fair 31% 24% 27%
% of women and men ‘agreeing’, 'strongly agreeing' with the folowing statements on padlice / PNC performance:
It is possible to awoid arrest if one pays the palice 44% 56% 50%
3.1.1.7 [police] Police go unpunished (for crimes they commit) 27% M% 34%
Police only work on case after payment of an incentive 60% 62% 61%
The pdlice treats all ethnic groups in the same way 28% 36% 32%
% of women and men indicating that national government represent the interest of population ‘well' or ‘very well' 13% 23% 19%
% of women and men indicating that provincial government represents the interest of population ‘well' or ‘very well' 17% 22% 20%
9 P! 9 P pop ry
3.2
% of women and men indicating that temritorial administration & 'la mairie' represent the interest of population ‘well' or ‘very well' 30% 31% 30%
% of women and men indicating that local authorities represent the interest of the population ‘well' or ‘very well' 52% 46% 49%
g P pop ry
o o e o " offia T \
3.22i Iﬁ\g}mzn::;:sr?;! men who indicate that they find it "very" of "extremely" acceptable to pay 'official taxes' (i.e., 'real taxes', not 20% 15% 220
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Table 10 : ISSSS Results Data, Mambasa, Pillars 4 and 5, January to June 2017

Pillar 4 (Socio-Economic Resilience)

Pillar 5 (Preventing SGBV)

January - June 2017
I1SSSS Indicator # ISSSS Indicator (EN-short) Mal Mamb Mamb
NE swW (Total)
4 Average monthly HH Income
4 ii % of HH depending on traditional activities as main economic activity (agriculture, fishery, animal husbandry) 72% 50% 61%
421 v % of women and men indicating they have "good" or "very good" access to markets 19% 11% 15%
4.2.2_i: % of women and men declaring they have "good" or "very good" access to land 66% 37% 52%
4230 % of women and men who indicate to have access to credit, if required 20% 2% 11%
425 i % of women and men declaring to have had paid job for at least a week over #past 3 months 9% 3% 6%
% of women and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" participate in cultural activites / ceremonies
: : 84% 74% 79%
with members of other ethnic groups
% of women and men who indicate that people in their area "often"or "sometimes" attend places of worship together with
. ) 84% 81% 82%
430 members of other ethnic groups
o T m i i " " ", i a i i
::oclnjfpv:omen and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" work together with members of other ethnic 7% 74% 75%
% of women and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" intermarry with members from other ethnic 85% 80% 8%
groups
5 ii % women and men reporting to have experienced physical or sexual violence in last 6 months 2% 2% 2%
5_jii % of women and men who personally know a woman / man who was survivor ("victime") of sexual violence 2% 5% 4%
% of women and men believing that consent for sexual activity is always necessary (including inside marriage) 79% 53% 66%
5% % of women and men believing that crimes of sexual violence should be resolved 'in family', i.e., without involvement of authorities 21% 16% 18%
% of women and men who "agree" that it is sometimes accetable for a man to beat wife / spouse 12% 16% 14%
% of women and men reporting they would accept survivor of sexual violence back into community 86% 84% 85%
% of women and men reporting they would accept survivor of sexual violence back into household 79% 84% 81%
5.1_ii % of women and men reporting they would accept back in to their household a survivor of sexual violence who has a child as a
) 63% 76% 69%
result of the violence
% of women and men who would accept back into their household a survivor of sexual violence who had contracted a disease or
s 60% 76% 68%
suffered an injury as result.
527 % of women and men who 'agree' that FARDC / PNC are punished appropriately if they commit sexual violence 54% 39% 47%
% of women and men who consider the access to health care senices to sunvivors ("victimes") of sexual violence in their village
,, S it 52% 31% 41%
to be "good" or "very good
SR % waomen and Ten v:ho (icnsider th"e access to psychological support senvices to survivors ("victimes") of sexual violence in 25% 17% 21%
- their village to be "good" or "very good
% of women and men who consider the access to reintegration senices to survivors ("victimes") of sexual violence in their village
" A o 30% 16% 2%
to be "good" or "very good
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Table 11 : ISSSS Results Data, Mambasa - by gender, Pillars 1 and 2, January to June 2017

Pillar1

N N January - June 2017
ISSSS Indicator # ISSSS Indicator (EN-short) Women Men Children Total
O A2iit % women and men stating their villages / neighborhoods are "very" or "extremely” peaceful 25% 40% 32%
=
B0
E Eﬂ v % of women and men expecting their village / neighborhood to be more peaceful in one year 8% 16% 12%
& i " : : e 5 - n - -
8 a il % gfmen & women stating that peace projects are "very good" or "extremely good" at addressing mostimportant issues in 13% 13% 13%
— their area
Extrajudical and e o e m
Rightto Life T 0 victim(s) 1 victim(s) 0 victim(s) 1 victim(s)
Other Ovictim(s) | Ovictim(s) | Ovictim(s) 0victim(s)
Sexual violence 0 victim(s) 0 victim(s) 0 victim(s) 0\ictim(s)
# of victims of reported incidents perpetrated by Armed Groups against : . e Il
2_i (a) [JHRO] women, girls*, boys* and men (in territories containing the ISSSS priority |Bedily Integrity Human and ! 0rictim(s) 1ictim(s) 0rictim (s) 1 victim(s)
B} ing treatm ents
Libertyand Security (incl. arbitary detention) 1 victim(s) 4 victim(s) 0 victim(s) 5victim(s)
Forced Labour 0 victim(s) 0 victim(s) 0 victim(s) 0victim(s)
) ) Edrajudical and Ovictim(s) | 2vietim(s) | Ovictim(s) | 2victim(s)
Rightto Life arbitrary executions
Other Ovctim(s) | 3victim(s) | Ovictim(s) 3 victim(s)
Sexual violence 0 vctim(s) 0 victim(s) 1 victim(s) 1 victim(s)
2.i (b) HRO] #‘of:nctlms'of repoﬁec{lncld.ent? perpetr.alfed by FARDC agg»n;t women, Bodily Integrity Tonure &cruel, o - o -
girls*, boys* and men (in territories containing the ISSSS priority zones). inhuman and 1 victim(s) 5 victim(s) 0 victim(s) 6 \ictim(s)
treatments
Libertyand Security (incl. arbitary detention) O\victim(s) | 54 victim(s) | 1 victim(s) 55 victim(s)
Forced Labour 0 \ictim(s) 41 victim(s) | 0 victim(s) 41 victim(s)
z , ) Bdrajudical and Ovictim(s) | Ovictim(s) | Ovictim(s) | O victim(s)
§ Rightto Life arbitrary executions
o
ﬁ Other 0 victim(s) 0 victim(s) 0 victim(s) 0\victim(s)
~
K 2. () WHRO] # of victims of reported incidents perpetrated by FARDC against women, Sexual Violence Ovctim(s) | Ovictim(s) | O victim(s) 0 victim(s)
= ! girls*, boys™ and men (in teritories containing the ISSSS priority zones).  |Bodily Integrity Torture &cruel,
inhuman and 0 victim(s) 7 victim(s) 0 victim(s) 7 victim(s)
degrading treatm ents
Libertyand Security (incl. arbitary detention) 0 victim(s) 4 victim(s) 0 victim(s) 4 \ictim(s)
Forced Labour 0 victim(s) 0 victim(s) 0 victim(s) 0\ictim(s)
2.1i % women and men reporting to have been victim of misconduct by FARDC over past year 1% 6% 3%
2-1i (@) % of women and men who have been helped by FARDC over the past year. 5% 9% 7%
2.ii % women and men who have confidence in FARDC to ensure safetyin their neighborhood or village 66% 53%
2.ii (@) % of women and men who think the FARDC makes a "big" or "verybig" contribution to their security 22% 18%
2.1 i % women and men who paid 'lala salama' / security contributions to FARDC in the past 6mths 3% 6%
22 % of women and men feeling "very secure" or "secure" when encountering an FARDC patrol 50% 32%
e % of women and men who agree that victims of cimes by FARDC have opportunity to complain. 65% 58%
Azl % of women and men who agree that FARDC accountability efforts for crimes by soldiers are ongoing 38% 29%
el % of women and men who agree that FARDC are 'unpunished’ (for crimes) 22% 31%
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Table 12 : ISSSS Results Data, Mambasa - by gender, Pillar 3, January to June 2017

Pillar 3 (Restoration of State Authority)

January - June 2017
ISSSS Indicator # ISSSS Indicator (EN-short) = Total
Women Men Children
2 [centlgov] % of women and men assessing performance of central government as ‘very good' or 'good' across all of the following
thematic areas {overall index)
Combat corruption 47% 35%
Combatsexual violence 57% 43%
Create employment 41% 32%
Ensure security 51% 42%
Establishing peace in Eastern DRC 48% 40%
Improve the lives of Congolese 36% 30%
Reduce poverty 41% 34%
Unify the different ethnic groups 46% 38%
3_i [provincial gov.]
% of women and men assessing performance of provincial governmentas ‘very good' or 'good' across all ofthe following
thematic areas (overall index)
Ensure security 57% 46%
Improve the lives of Congolaise 39% 32%
Prepare democratic elections 54% 42%
Unify the different ethnic groups 54% 47%
3_i [territorial gov.]
% of women and men assessing the performance ofthe territorial government / La Mairie as very good' or 'good' across all
ofthe following thematic areas (overall index)
Ensure security 61% 48%
Improve the lives of Congolaise 44% 36%
Prepare democratic elections 57% 43%
Unify the different ethnic groups 55% 50%
shiLD % of women and men who indicate they have 'good' or ‘very good' access to tive services of Congol State (état 259 20%
civil)
% of women and men who indicate they have 'good' or 'very good' access to land administration senvices ofthe Congolese 33% 25%
State
% of women and men who indicate they have 'good' or 'very good' access to national civil judicial system 37% 32%
3.1.1_i [overall]
% of women and men 'agreeing’, 'strongly agreeing' with the following on the per on state agents:
State agents have the right skills to provide good services 78% 60%
State agents treat all ethnic groups in the same way 42% 32%
State agents work on case without payment of incentive 40% 30%
State agents work on cases quickly/ swiftly 36% 30%
3.1.1_i [justice]
% of women and men 'agreeing’, 'strongly agreein g' with the following on the per of judicial officials:
Actors ofthe justice (system) are corrupt 51% 54%
Court decisions are well executed 44% 28%
Decisions of courts are taken in a fair manner 40% 27%
Justice is fast 33% 21%
The courts treat people in a fair and equal manner 41% 27%
Trials are fair 43% 27%
3+ il[police] % of women and men 'agreeing’, 'strongly agreein g' with the following statements on police /PNC performance:
Itis possible to avoid arrest if one pays the police 48% 50%
Police go unpunished (for crimes they commit) 20% 34%
Police onlywork on case after payment ofan incentive 58% 61%
The police treats all ethnic groups in the same way 38% 32%
3.2
— % of women and men indicating thatlocal authorities represent the interest ofthe population ‘well* or ‘very well' 26% 19%
% of women and men indi that national p the interest of population ‘well' or very well' 29% 20%
% of women and men indicating that provincial g represents the interest of population 'well' or very well* 31% 30%
% of women and men indicating that territorial & 'la mairie' rep the interest of population ‘well' or very 43% 49%
well'
322 i % of women and men who indicate thatthey find it "very" of "extremely" acceptable to pay 'official taxes' (i.e., 'real taxes', not 8% 2004
‘invented taxes').
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Table 13 : ISSSS Results Data, Mambasa - by gender, Pillars 4 and 5, January to June 2017

N N January - June 2017
ISSSS Indicator # ISSSS Indicator (EN-short) — Total
Women Men Children
4 Average monthlyHH Income 49% 72% 61%
i
el % of HH depending on traditional activities as main economic activity (agriculture, fishery, animal husbandry) 18% 12% 15%
R % of women and men indicating they have "good" or "verygood" access to markets 45% 58% 52%
@ 4221 % of women and men declaring they have "good" or "\ery good" access to land 19% 2% 1%
c
L [423]
.dﬁj % of women and men who indicate to have access to credit, ifrequired 8% 4% 6%
o
o
£ [425%0
8 % of women and men declaring to have had paid job for at least a week over #past 3 months 73% 79%
8
. =
-8 kL % of women and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" intermarry with members from other 74% 82%
é ethnic groups
<
i
K % of women and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" participate in cultural activites / 68% 75%
T ceremonies with members of other ethnic groups
% of women and men who indicate that people in their area "often" or "sometim es" work together with members of other 76% 82%
ethnic groups
% of women and men who indicate that people in their area "often"or "som etimes" attend places of worship together with 2% 20
members of other ethnic groups
5_ii
% women and men reporting to have experienced physical or sexual violence in last 6 months 2% 4%
5_jii
% of women and men who personally know a woman /man who was sunvivor (*victim") of sexual violence 70% 66%
51
% of women and men believing that consent for sexual activityis always necessary (including inside marriage) 17% 18%
% of women and men believing that crimes of sexual violence should be resolved 'in family, i.e., without involvem ent of 7% 14%
authorities
% of women and men who "agree" that itis sometimes accetable for a man to beat wife / spouse 90% 85%
% [oemi
Q -t % of women and men reporting they would accept back in to their household a survivor of sexual violence who has a child 83% 81%
w as aresult of the violence
2
% % of women and men reporting they would accept survivor of sexual violence back into community 81% 69%
<
wn
i
= % of women and men reporting they would accept sunvivor of sexual violence back into household 80% 68%
=
% of women and men who would accept back into their household a sunivor of sexual violence who had contracted a 66% 47%
disease or suffered an injuryas result.
5.2
% of women and men who 'agree'that FARDC / PNC are punished appropriatelyif they commit sexual violence 56% 41%
S % of women and men who consider the access to health care senices to sunivors ("Victims") of sexual violence in their
y 5 P o 24% 21%
\illage to be "good" or "very good
% of women and men who consider the access to psychological support senices to sunvivors ("\ictims") of sexual violence
i o D (i " 19% 23%
in their village to be "good" or "very good

% of women and men who consider the access to reintegration senices to sunivors ("ictims") of sexual violence in their

15



4 Conclusion - Observations and possible considerations

The analysis, the conclusions, the observations and the recommendations presented in this section of
the report were developed by the M&E Cell, based on the available data provided by the various sources.

Observations — Pillar 1 (Democratic Dialogue)

The population of the Mambasa PZ holds relatively positive views on the “state of peacefulness” of their
own villages and neighbourhoods, especially if compared with most of the other priority zones. This is
true in particular for Mambasa North-East (MNE), where about half of the population consider their own
villages to be “very” or “extremely peaceful”. Men were almost twice as likely as women to believe in
the existence of peace in their neighbourhoods (approximately 2 out of 10 women against 4 out of 10
men) (Indicator 1_jii).

At the same time, the majority of women and men in the PZ look into the future with muted optimism
at best: out of 10 people, between 1 and 2 expect the situation in their villages and neighbourhood to
worsen in the next year, and another 4 do not expect to see any changes in the coming year, neither
negative nor positive (Indicator 1_iv).

The comparatively positive assessment of the security situation in Mambasa goes along with a level of
support for “peace” projects (i.e. stabilisation projects) that is higher than in many of the other I1SSSS
priority zones. This is in particular true in Mambasa South-West (MSW), where 2 out of 10 people think
that peace projects have been “very” or “extremely” good at addressing the most important issues in
their area (compared to 1 out of 10 people in the PZ as a whole) (Indicator 1.1_ijii).

Once dialogue platforms in the priority zone are established and operating, it will be interesting to see if
the population maintains its relatively positive attitudes towards the process, and if and how the
dialogue process is able to further improve attitudes towards the capacity and authority of the State to
govern public life in the priority zone.

In addition, it will be helpful to examine further what societal or political factors are linked to the more
positive attitudes of the population in Mambasa towards government.

Observations — Pillar 2 (FARDC performance in terms of Protection of Civilians)

With ISSSS programming in the Mambasa PZ currently does not (yet) comprehensively cover the full
breadth of the stabilisation strategy, the state of FARDC-community relations and the performance of
the FARDC in the protection of civilians (PoC) in Mambasa remains ambivalent. In the zone as whole,
approximately one third of the population feels “secure” or “very secure” when encountering FARDC
patrols, while another third feels “insecure” or even “very insecure” in the same situation (Indicator 2.2).
3 out of 10 women and men in the zone think efforts of the FARDC to counter impunity are ongoing,
while a quarter of the population find this not to be the case, and between 4 and 5 out of 10 people find
they do not know enough to assess these efforts (Indicator 2.2.2_ii). Between 4 and 5 out of 10 women
and men in Mambasa think that perpetrators within the ranks of the FARDC are punished for any crimes
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they commit, whereas approximately one third of women and men do not agree that this is the case
(and more than a quarter of the population found it did not know how assess the likelihood that FARDC
perpetrators are in fact punished) (Indicator 2.2.2_ii). 6 out of 10 people find it is possible for victims of
crimes committed by FARDC soldiers to complain (Indicator 2.2.2_i), which is similar to the result
obtained in Sud-Irumu and places these two PZ above all other currently active priority zones.

Relations between FARDC and the community in Mambasa are characterized by geographic differences
between the two sub-priority zones. The population of MSW is more likely to view the FARDC with
greater suspicion compared to women and men in MNE. Fewer people in MSW feel secure when
encountering FARDC patrols (Indicator 2.2). Men and women in MSW also more frequently think that
FARDC soldiers who committed a crime go unpunished (Indicator 2.2.2_iii). However, people in MSW
are more likely to agree than the population of MNE that they have the opportunity to complain should
the FARDC commit crimes (Indicator 2.2.2_i). Similarly, a larger share of the population of MSW thinks
that FARDC accountability efforts are ongoing (Indicator 2.2.2_ii)

Men in Mambasa appear to be over-proportionally affected by security incidents perpetrated by the
FARDC (and by armed groups), and consistently see their overall relations to the FARDC in a more
negative light than women. Between January 2017 and the end of June 2017, JHRO recorded the
violation of the right to life and the right to bodily integrity of seven men by the FARDC, compared to the
single reported case of a woman. 95 men were reported as victims of the FARDC of an infringement of
their right to liberty and security (including 54 victims of arbitrary detention and 41 victims of forced
labour) (Indicator 2_i (b) [JHRO]).

Men more frequently report to be affected by a feeling of insecurity when encountering FARDC patrols:
more than 3 out 10 men indicate they feel “unsafe” or “very unsafe” in this situation, for 2 out of 10
women. About half of the women in Mambasa feel “safe” of “very safe” when meeting FARDC patrols;
as opposed to 1 man out of 6 (Indicator 2.2). Only 4 out of 10 men have confidence in the FARDC to
ensure safety in their neighbourhood, as opposed to close to 7 out of 10 women (Indicator 2_iii). Men
also seem less likely to find the FARDC making a contribution to their security: nearly 6 out of 10 find
that the FARDC make only a “small” or “no” contribution to their security, as opposed to only 3 out of 10
women (Indicator 2_iii (a)). Men are also less likely to recognise ongoing crime accountability efforts
within FARDC (Indicator 2.2.2_ii); and to find they are able to complain about any FARDC crimes
(Indicator 2.2.2_i). They are also more likely to view FARDC soldiers as going unpunished for their crimes.

Possible considerations for programming — Pillar 2

In light of the apparent prevalence of FARDC violence and harassment against men in the priority zone,
Search for Common Ground (SFCG; SSR) and other project partners considering to develop the
programming for Pillar 2 in Mambasa may want to assess if and how their activities address this
particular aspect of FARDC — community relations. This is not to say that programming directed at the
situation of women ought to be de-emphasized, but implementing partners might want to add emphasis
on activities aimed at men. Data for Mambasa do suggest that the FARDC's role in protecting civilians is
at this point in time particularly challenged when it comes to their relationship to male members of the
communities?.

2 At this point, the differences among women and men in their relationships towards the FARDC would need to be further
investigated to also account for the possibility that men are more likely to report infractions by the FARDC against themselves
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Opportunities for further monitoring and learning — Pillar 2

Future efforts in monitoring and evaluation may need to be directed at better understand the particular
causes for the FARDC violence and harassment directed at men in Mambasa. This should also include
examining any biases that may be skewing the data towards one over the other gender.

Observations — Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Attitudes towards the Congolese State/Government (at all levels, i.e. national, provincial, territorial,
local) tend to be more positive than in most of the other active ISSSS PZ. This applies in particular to the
performance of the national, provincial and territorial government to address issues related to socio-
economic welfare and security. 3 to 4 out of 10 people assess the performance of the central
government as “good” or “very good” across these two broad thematic areas, with seemingly broader
support for the performance of the government in security-related matters® (Indicator 3_i).

A relatively large share of people considers their access to services to be “good” or “very good”, ranging
from about one quarter (land administration, an area supported by the FCS-funded consortium led by
UN HABITAT) to one half of the population (overall administrative services of the “état civil”) (Indicator
3.1_i). Performance ratings for justice and police are also higher than in other priority zones (Indicators
3.1.1_i[justice] and 3.1.1_i [police]).

Predominantly, perception data suggests that attitudes towards government are more positive in MNE
compared to MSW (across most indicators). One notable exception to this pattern is the representation
of local interests by the national government. Here, the population in MNE is less likely to attest that the
national government represents its interests “well” or “very well” (Indicator 3.2_i)*. Still women and
men in MNE are more likely than their compatriots in MSW to find it “very” or “extremely” acceptable
to pay official taxes, by a margin of 2 to 1 (Indicator 3.2.2_ii).

Attitudes in Mambasa towards government very clearly break along gender lines. While still more
positive than men in other PZ, the male population is much less convinced than women of the
performance of the Government, and of the representation they receive through officials at the
different levels. With a margin of between 15 to 20 points, more women than men attest the central,
provincial and territorial government “very good” or “good performance in matters related to security
and to economic welfare (Indicator 3_i). Women are also more positive than men about their ability to

than women are. While the current data should by all means not be discounted, it is important to better understand the
underlying dynamics that might have brought about the current picture.

3 In MNE, 5 out of 10 people attest the government good or very good performance in security and safety, and 4 out of 10 do
the same for areas related to socio-economic welfare. In MSW, the margin of approval for security-related performance is
within the margin of error of the poll (+/- 5%).

4 The phrasing of those indicators that measure the level of trust among populations towards the different administrative levels
has changed slightly since the baseline study (June-December 2016 data) and the present reporting period (January-June 2017).
The original phrasing was: “In your opinion, how do representatives at the national level represent the population’s interests
and opinions?” Now, the indicator asks: “In your opinion, how does the central government represent the population’s
interests and opinions?” The M&E Cell continues to compare these indicators, but a certain error margin inevitably appears.
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access state-provided services (Indicator 3.1_i); the performance of “state agents” in Mambasa in
general (by a 2 to 1 margin) (Indicator 3.1.1_i [overall]; and the performance of the justice system (by
close to a 4 to 1 margin — e.g. more than 4 out of 10 women think that “court decisions are well
executed”; while this is only the case for 1 out of 10 men) (Indicator 3.1.1_i [justice]).

Possible considerations for programming — Pillar 3

Similarly to the situation under Pillar 2, the ISSSS Technical Secretariat, project partners and donors
might find it useful to assess if and how current activities address the particular situation of men in
Mambasa. Again, this is not to say that efforts directed at improving the situation of women vis-a-vis the
State should be abandoned or de-emphasized. However, project partners may examine how their
interventions under this pillar are likely to specifically affect women or men.

Opportunities for further monitoring and learning — Pillar 3

In light of the different perceptions of men and women on the role and performance of the State, and
the fact that findings in Mambasa contrasts with that in other active priority zones, it seems worthwhile
to further examine the situation in Mambasa to better understand the reasons for this difference, and
to explore the drivers for the different attitudes of women and men toward state performance.

This examination could and should also be covered by efforts to better understand what makes the sub-
zone of Mambasa North-East higher performing in terms of restoration of state authority than Mambasa
South-West, and also better performing than most of the other ISSSS priority zones. The goal would be
to better understand the contributing factors to the relatively broad support for the performance of the
State, and to the positive perceptions on service access in the sub-zone.

Observations — Pillar 4 (Socio-economic resilience to conflict)

Just as data suggests that the population in Mambasa North-East (MNE) is better positioned than
Mambasa South-West (MSW) when it comes to access to services (see Pillar 3), MNE is also in a
comparatively better position in relation to at least some economic conditions.

While people in MNE are more reliant on traditional economic activities (agriculture, fishery, animal
husbandry) than men and women in MSW (Indicator 4_ii), they do have comparatively better access to
land (by a margin of two to one (Indicator 4.2.2_ii), as well as significantly better access to credit
(Indicator 4.2.3_i). These advantages are however not evenly shared between men and women: while
men are slightly more likely to have “good” or “very good” access to land than women (approximately 6
out of 10 men, for 5 out of 10 women), women are nearly ten times as likely as men to have access to
credit if required (Indicator 4.2.3_i).

Income opportunities are quite unevenly distributed in the Mambasa Priority Zone, geographically as
well based on gender. In spite of the comparatively better access to and credit in MNE, the median
income in the sub-zone is below USS15 per month, as opposed to US$61 to USS$150 per month in MSW>,

5 Approximately 2 out of 10 people in both zones are not able to provide income figures.
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The median income of women (< US$15) is lower than that of men (between USS61 and USS$150)
(Indicator 4_i). Across Mambasa, around 6% of the population has held a paid job for at least a week
over the 3 month period preceding the HHI poll (Indicator 4.2.5_i).

The population in MNE is slightly more open to maintaining social contacts with people from ethnic
groups other than their own compared to women and men in MSW. A greater share of people there
indicates that they “often” seek closer social relations with members of an ethnic group other than their
own; in particular with regard to marriage and worship. Men are more likely than women to see and
maintain relations with people who belong to a different ethnic group (Indicator 4.3_i).

Possible considerations for programming — Pillar 4

Differences in the findings on economic resources and assets and on socio-economic conditions
between Mambasa North-East and Mambasa South-West suggest that ISSSS projects (i.e. the FCS-
financed project and any future interventions) might need to adapt their approaches to ensure socio-
economic resilience to conflict based on the circumstances in each of the sub-zones. The population in
MNE seems to be comparatively more reliant on subsistence agriculture and other traditional activities
than communities in MSW, giving issues such as maintaining secure access to land a potentially more
significant role.

Observations — Pillar 5 (SGBV Prevention)®

Compared to other priority zones’, reported rates of sexual violence in Mambasa are relatively low?®.
That notwithstanding, attitudes towards women that may facilitate acts of sexual violence remain
prevalent in the zone, in particular in Mambasa South West (MSW) with only approximately half of the
population considering consent a necessary condition for sexual activity®. In Mambasa North-East (MNE),
by contrast, this is true for a significantly larger group of 8 out of 10 people (Indicator 5.1_i).

However, attitudes towards victims/survivors of sexual violence are slightly more accepting in MSW
than in MNE. In both sub-zones, the clear majority of the people (approximately 8 out of 10) indicate
they would accept victims/survivors of sexual violence back into their communities and households.
Nevertheless, in MNE, acceptance among the population is comparatively lower for those who have
children as a result of the assault, or who contracted a disease or suffered an injury during the attack.
Only approximately 6 out of 10 people in MNE would accept SV victims/survivors back into their
households under these circumstances, as opposed to three quarters of the population in MSW. Overall,
men are less likely than women to accept SV victims/survivors back into communities or households,
especially if the attack resulted in pregnancies or injuries (Indicator 5.1_ii).

61t is not possible to estimate the total number of incidents of sexual violence in the priority zones, as it unlikely that any of the
available data sets offer a comprehensive tally. Assuming however that any flaws in the data affect all data collection across all
geographic zones, however, the data sets can offer some insight into relative magnitude of the problem across geographic
areas.

7 E.g., in particular Sud-Irumu and Kitshanga.

8 According to JHRO data, the rape of one child was reported during the period from January to June 2017 (Indicator 5_i
[JHRQO]). Less than 1 in 10 people personally know a SV survivor (Indicator 5_iii).

° The data do suggest that women are more likely to consider consent a requirement than men, however, the difference
between men and women (9%) is within the margin of error of the opinion poll (+/- 5%).
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The population in MSW is relatively more optimistic that FARDC and PNC are punished appropriately if
they commit acts of sexual violence. Somewhat unexpectedly, a greater share of women (approximately
2 thirds) than men (less than 1 third) believe that the members of the security services are held
accountable for such infractions (Indicator 5.2_i).

A greater share of the population in MSW considers access to health care, psychological support and
reintegration services for SV victims/survivors to be “good” or “very good” (between 3 and 5 out of 10
people; as opposed to 1 to 3 out of 10 in MNE). Men tend to have more negative opinions than women
on this question. In the PZ, only a quarter of men consider access to health care services for SV
victims/survivors to be “good” or “very good”, as opposed to over half of the women (Indicator 5.3.3_v).

Possible considerations for programming — Pillar 5

In spite of comparatively low reported rates of sexual violence in Mambasa, the data on attitudes
towards women are relevant for programming of the FCS-funded and UN HABITAT-led consortium, in
particular those in the MINE sub-zone. The consortium may consider whether project activities are
targeted appropriately in light of the findings from the Mambasa ISSSS baseline. This includes in
particular the comparatively more negative societal values towards women in MSW (e.g. with regard to
consent as a prerequisite for sex), but also the attitudes towards victims/survivors of sexual violence
(here in particular in MNE) and the varying access to psychosocial and medical services among the two
sub-zones.

Opportunities for further monitoring and learning — Pillar 5

In MSW, attitudes towards women that may facilitate sexual violence (such as not regarding consent as
prerequisite for sex) co-exist with comparatively more positive attitudes towards the reintegration of SV
survivors, especially if assaults resulted in pregnancy or injury. In order to better be able to target the
underlying attitudes and values that determine actions in this area, it might be helpful to conduct
further inquiries among the population in the priority zone.

Finally, as was the case for Pillars 2 and 3, data for Pillar 5 again suggests that fewer men than women
have a positive perception of access to services and of the performance of security services (in this case
to investigate cases of sexual violence), adding to the consistency of this pattern across several thematic
areas in Mambasa. In the interest of appropriate targeting of current and future programming, it would
be helpful to know more of the underlying dynamics that contribute to this situation.

21



Annex Il - Kitshanga Priority Zone, North-Kivu Province

List of Acronyms

CISPE
DRC
ETD
FARDC
FARM

FCS
HR
HRV
IDP
1.0.
IOM
ISSSS
JHRO
M&E
M&E Cell
MONUSCO
NK
0.0.
PNC
PoC
Pz
SFCG
SGBV
S.0.
SSR
SsuU
SV
UNDP

Consortium for the Integrated Stabilization and Peace of Eastern DRC
Democratic Republic of Congo

Entités Territoriales Décentralisées (Local Entities)

Forces Armées de la République Démocratique du Congo (DRC Armed Forces)
Food Security and Inclusive Access to Resources for Conflict Sensitive Market
Development

Fonds de Cohérence pour la Stabilisation (Stabilisation Coherence Fund)
Human Right(s)

Human Rights Violation(s)

Internally Displaced Persons

Intermediate Outcome

International Migration Organisation

International Stabilization and Security Support Strategy

Joint Human Right Office

Monitoring and Evaluation

Monitoring and Evaluation Cell (of the SSU)

United Nations Stabilisation Mission in the DRC

North-Kivu

Overall Outcome

Police Nationale Congolaise (Congolese National Police)

Protection of civilians

Priority Zone

Search For Common Ground

Sexual and Gender Based Violence

Specific Objective

Security Sector Reform (Lobi Mokolo Ya Sika)

Stabilisation Support Unit

Sexual Violence

United Nations Development Programme



1 Presentation of Annex Il — Zone around Kitshanga (North-Kivu)

This annex to the second consolidated monitoring and evaluation (M&E) follows the baseline study that
was published in July 2017, as part of the biannual production of consolidated ISSSS progress reports by
the M&E Cell of the Stabilisation Support Unit (SSU).

This annex presents a projection of the ISSSS programming in the Kitshanga priority zone (PZ) for the
period that extends from the second half of 2017 to the first quarter of 2018. This forward looking
perspective is meant to ensure that our mapping takes into account those projects that are currently
still “in the pipeline” (for example, in their preliminary phase, or in the final stages of their design phase),
but are slated for implementation in the foreseeable future. The projects considered in this mapping are
those that are funded by the Stabilisation Coherence Fund (Fonds de Cohérence pour la Stabilisation,
FCS) and those that are funded by bilateral contributions and have undergone the process of alignment
to and harmonisation with the ISSSS and its logical framework (logframe).

This annex provides an update to the ISSSS baseline data for the first half of 2017, by presenting a set of
preliminary and provisional observations regarding progress in the ISSSS programming in the Kitshanga
PZ. It is however important to underline that these observations are meant to help and inform
stakeholders to pursue the debate about trends and programming options in the PZ. They are therefore
by no means intended to be definitive, final or accepted at face value. Questioning, revising and refining
this report’s observations in the course of this debate is very much an intended part of the monitoring
and learning process within the SSU M&E Cell.



2 Status of ISSSS programming — Zone around Kitshanga (North-Kivu)

This section of the report provides an overview of the status of ISSSS programming in the Kitshanga PZ.
Specifically, this section provides:

a brief description of the different programmes and interventions that are currently being
implemented in Kitshanga in association with the ISSSS, i.e. those that are either financed
through the Stabilisation Coherence Fund (FCS) or through bi-lateral funding arrangements
(aligned programmes);
an overview of how these interventions cover the result elements of the ISSSS across its five
thematic pillars, and some tentative observations on the degree to which all necessary
elements are being addressed;

a slightly more in-depth view of the pillar-specific status of ISSSS programming, based on the
status of ISSSS projects in June/July 2017, as well as some additional thoughts on implications
for the implementation of the strategy in the months to come.

Overview of ISSSS interventions in Kitshanga

Table 1 below lists the projects that are currently being implemented or are set to start implementation
in the coming months under the umbrella of the ISSSS in the Kitshanga PZ. For each one, the table
provides information on the respective lead organisations, the expected implementation period and the
thematic focus.

Table 1: Overview of interventions associated with the 1SSSS (aligned and FCS) in Kitshanga

Type Title Implementation Thematic Focuses
P (Lead Organisation) Period

FCS

Aligned

Njia za Makubaliano Started in Implementation of Democratic Dialogue (DD) in Kitshanga (Pillar 1)
(International Alert) October 2016

(24-month

programme, until

September 2018)
Pamoja Kwa Amani na Ongoing (ending Land governance, social cohesion, socio-economic reintegration,
Maendeleo (UN HABITAT) | in April 2019) prevention of sexual and gender-based violence (SGBV)
Lobi Mokolo Ya Sika Ongoing (ending Increasing knowledge and awareness among Congolese security
(Security Sector Reform in May 2018) forces and civilians about their rights, roles and mutual

(SSR)) (Phase 4;
Extension) (SFCG)
Consortium for the

Integrated Stabilization
and Peace of Eastern DRC

(CISPE) (1O0M)

Food Security and
Inclusive Access to

Resources for Conflict

Sensitive Market

Development (FARM)

(Mercy Corps)

Ongoing (ending
in April 2019)

Preliminary phase
(to start in 2018)

responsibilities to improve relationships and build confidence.

1) Promotion of inclusive, dialogue-based conflict resolution
mechanisms; and II) Enhance state-community relations through
improved security services performance and raised perception of
services within communities. 11l) Contribute to the improved mutual
accountability and capacity of Congolese state institutions and civil
society; Reinforce the legitimacy of these institutions and its agents.

Improving the food security of target populations by addressing
grievances among marginalized groups, promote inclusive
democratic dialogue and conflict management systems, stronger
inter-communal  relationships, and sustainable agricultural
practices, thus improving land access and agricultural markets,
leading to increased stability and greater access and availability of
food.



The overall project landscape in Kitshanga

Taken together, the projects mentioned in Table 2 below are set to address all five substantive pillars of
the ISSSS in the Kitshanga PZ, albeit at differing degrees of intensity:

e Presently, project coverage of Pillars 1 (Democratic Dialogue), 3 (Restoration of State Authority), and
4 (Socio-Economic Resilience to Conflict) is relatively advanced, in that more than half of each of
these pillars’ results components are covered by at least one project.

e Project coverage for Pillars 2 (FARDC performance in Protection of Civilians), and 5 (Fight against
SGBV) is still developing. Less than half of the results components of each of these pillars are
currently targeted by at least one project.

Table 2 below provides an overview of the programming status of the five thematic ISSSS pillars in
Kitshanga.

Table 2: Overview of programming status across all ISSSS Pillars, Kitshanga PZ (North-Kivu Province), July 2017

Coverage of 1SSSS
results framework®

ETS Intended Contribution to implementation of I1SSSS

Create a participatory and inclusive (democratic) dialogue to ensure a political and

. . . Advanced
community-based transformation process of the targeted conflicts.
Improve the performance of the FARDC in civilian protection, and community — FARDC .
X Developing
relations
Increase the (beneficial) role and presence of the Congolese state (in particular the local
). . Advanced
authorities) in the Priority Zones.
Increase the equitable resource flow to and coherence among at risk populations (women Advanced

and men, girls and boys), including in particular, IDPs and returnees.

Ensure that security sector reforms (covered by both Pillars 2 and 3) and local state capacity
building (Pillar 3) sufficiently emphasize combating sexual and gender based violence as a Developing
symptom and driver of conflict in the Priority Zones.

Most of the projects in the Kitshanga PZ work on the basis of action plans that are to be developed in
consultation and with the participation of the population (Intermediate Outcome 1.1.1). This means that
the two aligned, bi-laterally funded projects (CISPE, SSR) are emulating for their sector-specific
interventions the overarching Democratic Dialogue approach (Pillar 1 of the ISSSS) of the FCS-funded
project in Kitshanga. Similarly, projects also make use of participatory dialogue platforms as a space to
create their overarching (FCS) or sector-specific (CISPE, SSR) action plans and to provide oversight over
their implementation, in keeping with the approach of the ISSSS.

The sections below provide a more detailed look at the project coverage in each of the five Pillars in
Kitshanga.

1 Complete: All result elements of the ISSSS are addressed by projects; Advanced: Most result elements are addressed by
projects; Developing: A minority of result elements are addressed by projects; NMone: No results elements of the Pillar are
addressed by projects.




Programming for Pillar 1 (Democratic Dialogue)

As Table 3 below shows, programming under Pillar 1 is characterized by the development and
implementation of participatory and inclusive oversight mechanisms at the community level for the
development of joint and gender-sensitive action plans.

The gaps identified during the baseline study regarding the creation of sector compacts to be produced
at the provincial level and regarding the sustained engagement of national authorities in their
implementation have been partially filled by the adjustment made by International Alert in June of 2016
during the review of their project’s intervention strategy in Kitshanga. This adjustment also took into
account the support to and the strengthening of the key stakeholders’ trust in the ISSSS at community
level.

The lack of coordination of dialogue platforms/structures could lead to duplication and confusion
regarding the actions undertaken by different programmes, which would in turn increase the
population’s disinterest and exacerbate existing tensions with the authorities at the PZ level.

Actors intervening under Pillar 1 in Kitshanga will have to favour coordination and look for synergies
between their actions in order to capitalize on the effects of the dialogue, to dissipate
misunderstandings and the political tensions with Congolese authorities, and succeed in creating a
conducive atmosphere within the PZ for interventions under the stabilisation strategy’s other pillars.
These synergies should focus, among other things, on the complementarity between dialogue activities
around land issues, as promoted by the UN HABITAT consortium and FARM, and those around conflicts
within and between communities, as fostered by the International Alert-led consortium.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 1 of the ISSSS logframe.

Table 3: The ISSSS program landscape in the Kitshanga PZ, Pillar 1 (Democratic Dialogue)

Objective / outcome PESEERERS [ EE

programmes

S.0.1 Support for the ISSSS at community level

0.0.1.1 Local stabilisation processes aligned with community priorities (FCS) International Alert
and UNHABITAT

.0.1.1.1 Joint action plans developed and approved by communities (FCS) International Alert
and UNHABITAT
(A) CISPE, (A) FARM

1.0.1.1.2 Joint action plans compiled into Sector Compacts Not covered

1.0.1.1.3 National authorities commit to & act upon Sector Compacts Not covered

0.0.1.2 Local groups support stabilisation process (FCS) International Alert
(A) CISPE

1.0.1.2.1 Oversight mechanisms of stabilisation process set-up and functioning; (FCS) International Alert
and UNHABITAT
(FCS) UNHABITAT
(A) CISPE, (A) FARM




Programming for Pillar 2 (FARDC performance in terms of Protection of Civilians)

As Table 4 below illustrates, ISSSS programming under Pillar 2 in the Kitshanga PZ is limited to a single
intervention, which covers part of the results elements: the SSR project carried out by Searching for
Common Ground (SFCG). This intervention aims to improve the protection of civilians (PoC) by
strengthening the awareness of roles and responsibilities, as well as the cooperation and the
accountability between security forces and the civilian population.

The gaps identified by the baseline study in the programming coverage of Pillar 2 remain present,
regarding internal incentive mechanisms among the FARDC (or the PNC - see Pillar 3 below) that aim to
influence the behaviour of FARDC soldiers and commanders towards the civilian population ; the
mainstreaming of lessons learnt at the local level into a wider national policy agenda (e.g. SSR) ; and the
disciplinary and judicial mechanisms in case of crimes committed by FARDC members against civilians.

The complete lack of management of and care for FARDC soldiers by the central government and the
worsening of their living conditions risk minimising positive effects of the programme. It is indeed
inevitable that some members of the FARDC will continue harassing civilians for their own survival, and
that in turn will severely hamper trust and cooperation between the FARDC and the civilian population.

The table below provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by
projects to the overall and intermediate outcomes (0.0. and I.0.) under Pillar 2 of the ISSSS logframe.

Table 4: The ISSSS program landscape in the Kitshanga PZ, Pillar 2 (FARDC performance in terms of PoC)

Objective / outcome B EEER [Gl 6

programmes

S.0.2 FARDC Performance in PoC

0.0.2.1 Operational FARDC PoC principles & procedures applied and enforced (A) SSR

1.0.2.1.1 Increased awareness and skills among FARDC commanders & their units | (A) SSR
regarding PoC and SGBV prevention principles

1.0.2.1.2 FARDC disciplinary, oversight, incentive structures reinforced and aligned with | Not covered
PoC principles

1.0.2.1.3 Strengthened military judicial mechanisms f. HR violations (A) SSR

1.0.2.1.4 Lessons learnt from PoC experiences and resource requirements | Not covered
communicated to national FARDC leaders

0.0.2.2 Strengthened cohesion and trust between civilians and FARDC (A) SSR

1.0.2.2.1 Social & economical integration of soldiers into host communities

1.0.2.2.2 Improved redress mechanisms for local authorities and communities Not covered

1.0.2.2.3 Improved behaviour by FARDC soldiers (less predatory & profiteering) Not covered

Programming for Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Table 5 below shows that programming for Pillar 3 focusses on improving the state agents’ performance
in the police, justice, administration and land management sectors. In order to gradually change state
agents’ structures and behaviours, the CISPE programme focusses on improving their payment
conditions, whereas the FCS-funded UN HABITAT consortium and the FARM project aim to facilitate,
establish and technically train the ETDs in their role as service providers (in the sectors mentioned above)



in the intervention zones. The SSR, FARM and FCS programmes all aim to increase state agents’
awareness of their formal rights and responsibilities and of the devastating effects of corruption.

The gaps identified for Pillar 3 programming are related to the establishment of a consistent
regulatory/legal framework for local governance, to which we must add the lack of national plans for
power devolution and the retrocession of public finances.

Clientelism, tribalism and the lack of transparency in the selection of state agents, together with
impunity, the lack of accountability mechanisms and the deferred payment of salaries constitute a major
risk for the achievement of the planned effects of programming for Pillar 3 and of an equitable access to
state services around Kitshanga.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 3 of the ISSSS logframe.

Table 5: The ISSSS program landscape in Kitshanga, Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Objective / outcome Associated project / programmes

0.5S.3 Increased beneficial role and presence of "regular" Congolese State in local governance
0.0.3.1 Improved access to relevant state-provided services (FCS) UNHABITAT
(A) CISPE, FARM
.0.3.1.1 Improved performance of state agents in service delivery (FCS) UNHABITAT
(A) CISPE, SSR, FARM
1.0.3.1.2 Improved availability/access to physical infrastructure and other assets for | (A) CISPE
service delivery
0.0.3.1.3 Improved availability of financial resources for service delivery Not covered
0.0.3.2 Improved accountability and responsiveness of state institutions (A) CISPE
1.0.3.2.1 Local, participatory oversight and planning structures established; | (FCS) UNHABITAT
functioning (A) CISPE, SSR, FARM
1.0.3.2.2 Local population & civil society acting on responsibilities and rights vis-a- | Not covered
vis local authorities
1.0.3.2.3 Awareness of state agents of their formal duties and responsibilities | (FCS) UNHABITAT
(including no corruption) (A) CISPE, SSR
0.0.3.3 Enabling, coherent regulatory/legal framework for local governance in | Not covered
place
1.0.3.3.1 Local authorities/ETD prepared for devolution and financial retrocession Not covered
1.0.3.3.2 Division of responsibilities between formal and traditional authorities | (FCS) UNHABITAT
codified
1.0.3.3.3 Lessons for increased local state presence acted on by national authorities | Not covered

Programming for Pillar 4 (Socio-economic resilience to conflict)

As can be seen in Table 6 below, the FCS-funded project lead by the UN HABITAT consortium covers
programming of most results under Pillar 4. The FARM project contributes in a complementary way to
the result concerning access to land and credit.

The gap in terms of programmatic coverage for this pillar lies in the management of and care for
psychosocial needs among vulnerable groups.



The lack of psychosocial support to vulnerable groups can constitute an obstacle to their integration and
encouragement within communities, which in turn can negatively affect the outcomes of some of the
results concerning social links within and between communities, actions regarding received funds, and
obtained jobs. Moreover, the conflict analysis carried out by the ISSSS in the Kitshanga PZ highlighted
mobilisation around land and identity issues as one of the key risk factors affecting stabilisation.
Historical tensions in this area between rwandophones and presumed “indigenous” populations
constitute a potential barrier to progress in terms of improving access to land and the natural resources.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 4 of the ISSSS logframe.

Table 6: The ISSSS program landscape in Kitshanga, Pillar 4 (Socio-Economic Resilience to Conflict)

e fE Associated projects /

programmes
0S.4 Equitable resource flow (income earning & economic opportunities; socio-economic support)
0.0.4.1 Isr:::::::t(:oﬁarticipation in employment schemes and short-term income (FCS) UNHABITAT
1.0.4.1.1 Improved availability of livelihood and start-up grants and cash-for-work (FCS) UNHABITAT
1.0.4.1.2 Improved access to services (FCS) UNHABITAT
0.0.4.2 Improved (enabling) conditions for local economic recovery (FCS) UNHABITAT
1.0.4.2.1 Increased sustained access to markets (A) FARM
1.0.4.2.2 Improved and secure access to land, natural resources E;?SF)AL;EAHABITAT
1.0.4.2.3 Improved access to credit (all groups) (FCS) UNHABITAT
1.0.4.2.4 Improved access to training opportunities (FCS) UNHABITAT
1.0.4.2.5 Improved access to wage employment (FCS) UNHABITAT
0.0.4.3. Social linkages within and between communities strengthened (FCS) UNHABITAT
10,431 :Z\gf;cs:(sezcial needs of vulnerable or marginalized groups in community Not covered
1.0.4.3.2 Increased trust within and among communities (FCS) UNHABITAT

Programming for Pillar 5 (Fight Against SGBV)

As can be noted in Table 7 below, ISSSS programming under Pillar 5 in the Kitshanga PZ is focussed on
SGBV (sexual and gender-based violence) prevention. The FCS-funded programme lead by the UN
HABITAT consortium addresses sensitization to the harmful effect of negative gender norms and the
strengthening the capacities of the youth and of community leaders. SFCG’s SSR project deals with
reducing FARDC and PNC involvement in cases of SGBV and with strengthening trust between SGBV
victims/survivors and security forces.

Gaps remain in the programming for Pillar 5, for example concerning the fight against impunity for SGBV
crimes within the judicial system or the improvement of services for victims/survivors of SGBV.

The absence of programming regarding the response to cases of SGBV, notably concerning the support
to victims (medical, psychosocial and for social reintegration), significantly increases the likelihood of
associated risks materialising. Sensitizing about gender norms may be important, but the lack of
handling and management of victims together with the lack of efforts made to address the impunity



that surrounds SGBV cases within the judicial and military systems renders any maintained progress
under Pillar 5 unlikely.

This in turn can further increase the disappointment and disillusionment, especially among women and
girls, regarding the contribution of stabilisation to reducing SGBV.

The table below provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by
projects to the overall and intermediate outcomes (0.0. and I.0.) under Pillar 5 of the ISSSS logframe.

Table 7: The ISSSS program landscape in Kitshanga, Pillar 5 (Fight Against SGBV)

Objective / Result Harmonised Projects

S.0.5 Reduced levels of Sexual and Gender-based Violence (SGBV)

0.0.5.1 Harmful social / gender norms (SGBV) decreased (FCS) UNHABITAT

1.0.5.1.2 Active and meaningful participation in dialogue around SGBV

1.0.5.1.3 Increased involvement in changing harmful social/gender norms

0.0.5.2 Increased levels of trust in security forces to prosecute SGBV incidents | (A):SSR
committed by staff

1.0.5.2.1 Reduced involvement of security sector actors (FARDC and PNC) in SGBV (A): SSR

1.0.5.2.2 Strengthened military judicial systems for prosecution of SGBV cases Not covered

0.0.5.3 Improved access to justice and support services for SGBV survivors Not covered

1.0.5.3.1 Increased public awareness of laws & standards; roles and responsibilities to | Not covered
combat SGBV

1.0.5.3.3 Improved support services for SGBV survivors Not covered

1.0.5.3.4 Improved ease of filing of SGBV cases at local level Not covered

1.0.5.3.5 Improved speed, impartiality and confidentiality of SGBV trials improved Not covered




3 ISSSS Results Data — Kitshanga PZ

This section of the report contains a summary data sheet for those indicators of the I1SSSS logframe for
which data were available at the time of writing the second monitoring report.

The population samples for the perception data were established at the PZ level, which means the data
are statistically representative of the zone’s population (and not limited to the beneficiaries or the
respondents). In this process, the PZ was divided into 2 sub-zones: the first one, called “Bwito”, includes
the Bwito chefferie (in Rutshuru territory); the second sub-zone, called “Bashali”, includes the chefferie
of Bashali and a portion of Kisimba (also known as Wanianga) around Pinga (both in Masisi territory).

The data sheet contains data from the Joint Human Rights Office (JHRO) refer to the territories of the
two sub-zones: Rutshuru, Masisi and Walikale. Please note that the underage victims’ gender is not
recorded in JHRO data. Minors are therefore only included in the overall, total number of victims.

The following section contains a presentation and global analysis of selected data, which underline the
global trends and main changes observed in the data between the two reporting periods. The M&E Cell
intends to publish a quarterly report called “Stabilisation Spotlights”, which will provide more detailed
analyses of certain questions raised in the present report (interested I1SSSS stakeholders are invited to
contact the M&E Cell and submit their requests).
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Table 8: ISSSS Results Data, Kitshanga, Pillar 1, June 2016 to June 2017

ISSSS Indicator #

Pillar 1 {Democratic dialogue)

January June 2016

July - December 2016

January - June 2017

ISSSS Indicator (EN-short) Kitshanga | Kitshanga | Grand | Kitshanga | Kitshanga | Grand Kitshanga | Kitshanga | Grand
{Bwito) {Bashali) Total {Bwito) {Bas hali) Total {Bwito) {Bashali) Total
O a Ale data £ O 5 # #
1_ii Key stabilisation actorsstate their support and their trust towards the stabilisation o
4 " : Qualitative data (cf. text)
and security strategyin their area
1_iii % women and men stating their villages /neighborhoods are "very" or "extremely" 204, 13% a0t 5% 21% 14% 14% 15% 14%
peaceful
1_iv g i irvi i i
% of women and men expecting their village / neighborhood to be more peaceful in 13% 3% 235 18% 26% 230, 5% 2004 13%
one year
1.1 _iii g i i " [ “
% of men waomen .statlng thaltpeace.prOJe.cts are "very good" or "extremely good 6% 2o 4% 120 5% 8% sgn 55 18%
at addressing most important issues in theirarea
CISPE data (Beneficiaries survey) (n(Bwito)=20; n(Bashali)=21) # % # % # %
1.2.1_i (a) |Inclusivity: fair The dialogue platform represents the interests ofthe 11 |ss% | 12 |s7% | 23 |56%
representation inthe women (well, very well)
latform's composition |The dialogue platform represents the interests ofthe
s & L B 11 |85% | 13 |62% | 24 |59%
youth (well, very well)
T_he dlalogue_platform represents the interests of o |asm| 11 |52% | 20 |a9%
different ethnic groups (well, verywell)
Neutral space: extent to |Duringthe platform's meetings, do you feel comfortable
which participants to the [When you speak up to express your point of iew 9 [45% | 12 [67% | 21 [51%
4211 (b) platform feel free to (comfortable, very comfortable)
. Calicte the_:t:"ii";_’s anc: During the meetings, have you alreadyfeared reprisal or
opinions V‘f" outtearot |y reats for expressing your opinion abouta problem 10 |50% | 9 |43% | 19 |46%
IBpercUssions (often, occasionally)
"1.2.1_i (¢)|Learning: extent to which |[How often do meetings help you better understand other
patticipants to the participants'opinions? (often, very often) 11 |85% | 11 [52% | 22 |84%
glai:?;nmseax:gifit:r:; During the meetings, do you feel participants really
2 express their views? (all participants, most) 14 |70% | 8 38% | 22 |54%
each other
Good faith: extent to Is it possible that the platform members take part in the
which the participants meetings with a sincere intention to find solutions to the 9 [45% | 9 |43% | 18 |44%
12.1_(d) [feelthe processis community's problems? (possible, likely)
conducted in a correct : f :
Is itpossible that certain members of the platform try to
11 |65% | 11 |52% | 22 |54%
andtransparentway |o.nm its work? (possible, likely)
Empowerment: extent to |Est-il possible que |la plateforme souléve une question
which participants feel avec les autorités que vous aimez particulierement? 11 |55% | 11 [52% | 22 [54%
theyhave an important |(possible, likely)
role f"{ithir' the Est-il possible que les autorités de I'Etat prennent
stabilisation process I'initiative surla base de |a recommandation du groupe? 10 |50% | 9 |43% | 19 [46%
(possible, likely)
: How often do you persconallyreach outto state authorities
124 to discus s yourtroubles? (often, very often) 5 30% 8 38% | 14 |34%
(e).
- T
To what extent does the action plan reflect your priorities ? 11 |85% | 5 |24% | 16 |39%
(well, very well)
In your opinion, how does the implementation ofthe
5 S 10 |50% | 7 33% | 17 [42%
action plan reflect your priorities? (well, verywell)
During the platform meetings, how often have you raised 5 o 5
the issue of GBV? (often, very often) LIN2od RERSR R B2 4 b
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Table 9: ISSSS Results Data, Kitshanga, Pillar 2, June 2016 to June 2017

1SSSS Indicator #

ISSSS Indicator (EN-short)

January June 2016

July - December 2016

January - June 2017

Pillar 2 (Security)

Kitshanga | Kitshanga | Grand Kitshanga | Kitshanga Grand
{Bwito) {Bas hali) Total (Bwito) {Bashali} Total
2_i(a) # of.reported |nC|d§nts in Priority Zone |locations perpetrated by Armed Groups 57 5 28 53 30 a3
(ITEM) againstwomen, girls, boys and men.
2_i(b) # of reported incidents in Priority Zone |locations perpetrated by FARDC against
) 6 12 18
(ITEM) women, girls, boys and men.
2_i(c) # of reported incidents in Priority Zone locations perpetrated by unkown
: | 71 11 82
(ITEM) perpetrators against women, girls, boys and men.
Rightto |Extrajudicial and arbitrary executions 583 31 84
o Life Others ] 5 14
jofepartadincidants . Sexual violence 5 14 19
perpetrated by Armed Bodily - -
2_i(a) Groups againstwomen, | Integrity Torture & cruel, inhuman and degrading 24 43 77
(JHRO) |girls, boys and men (in lieaiments
territories containing the Liberty and Security (incl. arbitary detention) 54 41 95
ISSSS priorityzones®*). |Property 33 57 a0
Forced Labour 1 5 6
Rightto Extrajudicial and arbitrary executions 12 4 16
# of reported incidents Lk Others 1 2 3
perpetrated by FARDC Bodily Sexual violence 2 1 3
2_i(b) agalnstwomen., girls, Integrity Torture & cruel, inhuman and degrading a g 16
(JHRO) boys and men (in treatments
territon’es_ C?"tﬁi"iﬂg the || iberty and Security (incl. arbitary detention) [ 8 14
ISSSS priority zones**). Property 10 5 16
Forced Labour 1 2 3
Rightto Extrajudicial and arbitrary executions 2 3 5
# of reported incidents |Life Others 1 2 3
pter::etratedtby Ot'?ert Bodil Sexual viclence 1 0 1
2_i(c) 2ane age.n R y Torture & cruel, inhuman and degrading
= women, girls, boys and |Integrity 7 2 9
(JHRO) i e treatments
men (in territories = = - =
containing the ISSSS Liberty and Security (incl. arbitary detention) 7 2 9
priorityzones**). Property 3 1 4
Forced Labour 0 0
2 i % women and men reporting to have been victim of misconductby FARDC over 5% 2% 4%
aJnia % of women and men who have been helped by FARDC over the pastyear. 22% 12% 17%
= = : 7
2_iii % Yvomen and me.n who have confidence in FARDC to ensure safetyin their 67% 42% 55%
neighborhood orvillage
2_iii (a) %ofv.vomen .and men who thinkthe FARDC makes a "big" or "verybig" contribution 17% 24% 20% 17% 339 26% 9% 4% 7o
to their security
2.4 _iii % women and men who paid 'lala salama'/ security contributions to FARDC in the
4% 8% 6%
past 6mths
o P— Wt .. r
22 % of women and men feeling "very secure" or "secure" when encountering an 20% 41% 355,
FARDC patrol
: = - - -
222 i tf;. :;r\::rl'r;;n and men who agree that victims ofcrimes by FARDC have opportunity 76% 60% 67% 379, 58% 48% 43% 50% 46%
22.2ii % of women and men who agree that FARDC accountability efforts for crimes by 36% 49% 43% 30% 44% 38% 38% 42% 40%
2.2.2_jii
= % of women and men who agree that FARDC are 'unpunished'{for crimes) 36% 35% 36% 42% 22% 31% 36% 28% 32%




Table 10: ISSSS Results Data, Kitshanga, Pillar 3, June 2016 to June 2017

ISSSS Indicator #

Pillar 3 (Restoration of State Authority)

January June 2016 July - December 2016 January - June 2017
ISSES Indicator (EN-short) Kitshanga | Kitshanga [ Grand | Kitshanga [ Kitshanga | Grand | Kitshanga | Kitshanga [ 1)
(Bwito) | (Bashali) | Total (Bwito) | (Bashali) | Total (Bwito) | (Bashali)
3. % of women and men assessing performance of central government as ‘verygood' or
[central ‘good® across all of the following thematic areas (owerall index)
gov] Combat comruption 1% 6% 4% 4% 5% 6% 2% 3% 3%
Combat sexual violence 22% 35% 29% 23% 55% 40% 22% 25% 24%
Create employment 1% 0% 0% 5% 2% 4% 1% 0% 1%
Ensure security 4% 19% 12% 3% 29% 17% 7% 16% 11%
Establishing peace in Eastern DRC 2% 10% 6% 3% 13% 5% 5% 18% 13%
Im prowe the lives of Congolese 1% 1% 1% 2% 0% 1% 1% 6% 4%
Reduce poverty 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 2%
Unifythe different ethnic groups 5% 5% 6% 15% 13% 14% 19% 11% 15%
3 % of women and men assessing performance of provincial govemment as “ery good' or
[provincial ['good’ across all of the following thematic areas (overall index)
gov] Ensure security 7% 18% 12%
Im prove the lives of Congolaise 2% 5% 4%
Prepare democratic elections 7% 13% 10%
Unifythe different ethnic groups 23% 18% 21%
3. % of women and men assessing the perform ance ofthe temritorial government f La Mairie
[territorial |as wery good' or 'good' across all of the following thematic areas (overall index)
gev] Ensure security 8% 21% 15%
Im prowe the lives of Congolaise 2% 5% 4%
Prepare democratic elections 7% 13% 10%
Unifythe different ethnic groups 25% 19% 22%
5 s 0 T 0
31_0 Yo ofrwromern and men who indicate they havg goodr or "very good' access to 304 129% 8% 8% 129% 10% 5% 20% 139
administrative sendices of Congolese State (état civil)
% of women and men who indicate they have 'good’ or "very good' access to land
S % 5 0% 23% 1%
administration senices ofthe Congolese State
,A] qfwomen and men who indicate they have 'good' or ‘very good' access to national civl 0% 39 29 14% 9% 10% 5% 19% 129
judicial system
BTl % of women and men ‘agreeing’, 'strongly agreeing' with the following statem ents on the
[global] performance on state agents:
State agents have the right skills to provide good senices 57% 56% 56%
State agents treat all ethnic groups in the sam e way 29% 43% 36%
State agents work on case without paym ent ofincentive 23% 15% 19%
State agents work on cases quicklyf swiftly 29% 36% 32%
3.1.1_1 % of women and men ‘agreeing’, 'strongly agreeing' with the followingt statements on the
lustice] Actors of the justice (system) are cormrupt 63% 50% 56%
Court decisions are well executed 21% 6% 14%
Decisions of courts are taken in a fair manner 21% 6% 14%
Justice is fast 19% 7% 13%
The courts treat people in a fair and equal manner 21% 7% 14%
Trials are fair 18% 8% 13%
ey % of women and men 'agreeing’, 'strongly agreeing' with the following statem ents on
[police] It is possible to avoid arrest if one pays the police 60% 39% 50%
Police go unpunished (for crimes they commit) 29% 24% 27%
Police only work on case after payment of an incentive 75% 71% 73%
The police treats all ethnic groups in the same way 43% 53% 45%
321 % of women and men indicating that national governm ent represent the interest of o & B
ymern an 1 9% 3% 6%
population "well* or verywell
% of women and men indicating that provincial government represents the interest of - = -
s g i 5 9% 3% 6%
population "well* or verywell
% of women and men indicating that territorial administration & ‘la mairie' represent the
R . . . 18% 24% 21%
interest of population ‘well’ or very well
5 i - =
Yo oqurneln anld men |nd|c€:\t|ng that local authorities represent the interest of the 319 550 435,
population ‘well’ or verywell
322 i % of women and men who indicate that theyfind it '"very" of "extrem ely" acceptable to pay
. : s . . . " 9% 19% 14%
official taxes' (i.e_, Teal taxes', not invented taxes"
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Table 11: /SSSS Results Data, Kitshanga, Pillars 4 and 5, June 2016 to June 2017

January June 2016 July - December 2016 January - June 2017
ISSSS Indicator # ISSSS Indicator (EN-short) Kitshanga | Kitshanga | Grand | Kitshanga | Kitshanga | Grand | Kitshanga | Kitshanga | - —
(Bwito) (Bashali) Total (Bwito) (Bashali) Total {Bwito) {Bashali)
4_i Average monthly HH Income
o 3 % = R 5 7 e -
L o .ofHH depending on traditional activities as main economic activity (agriculture, fishery, 0% 0% 0% 88% 83% 85% 86% 69% 8%
animal husbandry)
4.2.1_iv_ |% ofwomen and men indicating they have "good" or "very good"access to markets 0% 0% 0% 15% 51% 34% 15% 33% 24%
4.2.2_ii: % ofwomen and men declaring theyhave "good" or "very good" access to land 5% 51% 36% 20% 42% 31% 12% 44% 27%
‘g 423 i % ofwomen and men who indicate to have access to credit, if required 3% 2%, 3% 4% 2%, 3% 18% 14% 16%
s 4250 L i id
@ . % of women and men declaring to have had paid job for at least a week over the past 3 a0 Do, 30 aug, g% g 4% 394 4
= months
g 4.3_i L’ indi I i " [rp— : ..
% il %o o.f\fvome.n and men w.h.o indicate that .peopl.e in their area "often" or slometlmes 0% 0% 0% 86% a2 89% 91% 7% 84%
E participate in cultural activites / ceremonies with members of other ethnic groups
H o o i i " — : u
e % of women anq men who |n_d|cate that people in thew_area often"or "sometimes" attend 0% 0% 0% 90% a4 an, 93% 36% 89%
S places of worship together with members of other ethnic groups
w
o ol ofwomsjn and men who indicate t.hat people in their area "often” or "sometimes" work 0% 0% 0% 83% 83% 83% 1% 77% 84%
8 together with members of other ethnic groups
g‘, :% ofwomenland men who indicate that p.eople in their area "often" or "sometimes" 0% 0% 0% 92% 76% 84% 88% 83% 85%
- intermarry with members from other ethnic groups
= 43.2_i0 % ofwomen and men who indicate having a "good" or "verygood" relationship with:
& the family 76% 92% 85% 96% 89% 92% 94% 94% 94%
neighbours 78% 93% 86% 95% 86% 90% 69% 79% 74%
people ofthe village 73% 90% 82% 86% 79% 83% 61% 73% 67%
their own ethnic group 75% 80% 83% 82% 80% 81% 60% 73% 66%
5_ii % women and men reporting to have experienced physical or sexual violence in last6 5% 4 ah 1% 1% 1% 3% 1% 204
months
5_ii % of d h 1y ki / h i "victi i
il o womsjn and men who personallyknow a woman / man who was sunivor ("victime") s 7% S o e s 5% e s
ofsexual violence
5.1_1 % of d believing that t fo | activityis al
_i : o w?msjn a.n men. elieving that consent for sexual activityis always necessary o ot o o o g o ao R
(including inside marriage)
= — = = T
% oqumen ;nd m.en believing that cnm.e.s of sexual violence should be resolved 'in 0% 0% 0% 20% 43% 37, 219 20% 219%,
family',i.e., without involvement of authorities
o u " T = -
= % ofwomen and men who "agree" thatitis sometimes accetable fora man to beat wife / 0% 0% 0% 26% 159 319% 21% 13% 17%
= spouse )
6] = s - T - -
2 SA_ii % DfWDH'-IEﬂ and men reporting they would accept survivor of sexual viclence back into 96% 6% 6%, 97% 0% a3, 96% a8% 7%
g community
£ = = T : :
= % of women and men reporting they would accept survivor of sexual violence back into 95% a2 94% 94% 38% a1% 95% a9% a7%
g household
) 5 ? ; : -
= bofworﬂen and men reportnrlgtheywould acceptpackln to their household a survivor of 88% 85% 87% 76% 83% 80% 96% 94% 95%
= sexual violence who has a child as a result ofthe violence
;E ”»f: ofwomen and men who woul.d acceptbackinto thei.rr?louseholdasun/ivorofsexual 88% 85% a7% 64% 79% 729 94% 86% 90%
= violence who had contracted a disease or suffered an injury as result.
i [ p . = = 7
5.2_i Yo ofw.omen anc.l men who ‘agree'that FARDC /PNC are punished appropriately ifthey 43% 74% 58%
commit sexual violence
533_v |9 | i i
= ;Itlz.of.wom;en and men.who cor.15|de|l'thle access to“healtll'll ca:e semcei to sunvivors 40% 299 15%
("victimes") of sexual violence in their village to be "good" or "verygood
% ofwomen and men who consider the access to psychological support services to
. T : T e 11% 21% 16%
sunivors ("victimes") of sexual violence in their village to be "good" or "verygood"
% ofwomen and men who considerthe access to reintegration services to survivors
T m ; ; — a Tt 7 9% 19% 14%
("victimes") of sexual violence in their village to be "good" or "verygood
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Table 12: ISSSS Results Data, Kitshanga - by gender, Pillar 1, June 2016 — June 2017

ISSES Indicator #

IS$8S Indicator (EN-short)

January - June

2016

July - December

2016

January - June
2017

Women

Men

Women

Men

Children | Grand Total

1_iii

% women and men stating theirvillages /neighborhoods are "very” or "extrem ely" peaceful

3%

13%

12%

15%

1_iv

11

% ofwomen and men expecting their village f neighborhood to be m ore peaceful in one year
% of men & women stating that peace projects are "very good" or "extremely good" at
addressing mostimportantissues in theirarea

CISPE data (Beneficiaries survey) (n(Bwito)=20;n(Bashali)=21)

1.21_i(a) [Inclusivity: fair representation inthe
platform's composition

The dialogue platform repres ents the interests ofthe
women (well, very well)

The dialogue platform represents the interests ofthe
youth (well, verywell)

The dialogue platform represents the interests of
different ethnic groups (well, very well)

Neutral space: extent to which
participants to the platform feel free to
express their views and opinions
without fear of repercussions

4.2.4_i (b)

During the platform's meetings, do you feel
comfortable when you speak up to express your point
ofview (comfortable, very comfortable)

During the meetings, have you alreadyfeared reprisal
orthreats for expressing your opinion abouta
problem (often, occasionally)

"1.2.1_i(c) |Learning: extent to which participants to
the platform exchange their opinions
and learn from each other

How often do meetings help you better understand
other participants ' opinions ? {often, very often)

During the meetings, do you feel participants really
express their views? (all participants, most)

Good faith: extent to which the
participants feel the process is
conducted in a correct and transparent
way

1.21_(d)

Pillar 1 (Democratic dialogue)

Is itpossible thatthe platiorm members take partin
the meetings with a sincere intention to find solutions
to the community's problems? (possible, likely)

Is itpossible that certain members ofthe platform try
to perturb its work? (possible, likely)

Em powerment: extent to which
participants feel theyhave an important
role within the stabilisation process

1.21_i(e).

Est-il possible que la plateforme souléve une
question avec les autorités que vous aimez
particulierement? (possible, likely)

Est-il possible que les autorités de I'Etat prennent
I'initiative surla base de la recommandation du
groupe? (possible, likely)

How often do you personallyreach out to state
authorities to discuss yourtroubles? (often, very
often)

To what extent does the action plan reflect your
priorities 7 (well, very well)

In your opinion, how does the implementation ofthe
action plan reflect your priorities ? (well, verywell)

During the platform meetings, how often have you
raised the issue of GBV? (often, very often)

14%

900

32%

24%

21%

28%

24%

26%

18%

58%

61%

53%

53%

42%

53%

50%

45%

53%

53%

50%

37%

40%

42%

51%
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Table 13: 1SSSS Results Data, Kitshanga - by gender, Pillar 2, June 2016 — June 2017

ISSSS Indicator #

January - June

July - December

January - June

Pillar 2 (Security)

ISSSS Indicator (EN-short) 2016 2016 2017
Women Men Women Men Women Men Children |Grand Total
Rightto |BExrajudicial and arbitrary executions 26 106 14 146
Life  |Others 2 21 1 24
# ofreported incidents perpetrated by . Sexual violence 22 0 10 32
. ) ’ Bodily
2_i () Armed Groups against women, girls, Integrity | Torture & cruel, inhuman and degrading
[JHRO] boys and men (in territories containing arity eaiTEnE 21 135 17 173
the ISSSS priority zones™).
Libertyand Security (incl. arbitary detention) 24 247 14 285
Forced Labour 0 18 1 19
Rightto |BExtrajudicial and arbitrary executions 3 16 1 20
Life Others 0] 7 0 i
#ofreported incidents perpetrated by —_— Sexual violence 2 0 1 &
' : : odily
2_i (b) FARD(.: agallns?wom en,.gl.rls, boys and Integrity Torture & cruel, inhum an and degrading 2 35 1 38
[JHRO] men (in territories containing the ISSSS fraarenis
priority zones™). i s . .
Libertyand Security (incl. arbitary detention) 1 42 1 44
Forced Labour 0 3 0 3
Rightto |Extrajudicial and arbitrary executions 1 4 0 5
Life Others 0 3 0 3
# ofreported incidents perpetrated by ) Sexual violence 0 o] 1 1
: : Bodily - -
2_i(e) other state agents against women, Inteqrity | TOrture & cruel, inhuman and degrading ’ o n T
[JHRO] girls, boys and men (in territories gnty treatments
containing the ISSSS priority zones™*).
Libertyand Security (incl. arbitary detention) 1 9 1 1
Forced Labour 0 0 0
2l % women and men reporting to have been victim of misconductby FARDC ower past year 1% 6% 4%
2_ji (a) % of women and men who have been helped by FARDC over the past year. 19% 24% 8% 18% 3% 32% 17%
2_jii 9 ; ; o
o (awom en and men who hawe confidence in FARDC to ensure safetyin their neighborhood or 50% 50% 55%
vllage
2_jii (a) % of women and men who think the FARDC m akes a "big" or "verybig" contribution to their 10% 4% 7%
security 13% 28% 17% 35%
2ot % women and men who paid 'lala salama'/ security contributions to FARDC in the past 6mths 3% 9% 6%
2= % ofwomen and men feeling "very secure" or "secure" when encountering an FARDC patrol 42% 29% 35%
222 | % of women and men who agree that victim s of crimes by FARDC have opportunity to 37% 55% 46%
complain. 70% 65% 53% 44%
2.2.2 ji % of women and men who agree that FARDC accountability efforts for crimes by soldiers are o e o
ongoing 45% 41% 29% 47%
2.2.2 0l |9% ofwomen and men who agree that FARDC are 'unpunished' (for crimes they commit) 34% 37% 32% 31% 23% 41% 32%
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Table 14: ISSSS Results Data, Kitshanga - by gender, Pillar 3, June 2016 — June 2017

ISSSS Indicator #

ISSSS Indicator (EN-short)

January - June
2016

July - December
2016

January - June
2017

Children

3_i [gouv % ofwomen and men assessing performance of central government as ‘very good' or 'good’
central] across all ofthe followina them atic areas (overall index)
Combatcorruption
Combat sexual violence
Create employment
Ensure security
Establishing peace in Eastern DRC
Improve the lives ofCongolese
Reduce poverty
Unify the different ethnic groups
3_i [gouwv % ofwomen and men assessing performance of provincial governm ent as ‘very good' or
provincial] |'good'across all of the following them atic areas (overall index)
Ensure security
Improve the lives ofCongolaise
Prepare dem ocratic elections
Unify the different ethnic groups
3_i[gouv: |% ofwomen and men assessing the performance ofthe territorial government f La Mairie as
territorial] |vervgood'or'aood' across all ofthe followina thematic areas (overall index)
Ensure security
Improve the lives ofCongolaise
Frepare dem ocratic elections
= Unify the different ethnic groups
= 3.1_i % ofwomen and men who indicate theyhave 'good' or very good' access to administrative
_g services of Congolese State (&tat civil)
5 % ofwomen and men who indicate theyhave 'good' or very good' access to land
ﬁ administration services ofthe Congolese State
E % ofwomen and men who indicate theyhave 'good' or 'very good' access to national civil
:’_‘ 3111 % ofwomen and men 'agreeing’, 'strongly agreein g' with the following statements on the
g [global] performance on state agents:
.g State agents have the rightskills to provide good services
E State agents treatall ethnic groups in the same way
o State agents work on case without payment ofincentive
% State agents work on cases quickly f swiftly
= 3.1.1_10 % ofwomen and men 'agreeing’, 'strongly agreein g' with the followingt statements on the
E [iustice] performance of judicial officials :
Actors ofthe justice (system) are corrupt
Court decisions are well executed
Decisions of courts are taken in a fairmanner
Justice is fast
The courts treat people in a fair and equal manner
Trials are fair
3111 % ofwomen and men 'agreeing’, 'strongly agreein g' with the following statements on police /
[police] PNC performance:
Itis possible to avoid arrestif one pays the police
Police go unpunished (for crimes they commit)
Folice onlywork on case after payment of an incentive
The police treats all ethnic groups inthe same way
30 % ofwomen and men indicating that national government represent the interest of population
‘well' or 'very well*
% ofwomen and men indicating that provincial government represents the interest of
population ‘well’ or 'very well'
% ofwomen and men indicating that territorial administration & 'la mairie' represent the
interest of population 'well’ or very well*
% ofwomen and men indicating thatlocal authorities representthe interest ofthe population
‘well' or 'very well'
3.2.2_0i 9% ofwomen and men who indicate that they find it "very” of "extrem ely" acceptable to pay
‘official taxes' {i.e., real taxes' not'invented taxes".

Grand Total
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Table 15: ISSSS Results Data, Kitshanga - by gender, Pillars 4 and 5, June 2016 — June 2017

January - June July - December January - June
ISSSS Indicator # ISSSS Indicator (EN-short) 2016 2016 2017
Women Men Women Men Women Men Children |Grand Total
4_ii % of HH depending on traditional activities as main economic activity (agriculture, fishery,
animal husbandry) 0% | 0% | 90% | 8% % sek rek
421_iv  |% ofwomen and men indicating they have "good" or "verygood" access to markets 0% 0% 22% 47% 30% 18% 24%
4.2.2_ii:  |% ofwomen and men declaring they have "good" or "very good" access to land 34% 37% 35% 27% 45% 10% 27%
. [423 % ofwomen and men who indicate to have access to credit, ifrequired 4% 1% 4% 3% 14% 19% 16%
g 4.25 i % ofwomen and men declaring to have had paid job for at least a week overthe past3 0% 79 4%
a months 2% 3% 7% 10%
=z 430 % ofwomen and men who indicate that people in their area "often” or "sometimes" participate 70% 08% 84%
& in cultural activites / ceremonies with members of other ethnic groups 0% 0% 87% 91%
E % ofwomen and men who indicate that people in their area "often"or "sometimes* attend 80% 99% 89%
5 places of worship together with members of other ethnic groups 0% 0% 86% 98%
5 % ofwomen and men who indicate that people in their area "often” or "sometimes" work 72% 96% 84%
l-L--IIJ together with mem bers of other ethnic groups 0% 0% 75% 91%
o o, B 7 B " [0 [0 5 [
-5 A) ofwomen and men who |nd_|cate that people in their area "often” or "sometimes" intermarry i . . 73% 98% 85%
3 with members from other ethnic groups 0% 0% 75% 93%
ey 432 % ofwomen and men who indicate having a "good" or "verygood" relations hip with:
©
E the family T7% 93% 90% 94% 88% 100% 4%
neighbours 78% 94% 91% 89% 67% 81% 74%
people ofthe village 76% 87% 82% 83% 64% 69% 67%
their own ethnic group 76% 89% 82% 80% 69% 64% 66%
other ethnic groups 42% 71% 59% 65% 43% 51% 47%
5_ii : 5 - 2 e
% women and men reporting to have experienced physical or sexual violence in last 6 months 8% 1% 2% 1% 4% 0% 2%
5_iii Aofwor_’nen and men who personally know a woman { man who was survivor {("victime") of 13% 14% 14%
sexual violence
5.1 % ofwomen and men believing that consent for sexual activity is always necessary {(including
inside marriage) 80% 44% 67% 84%
% ofwomen and men believing that crimes of sexual violence should be res olved ‘in family, 29% 12% 21%
i.e., without involvement ofauthorities 0% 0% 30% 44%
= % ofwomen and men who "agree"that itis sometimes accetable fora man to beat wife / 16% 18% 17%
) spouse 0% 0% 27% 35%
wv) 5.1_ii % ofwomen and men reporting they would accept survivor of sexual violence back into “ v -
2 community 9% | 95% | 90% 97% gk i e
IS % ofwomen and men reporting theywould accept survivor of sexual violence back into " " .
s household 95% | 92% | 88% 94% g 100% e
& % ofwomen and men reporting theywould accept back in to theirhousehold a survivor of 92% 99% 95%
iy sexual violence who has a child as a result ofthe violence 94% 79% 79% 80%
E % ofwomen and men who would accept back into theirhousehold a survivor of sexual
T violence who had contracted a disease or suffered an injuryas result. 94% 79% 76% 68%
5.2 i % ofwomen and men who 'agree'that FARDC /PNC are punished appropriatelyif they commit
. 55% 61% 58%
sexual violence
533_v % ofwomen and men who consider the access to health care senvices to survivors ("victimes")
- . o " . N 39% 31% 35%
of sexual violence in their village to be "good"” or "very good
% ofwomen and men who consider the access to psychological support services to survivors
S ; : S : S ¥ 10% 22% 16%
("victims") of sexual violence in their village to be "good" or "very good
% ofwomen and men who consider the access to reintegration senvices to survivors
i : " o i i « 9% 19% 14%
("victims") of sexual violence in theirvillage to be "good" or "very good
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4 Conclusion - Observations and possible considerations

The analysis, the conclusions, the observations and the recommendations presented in this section of
the report were developed by the M&E Cell, based on the available data provided by the various sources.

Observations — Pillar 1 (Democratic Dialogue)

As already underlined in the baseline study, the engagement of the population in the 1SSSS/
stabilisation efforts in Kitshanga needs to be strengthened in the context of currently negative views on
peace and stability at the local level. The population’s trust in a safer future and in the relevance of
peace projects is still weak, in particular amongst men. Moreover, perceptions on security vary greatly
between men and women, and between the zone around Bwito and the one around Bashali.

More specifically, people’s sense of security in their villages (Indicator 1_iii) remains weak, and the total
reported number of security incidents and human rights violations in the PZ has increased (Indicator
2_i). Overall, expectations regarding a more peaceful future in the PZ (Indicator 1_iv) have remained
low, and they reach a very low level among men. In Bwito, we note a significant decrease of this
indicator’s value: less than one person out of now thinks his/her village will be more peaceful in a year’s
time (against 3 people out of 10 in July-December 2016). It is worth noting that this drop is more
significant amongst men, considering that they are more often the victims of reported security incidents
and human rights violations. It is also worth noting that in July-December 2016 and in January-June 2016,
Bwito was the most optimistic sub-zone regarding the future.

Based on the first project-level data available (International Alert's FCS project) about the level of
support among stabilisation actors (state agents, local authorities and representatives of the civil society)
towards the ISSSS (Indicator 1_ii), most respondents mentioned a variety of participatory activities as
key factors that influenced peace and security in their zone during the previous 6 months. Similarly, to
the question about “the actors who had the biggest impact on peace and security in your surroundings
during the last six/twelve months”, answers generally include a broad spectrum of actors, such as the
FARDC, the population, local leaders, state agents and national/international organisations.

Opportunities for further monitoring and learning — Pillar 1

A more detailed analysis of the links between perceptions about security, peace projects and
expectations concerning the future could be carried out to identify the factors contributing to these
results. The present report is not the most appropriate forum for this type of investigation but, at the
request from ISSSS stakeholders, the M&E Cell could take care of this analysis?.

2 The M&E Cell has the possibility to produce brief reports on targeted issues, based on the available data. ISSSS stakeholders
who are interested in a more detailed analysis on such questions are invited to contact the Cell and submit their requests.

19



Observations — Pillar 2 (FARDC performance in terms of Protection of Civilians)

The population of the zone around Kitshanga sends seemingly contradictory messages concerning trust
in the FARDC and their performance (these messages are difficult to explain with the available data).
Overall, we note a weaker level of trust towards the FARDC in Bwito than in Bashali.

The armed groups (AG) are responsible for many more security incidents/human rights violations (HRV)
than the FARDC: the MONUSCO Force reported 4 times more incidents at the hands of AG than of the
FARDC, and the Joint Human Rights Office (JHRO) reported 5 times more HRV committed by AG than by
the FARDC (Indicator 2_i). Based on this information, it would be interesting to analyse the perception
data: half of the population in the Kitshanga zone declares it trusts the FARDC to guarantee security in
their villages (Indicator 2_iii) but, at the same time, less than one person out of 10 stated that the
FARDC provide a “large” or “very large” contribution to their safety (Indicator 2_iii (a)).

Interestingly, men tend to have a lower level of trust towards the FARDC: JHRO data indicate that adult
men were by far (103 for 8 adult women) more often the victims of HRV cases reported during the past
6 months. Also, fewer men declare that the FARDC had made a “large” or “very large” contribution to
their security (Indicator 2_iii (a)) and that they feel “safe” or “very safe” when meeting a patrol of
FARDC soldiers (Indicator 2.2). It is also worth noting that the feeling of trust towards the FARDC
concerning their contribution to security has substantially decreased (ever since the June and December
2016 data), in particular in Bashali.

As far as the perception of FARDC accountability is concerned, between 4 and 5 people out of 10 think
that the victims of crimes committed by the FARDC have the possibility to report it (Indicator 2.2.2_i), 4
people out of 10 state that the efforts to increase FARDC accountability are ongoing (Indicator 2.2.2_ii),
and only 3 people out of 10 think that FARDC members remain unpunished for the crimes they commit.
It is interesting to note that, overall, between 3 and 5 people out of 10 (especially men) have positive
opinions regarding FARDC accountability.

Opportunities for further monitoring and learning — Pillar 2

The present report’s data cannot explain the contradictions described above. In order to evaluate
FARDC performance in terms of PoC, other types of information are also needed, such as those on the
change in behaviour/knowledge among the FARDC. As recommended in the report on outcome 6 of the
UNDAF results framework, the entities that implement interventions in this sector must measure
changes of behaviour/knowledge among security actors. Project bilaterally funded are strongly
encouraged to undergo the alignment process, whereas aligned projects alighed and funded by the FCS
are encouraged to harmonise their logframe with the I1SSSS’s, and to include in their M&E systems those
indicators that measure this type of change (as foreseen in the ISSSS logframe).
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Observations — Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Opinions regarding a beneficial presence of the “regular” Congolese State (Specific Objective 3) around
Kitshanga are still generally negative, and more so than in any other PZ. Interestingly, women have a
greater trust in the government, throughout its administrative levels (central, provincial and local/
territorial) and report a better access to services. In all cases, neither men nor women are satisfied with
the service providers’ performance and accountability. Bwito turns out to be the most problematic zone
concerning access to services.

Kitshanga is one of the PZ (with Kalehe) where the level of trust towards the central government
(Indicator 3_i) is the lowest, and keeps decreasing. This downwards slope is particularly evident in the
data concerning the fight against sexual violence: 2 people out of 10 consider the central government’s
performance as “good” or “very good” in this area, whereas 4 people out of 10 had this opinion during
the previous reporting period.

Important differences are noticeable regarding people’s trust in the government at national, provincial,
territorial and local levels (Indicator 3.2_i)3, in particular between the national and local levels (4 people
out of 10 consider that local authorities represent “well” or “very well” the population’s interests, but
this is true for less than one person out of 10 regarding the national government). It must be noted that,
compared to the baseline study, the population’s opinions in the PZ around Kitshanga about local
representatives have become globally more positive (10% variation).

Reported access to services remains very limited (Indicator 3.1_i), but a positive trend appears as far as
women are concerned: if we compare June 2016 to June 2017 data, the percentage of women of
women reporting they have a “good” or “very good” access to administrative services has increased by
18 points, and the share of those reporting they have a “good” or “very good” access to the judicial
services has increased by 19 points. At the same time, it is interesting to note that only a small share of
the population is prepared to pay taxes (Indicator 3.2.2_ii). In fact, among the perceptions of service
providers’ performance (Indicator 3.1.1_i), the justice system is perceived as the least equitable
(especially in Bashali). State agents, the justice system and the PNC are seen as very corrupted in Bwito
and, at the PZ-level, this perception is more prevalent among women. Significant exceptions are
constituted by the more positive opinions of women towards the justice system and state agents overall.

Finally, Bwito turns out to be the most problematic zone concerning access to services: considering a
stronger prevalence of security incidents and HRV, and a weaker trust towards the FARDC than
elsewhere, the data analysed and observations by operators in Bwito similarly describe a more volatile
security situation, and more difficult accesses from the point of view of logistics in this PZ (also
determined by the security situation).

Possible considerations for programming — Pillar 3

3 The phrasing of those indicators that measure the level of trust among populations towards the different administrative levels
has changed slightly since the baseline study (June-December 2016 data) and the present reporting period (January-June 2017).
The original phrasing was: “In your opinion, how do representatives at the national level represent the population’s interests
and opinions?” Now, the indicator asks: “In your opinion, how does the central government represent the population’s
interests and opinions?” The M&E Cell continues to compare these indicators, but a certain error margin inevitably appears.
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One of the key elements of the ISSSS’s approach is the strengthening of the social contract between the
population and the state. This includes, among other things, the sensitization of the population and of
state agents regarding their roles and responsibilities, through different approaches/activities. The
projects mapping shows that the results about changes of the population’s knowledge, attitudes and
behaviours concerning their rights and duties towards the state are not entirely covered by the ISSSS
programming. Practically speaking, this may mean that projects should focus more on this aspect. At the
same time, several projects aim to improve the provision of state services: it will be important to follow
any evolution in this field in order to better understand the populations’ perceptions.

Observations — Pillar 4 (Socio-economic resilience to conflict)

According to data relative to Pillar 4, Bwito again appears to be the least privileged area within the
Kitshanga PZ, if we consider the indicators about access to land and land use services, about
perceptions of security, the level of trust towards the FARDC and the number of security incidents/HRV
(Pillar 2). The indicators about social cohesion, however, do constitute an exception to this trend.

Throughout the PZ, the reported level of access to land (Indicator 4.2.2_ii) remains low (the situation
improved for women, while it deteriorated for men) ; the population in Bwito has always reported the
most limited access to land and, during the last semester, 0% of the people state that they have a
“good” or “very good” access to land use services (Indicator 3.1_i).

Over the last 6 months, as noted in the section on Pillar 3, more women declare having access to land
and to land use services: almost half of the women now consider their access “good” or “very good”,
against only one man out of 10. A similar situation appears regarding access to markets, where men
again seem to be disadvantaged (Indicator 4.2.1_iv).

Despite these findings, Bwito seems to witness a higher level of social cohesion (although the level
remains high in Bashali): more people in Bwito claim there are “often” or “occasionally” interactions
between different ethnic groups, including in the context of weddings, of participation in cultural events,
of joint work, or of shared places of worship (Indicators 4.3_i). Nevertheless, when the question
addresses their own interactions with other groups within the community (Indicator 4.3.2_i), a
difference appears: the population in Bwito reports slightly less friendly relationships to their
neighbours, regardless of the ethnic group, and to other individuals in their villages than the population
in Bashali.

Possible considerations for programming — Pillar 4

What are the structural elements that characterize Bwito, or the events that occurred in Bwito, that
determine a restricted access to services, a low sense of security and, at the same time, a seemingly high
level of social cohesion? Is the reported good level of inter-ethnic relationships genuine and based on
mutual acceptance and trust, or is it determined by needs (to protect oneself from insecurity, to face
common problems, etc.)?

Through the process of democratic dialogue managed by the projects, we can perhaps better
understand the relationships between these elements and, for example, understand whether "behind"
the data of the indicators on social cohesion there is a real feeling of confidence (which will contribute
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to the long-term transformation of conflicts) or whether the processes carried out in the ISSSS
framework are rather used for solving problems in the short term. The second possibility would
represent a risk for achieving the objectives related to conflict transformation and for the sustainability
of ISSSS interventions.

Observations — Pillar 5 (Fight against SGBV)*

The prevalence of negative social norms and the reported level of sexual violence in the area around
Kitshanga are generally very low. On the other hand, we also note a reduced access to support services
for survivors of such violence. Unlike the situation for the other pillars, the analysis of data related to
Pillar 5 does not show any major differences between Bwito and Bashali.

Comparing with the data presented in the baseline study, more and more people view consent between
partners as "always necessary" before sex (Indicator 5.1_i), including in the context of marriage . This
opinion is stronger in the Kitshanga PZ than in any other PZ, and it would be interesting to understand
the cause of this evolution (for example, whether this area has been the focus of many interventions on
this topic).

Another positive sign is the increased acceptance of reintegration (within the family and the community)
of victims/survivors of SV, including those who have had a child or have contracted illness as a result of
the violence (Indicator 5.1_ii).

In contrast to the Pillar 3 indicators on reported access to services, women claim to have a reduced
access to psychological support and reintegration services (Indicator 5.3.3_v) and, within the PZ, this
access is even more limited in Bwito.

Possible considerations for programming — Pillar 5

Why is it that in the fight against sexual violence there are no significant differences between Bashali
and Bwito? Has the whole area around Kitshanga seen a number of projects targeting negative social
norms on gender issues? If so, should the ISSSS programming still prioritise this area of intervention in
Kitshanga? Or, what are the structural elements that characterize Bwito or the events that took place in
Bwito that determine low access to services (Pillar 3), a low sense of security (Pillar 2) and, at the same
time, a level apparently strong social cohesion (Pillar 4) and a reduced prevalence of negative social
norms around issues of sexual violence (Pillar 5)? Is there a link between the indicators on social
cohesion and the attitudes towards SV that can demonstrate a greater acceptance of others within
these communities, and which could effectively form the basis for conflict transformation and ensure
the sustainability of achievements?

4 It is not possible to estimate the total number of incidents of sexual violence in the priority zones, as it unlikely that any of the
available data sets offer a comprehensive tally. Assuming however that any flaws in the data affect all data collection across all
geographic zones, however, the data sets can offer some insight into relative magnitude of the problem across geographic
areas.
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Serious consideration of these questions could shed light on the issue raised by the analysis of Pillar 4
data on genuine social cohesion.

Opportunities for further monitoring and learning — Pillar 5

Further analysis of the links between the indicators mentioned above could clarify aspects related to
social cohesion. This report is not the most appropriate forum for this type of investigation but, at the
request of ISSSS stakeholders, the M&E Cell could conduct this more detailed analysis®, and thus identify
possible implications for future programming.

5 The M&E Cell has the possibility to produce brief reports on targeted issues, based on the available data. ISSSS stakeholders
who are interested in a more detailed analysis on such questions are invited to contact the Cell and submit their requests.
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Annex IV - Ruzizi Priority Zone, South-Kivu Province

List of Acronyms

DRC
ETD
FARDC
FCS
HR
HRV
IDP
1.0.
IOM
ISSSS
JHRO
M&E
M&E Cell
MONUSCO
0.0.
PNC
PoC
Pz
SFCG
SGBV
S.0.
SSR
SsuU
SV

UN
UNDP

Democratic Republic of Congo

Entités Territoriales Décentralisées (Local Entities)
Forces Armées de la République Démocratique du Congo (DRC Armed Forces)
Fonds de Cohérence pour la Stabilisation (Stabilisation Coherence Fund)
Human Right(s)

Human Rights Violation(s)

Internally Displaced Persons

Intermediate Outcome

International Migration Organisation

International Stabilization and Security Support Strategy
Joint Human Right Office

Monitoring and Evaluation

Monitoring and Evaluation Cell (of the SSU)

United Nations Stabilisation Mission in the DRC

Overall Outcome

Police Nationale Congolaise (Congolese National Police)
Protection of civilians

Priority Zone

Search For Common Ground

Sexual and Gender Based Violence

Specific Objective

Security Sector Reform (Lobi Mokolo Ya Sika)
Stabilisation Support Unit

Sexual Violence

United Nations

United Nations Development Programme



1 Presentation of Annex IV — Ruzizi Plain (South-Kivu Province)

This annex to the second consolidated monitoring and evaluation (M&E) follows the baseline study that
was published in July 2017, as part of the biannual production of consolidated ISSSS progress reports by
the M&E Cell of the Stabilisation Support Unit (SSU).

This annex presents a projection of the ISSSS programming in the Ruzizi plain priority zone (PZ) for the
period that extends from the second half of 2017 to the first quarter of 2018. This forward looking
perspective is meant to ensure that our mapping takes into account those projects that are currently
still “in the pipeline” (for example, in their preliminary phase, or in the final stages of their design phase),
but are slated for implementation in the foreseeable future. The projects considered in this mapping are
those that are funded by the Stabilisation Coherence Fund (Fonds de Cohérence pour la Stabilisation, or
FCS) and those that are funded by bilateral contributions and have undergone the process of alignment
to and harmonisation with the ISSSS and its logical framework (logframe).

This annex provides an update to the ISSSS baseline data for the first half of 2017, by presenting a set of
preliminary and provisional observations regarding progress in the ISSSS programming in the Ruzizi plain
PZ. It is however important to underline that these observations are meant to help and inform
stakeholders to pursue the debate about trends and programming options in the PZ. They are therefore
by no means intended to be definitive, final or accepted at face value. Questioning, revising and refining
this report’s observations in the course of this debate is very much an intended part of the monitoring
and learning process within the SSU M&E Cell.



2 Status of ISSSS programming — Ruzizi (South-Kivu Province)

This section of the report provides an overview of the status of ISSSS programming in the Ruzizi PZ.

Specifically, this section provides:

e 2 brief description of the different programmes and interventions that are currently being
implemented in Ruzizi in association with the ISSSS, i.e. those that are either financed through
the Stabilisation Coherence Fund (FCS) or through bi-lateral funding arrangements (a/igned

programmes);

e an overview of how these interventions cover the result elements of the ISSSS across its five
thematic pillars, and some tentative observations on the degree to which all necessary

elements are being addressed,;

e a slightly more in-depth view of the pillar-specific status of ISSSS programming, based on the
status of ISSSS projects in June/July 2017, as well as some additional thoughts on implications

for the implementation of the strategy in the months to come.

Table 1 below lists the projects that are currently being implemented or are set to start implementation
in the coming months under the umbrella of the ISSSS in the Ruzizi PZ. For each one, the table provides
information on the respective lead organisations, the expected implementation period and the thematic

focus.

Overview of ISSSS interventions in Ruzizi

Table 1: Overview of interventions associated with the 1SSSS (aligned and FCS) in the Ruzizi plain PZ

Tvpe Title Implementation R
P (Lead Organisation) Period

Construisons
ensemble pour la Paix
(International Alert)

FCS

Lobi Mokolo Ya Sika
(Security Sector
Reform, SSR) (Phase 4 ;
Extension) (SFCG)

Aligned

Expanding Community
Resilience to Violence
in Ruzizi and Fizi
(Peace Direct)

July 17 — June 19

May 2017

July 2017 - June 2019

Promoting an inclusive dialogue process to address the roots
causes of conflicts, consolidate peace and create the
conditions for stables institutions and economic recovery in
the project area

Increasing knowledge and awareness among Congolese
security forces and civilians about their rights, roles and
mutual responsibilities to improve relationships and build
confidence.

Based on the concept of Community Based Reintegration, the
goal is to create economic opportunities for the most
vulnerable population that contribute to sustainable
development and peace



The overall project landscape in Ruzizi

Taken together, the above-mentioned projects address the results from all five thematic pillars of the
ISSSS, with varying degrees of coverage:

e OQver the first half of 2017, only the coverage by programming under Pillar 5 (Fight against SGBV) is
still “developing” in the Sud-lrumu PZ, i.e. less than half of the results under this pillar are currently
covered by at least one project.

e The coverage of all four other pillars, i.e. pillars 1 (Democratic Dialogue), 2 (FARDC performance in
Protection of Civilians), 3 (Restoration of State Authority) and 4 (Socio-economic resilience to
conflict) is relatively advanced, in as much as more than half of the results are covered by at least
one project.

Table 2 below provides an overview of the programming status of the five thematic ISSSS pillars in the
Ruzizi plain PZ.

Table 2: Overview of programming status across all ISSSS Pillars, Ruzizi PZ (South-Kivu Province), July 2017

Coverage of

Pillar Intended Contribution to implementation of ISSSS ISSSS results
framework®

Create a participatory and inclusive (democratic) dialogue to ensure a political and community-

) . Advanced
based transformation process of the targeted conflicts. v
Improve the performance of the FARDC in civilian protection, and community — FARDC relations Advanced
Increase the (beneficial) role and presence of the Congolese state (in particular the local
) F . Advanced
authorities) in the Priority Zones.
Increase the equitable resource flow to and coherence among at risk populations (women and Advanced

men, girls and boys), including in particular, IDPs and returnees.

Ensure that security sector reforms (covered by both Pillars 2 and 3) and local state capacity
building (Pillar 3) sufficiently emphasize combating sexual and gender based violence as a symptom| Developing
and driver of conflict in the Priority Zones.

The sections below provide a more detailed look at the project coverage for each of the five pillars in the
Ruzizi PZ.

1 Complete: All result elements of the ISSSS are addressed by projects; Advanced: Most result elements are addressed by
projects; Developing: A minority of result elements are addressed by projects; NMone: No results elements of the Pillar are
addressed by projects.



Programming for Pillar 1 (Democratic Dialogue)

With regard to Table 3 below, the programming for Pillar 1 has not changed since the baseline study. It
remains focused on the facilitation of the Democratic Dialogue at the community level through the
implementation of the International Alert project (FCS). This project also foresees several activities
aimed at facilitating the appropriation and support of provincial (South-Kivu) and national authorities for
local stabilisation processes. In addition, the SSU is engaged with the provincial government in the
development of a sector compact as part of its "good offices" responsibilities.

The gap in this programming lies in maintaining community support for the local stabilisation process
and in prioritizing joint action plans in national level sector compacts.

In the current political context in the DRC, factors from the ISSSS risk matrix, such as clashes between
the FARDC and armed groups and other obstacles from national and provincial authorities (and others)
should be considered as likely detractors of the Democratic Dialogue process in the short and medium
term. This can potentially generate scepticism about the process within communities.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 1 of the ISSSS logframe.

Table 3: The ISSSS program landscape in Sud-lrumu, Pillar 1 (Democratic Dialogue)

S e Associated projects /

programmes
S.0.1 Support for the ISSSS at community level
0.0.1.1 Local stabilisation processes aligned with community priorities (FCS) International Alert
1.0.1.1.1 | Joint action plans developed and approved by communities (FCS) International Alert
1.0.1.1.2 | Joint action plans compiled into Sector Compacts Not covered
1.0.1.1.3 | National authorities commit to & act upon ‘Sector Compacts' (FCS) International Alert
0.0.1.2 Local groups support stabilisation process Not covered
1.0.1.2.1 | Oversight mechanisms of stabilisation process set-up and functioning; (FCS) International Alert

Programming for Pillar 2 (FARDC performance in terms of Protection of Civilians)

As was the case for Pillar 1, Pillar 2 programming in the Ruzizi PZ has not changed since the baseline
study. It remains focussed on the application of the procedures and operational principles in terms of
Protection of Civilians (PoC) (SSR project), as well as on the improvement of the relations between
security forces (PNC, FARDC) and the communities through the FCS-funded Ruzizi projects and SSR.

However, as for the baseline study, gaps remain regarding the setting up of internal oversight and
incentive structures within the FARDC in terms of PoC and regarding the improvement of FARDC
behaviour. The same is true for efforts to communicate the experiences and lessons learnt from local
project engagement with FARDC members to the national leaders, or to link local work with the national
security sector reform (SSR).

The system of rotation/transfer of FARDC elements makes it difficult to consolidate project
achievements in terms of performance in PoC. To this must be added the insufficiency of progress made



in the national security sector reform programme, particularly in relation to the care and politicisation of
the army corps.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 2 of the ISSSS logframe.

Table 4: The ISSSS program landscape in Ruzizi, Pillar 2 (FARDC performance in terms of PoC)

S e Associated projects /

programmes

S.0.2 FARDC Performance in terms of PoC
0.0.2.1 Operational FARDC PoC principles & procedures applied and enforced (A) SSR
10211 Increased awareness a.nd Skl.||S .among FARDC commanders & their units regarding (A) SSR

PoC and SGBV prevention principles
10.2.1.2 FARDC. d|.SC|pI|nary, oversight, incentive structures reinforced and aligned with Not covered

PoC principles
1.0.2.1.3 Strengthened military judicial mechanisms f. HR violations (A) SSR
1L0.2.1.4 Lessor?s learnt from PoC experiences and resource requirements communicated Not covered

to national FARDC leaders
0.0.2.2 Strengthened cohesion and trust between civilians and FARDC (FCS) International Alert
1.0.2.2.1 Social & economical integration of soldiers into host communities EZ()I.Z)S:tematlonal Alert
1.0.2.2.2 Improved redress mechanisms for local authorities and communities Not covered
1.0.2.2.3 Improved behaviour by FARDC soldiers (less predatory & profiteering) Not covered

Programming for Pillar 3 (Restoration of State Authority)

With regard to Table 5 below, ISSSS programming for Pillar 3 in the Ruzizi PZ covers a major part of the
results. Its focus includes access to services, the performance of state agents, the establishment of
participatory supervision and planning structures, and the awareness of state agents in relation to their
duties and responsibilities.

The previously identified gaps remain regarding the increase and availability of financial resources to
enable the proper functioning of ETDs, the improvement of state institutions’ reactivity and
accountability, the improvement of population behaviour on their rights and duties towards local
authorities and, finally, the establishment of an enabling and coherent regulatory/legal framework for
local governance.

Several factors are still likely to affect the impact of actions under Pillar 3. In particular, the current
national political context (centralisation of power, obstructionism and lack of reforms, including financial
ones, such as the question of the pay) is likely to hinder or cancel out project work.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 3 of the ISSSS logframe.



Table 5: The ISSSS program landscape in Ruzizi, Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Objective / outcome

Associated projects /

programmes
0.5S.3 Increased beneficial role and presence of "regular" Congolese State in local governance
0.0.3.1 Improved access to relevant state-provided services (FCS) International Alert
1.0.3.1.1 Improved performance of state agents in service delivery E:()ZSS)S:ternational Alert
10.3.1.2 Improved availability/access to physical infrastructure and other assets for service | Not covered

delivery
0.0.3.1.3 | Improved availability of financial resources for service delivery Not covered
0.0.3.2 Improved accountability and responsiveness of state institutions Not covered
1.0.3.2.1 Local, participatory oversight and planning structures established; functioning (FCS) International Alert
1.0.3.2.2 Local population & civil society acting on responsibilities and rights vis-a-vis local | Not covered

authorities
10.3.2.3 Awareness of state agents of their formal duties and responsibilities (including no | (A) SSR

corruption)
0.0.3.3 Enabling, coherent regulatory/legal framework for local governance in place Not covered
1.0.3.3.1 Local authorities/ETD prepared for devolution and financial retrocession Not covered
1.0.3.3.2 Division of responsibilities between formal and traditional authorities codified (FCS) International Alert
1.0.3.3.3 Lessons for increased local state presence acted on by national authorities Not covered

Programming for Pillar 4 (Socio-economic resilience to conflict)

As was noted in the baseline study, programming under this pillar covers most of the outcomes related
to short-term income stabilisation, to medium-to-long-term economic recovery, to access to training
opportunities as well as to social cohesion between and among communities.

ISSSS programming in Ruzizi remains potentially vulnerable to several risk factors, such as doubts about
perceived inequalities in resources distribution, or vulnerabilities generated by security incidents (e.g.
impact on access to markets), or macroeconomic shocks.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by projects to
the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 4 of the ISSSS logframe.

Table 6: The ISSSS program landscape in Ruzizi, Pillar 4 (Socio-Economic Resilience to Conflict)

Associated projects /

Objective / outcome

programmes
0.S.4 Equitable resource flow (income earning & economic opportunities; socio-economic support)

0.0.4.1 Isr::L?Iai::::onparticipation in employment schemes and short-term income (A) Peace Direct
1.0.4.1.1 Improved availability of livelihood and start-up grants and cash-for-work (FCS) International Alert
1.0.4.1.2 Improved access to services (FCS) International Alert
0.0.4.2 Improved (enabling) conditions for local economic recovery Not covered

1.0.4.2.1 Increased sustained access to markets Not covered

1.0.4.2.2 Improved and secure access to land, natural resources (FCS) International Alert
1.0.4.2.3 Improved access to credit (all groups) (A) Peace Direct




1.0.4.2.4 Improved access to training opportunities (A) Peace Direct

(FCS) International Alert
1.0.4.2.5 Improved access to wage employment

P & ploy (A) Peace Direct

FCS) International Alert
0.0.4.3. Social linkages within and between communities strengthened (FCS) .

(A) Peace Direct
1.0.4.3.1 Psycho-social needs of vulnerable or marginalized groups in community addressed Not covered
1.0.4.3.2 Inter- and intra-community trust increased (A) Peace Direct

Programming for Pillar 5 (Fight Against SGBV)

Programming for Pillar 5 in the Ruzizi PZ remains focussed on changing harmful gender and sexual and
gender-based violence (SGBV) social norms, using not only dialogue and awareness campaigns, but also
(as in the case of the FCS program implemented by International Alert) by developing a gender action
plan to guide the planning of specific activities. Beyond this, a program (SSR) works directly with security
officers on gender and SGBV awareness in order to reduce cases of SGBV committed by the PNC and the
FARDC.

The previously identified gaps in the coverage of results through Pillar 5 programming remain relevant,
especially for outcomes that aim to work directly with the justice system and other service providers to
ensure appropriate access for victims/survivors of SGBV cases to the justice system, to improve the
quality of judicial proceedings, and to make other support services available to victims and their families.
These results include to some extent the military justice system and civilian courts.

However, actions aimed at changing harmful gender normes still face a strong culture of impunity among
security services around SGBV. Achieving this change can also be complicated by the fact that I1SSSS
projects do not intend to address the internal motivational structures that may lead FARDC soldiers to
maintain links with armed groups and to change their allegiance in opportunistic ways.

The table below provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by
projects to the overall and intermediate outcomes (0.0. and I.0.) under Pillar 5 of the ISSSS logframe.

Table 7: The ISSSS program landscape in Ruzizi, Pillar 5 (Fight Against SGBV)

Associ :
Objective / outcome el e e s

programmes
S.0.5 Reduced levels of Sexual and Gender-based Violence (SGBV)
0.0.5.1 Harmful social / gender norms (SGBV) decreased
- - . (FCS) International Alert
1.0.5.1.2 Active and meaningful participation in dialogue around SGBV .
(A) Peace Direct

1.0.5.1.3 Increased involvement in changing harmful social/gender norms
0.0.5.2 Increased levels of trust in security forces to prosecute SGBV incidents committed Not covered

by staff
1.0.5.2.1 Reduced involvement of security sector actors (FARDC and PNC) in SGBV (A) SSR
1.0.5.2.2 Strengthened military judicial systems for prosecution of SGBV cases Not covered
0.0.5.3 Improved access to justice and support services for SGBV survivors Not covered

I li fl ; rol ibiliti
10.5.3.1 ncreased public awareness of laws & standards; roles and responsibilities to (FCS) International Alert

combat SGBV
1.0.5.3.3 Improved support services for SGBV survivors Not covered
1.0.5.3.4 Improved ease of filing of SGBV cases at local level Not covered
1.0.5.3.5 Improved speed, impartiality and confidentiality of SGBV trials improved Not covered




3 ISSSS Results Data — Ruzizi plain PZ

This section of the report contains a summary data sheet for those indicators of the I1SSSS logframe for
which data were available during this second monitoring phase for the Ruzizi PZ.

The population samples for the perception data were established at the PZ level, which means the data
are statistically representative of the zone’s population (not limited to the beneficiaries or the
respondents). In this process, the PZ was divided into 3 sub-zones. The first one, called “around the
Ruzizi plain” includes the chefferies of Bavira of the Ruzizi plain, both located in Uvira’s territory; the
second one is called “ltombwe” and includes the Itombwe sector in Mwenga’s territory; the third one is
called “Uvira city” only covers the city of Uvira.

The data sheet contains data from the Joint Human Rights Office (JHRO), divided according to the
territories where the sub-zones are situated, i.e. that of Uvira (which here includes Uvira city) and that
of Mwenga. Please note that the underage victims’ gender is not recorded in JHRO data. Minors are
therefore only included in the overall, total number of victims.

The following section contains a presentation and global analysis of selected data, which underline the
global trends and main changes observed in the data between the two reporting periods. The M&E Cell
intends to publish a quarterly report called “Stabilisation Spotlights”, which will provide more detailed
analyses of certain questions raised in the present report (interested I1SSSS stakeholders are invited to
contact the M&E Cell and submit their requests).



Table 8 : ISSSS Results Data, Ruzizi PZ, Pillars 1 and 2, June 2016 to June 2017

lanuary - lune 2016 luly - December 2016 January - June 2017
ISSSS Indicator # ISSSS Indicator (EN-short) R
Zizi
ftombwe | Uwira city | Total Ruzizi plain ftombwe Uvira city Total Ruzizi plain Itombwe Uvira city Total
o 1_ii % worn en and men stating theirvillages / neightborhoods are "vend or "extrem ely" peaceful 14%. 4% 19% 13% 13% 0% 168% 12% 14% 0% 16% 1%
5
E g gﬂ 1_iv % ofwomen and men expecting theirvillage  neighborhood to be more peaceful in one year 18% 8% 21% 17% 28% 1% 21% 19% 9% 1% 7% 6%
= E=
T % of men &women stating that peace projects are "“erygood" or "exirem ely good" at addressing mostim portantissues in
S B i L e o v G K 4% 5% 2% % 12% % 4% 5% 2% % 0% 1%
2_1 (@) (ITEM) # of reported incidents in Priority Zone locations perpetrated by Armed Groups againstwomen , girls, boys and men. 0 incident(s) | O incident(s) | 0 incident(s) | Oincident(s) | 0 incident(s) | 0 incident(s) | Oincident(s) | O incident(s)
2 i) (TEM) # of reported incidents in Priority Zone Iocations pemetrated by FARDC againstwomen , girls, boys and men 0 incident{s) | 0 incident(s) | 0 incident(s) | Oincident(s) | O incident(s) | 0 incident(s) | Dincident(s) | Oincident(s)
2_i(t) (I TEM) # of reported incidents in Priority Zone Incations pemetrated by unkown perpetrators againstwomen, girls, bos and men 1 Incident(s) | 1 incldent(s) | 0 incident(s) | 2incident(s) | 0 incident(s) | O inciciert(s) | 0incident(s) | Oincident(s)
Extrajudicial and arbitrary executions 5 o 5 5
Rightto Life
Ohers o o a a
Sexual violence a o a a
# Human right violations (HRV) perpetrated by Armed Bodily Integrity | Torture & cruel, inhum an and degrading
2 i (a) (JHROY Groups againstwom en, girs, boys and men (in the treatments 2 g 2 &
termtmies containing the SSSS priftyzones )
Likerty and Security (incl. araitary arrest and illegal detention) 19 2 19 40
Property 18 2 18 39
Forced Labour 1 1 1 3
Extrajudicial and arhifrary executions 1 o 1 2
Rightto Lite:
Ohers 2 ) 2 4
i s g e Sexual violence 1 o 1 2
Liman ngh violations (HIY) perpetrated by BodilyIntearity  |Tarture & cruel, inhum an and degrading
2 i{b) JHRO) againstwamen, gids, boys and men (in the territaries i 2 o 2 4
containing the 1ISS55 pririty zones)
‘Libertyand Security (incl. arbitaryamest and illegal detention) ] 1 & 13
Property 3 0 3 3
= Forced Labour i 0 0 0
E Extrajudicial and arbitrary executions a o a a
g Rightto Lite:
& Cthers 1 0 1 2
o Sexual violence a o [t} o
= #Human right violations {(HRV) perpetrated by State Agents |BodilyIntedrity  [Tarture & crugl, inhum an and degrading
a 2_1 L) IHRO) (PMC, ARMN,...] againstwom en, girls, boys and men (in the treatm ents G ! ! ?
terimnes cantaining the (SSSS printyzanes )
‘Libertyand Security (incl. arbitary amest and illegal detention) " o 11 22
Propery 1 0 i} 1
Forced Lahour 0 0 a a
2. % women and men reporting to have beensictim of misconduct by FARDC over pastyear 4% 0% 6% 4%
2_1i % WO EN and MERwho have confidence in FARDC toens ure safety in helr neighbarhood or vilage 44% 47% 0% 47%
2 _iii (@) % of women and menwho thinkthe FARDC makes a "hig" or "very big" confribution to their s ecurity 0% 16% 14% 0% 10% 9%
24 % women and menwho paid lala salama' / security contributions to FARDC inthe past 8mths 5% 14% 10% 9%
22 % of women and menfeeling “erysecure” or "secure" when encounterning an FARDC patrol 47% 44% 34% 41%
2221 % ofwomen and menwho agree thatyctims of crim es by FARDC have oppartunityto com plain 87% 26% 73% 55% 54% 43% 25% 53% 2% 59% a0% 48%
2220 % of women and menwho agree that FARD C accountahility efforts for crimes by soldiers are ongoing 35% 12% 46% 33% 53% 17% 47 % 41% 21% 16% 39% 26%
22.2 jii % of women and menwho agree that FARDC are 'unpunished' (for crimes) 40% 24% A47% 39% 43% 25% a4 % 39% 41% 18% 37% 33%
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Table 9 : : ISSSS Results Data, Ruzizi PZ, Pillar 3, June 2016 to June 2017

Pillar 3 {Restoration of State Authority)

ISSSS Indicator #

ISS8S Indicator (EN-short)

lanuary - lJune 2016

luly - December 2016

January -June 2017

‘imvented taxes").

e
pl:ilrl|l ttombwe | Uwira city | Total Ruzizi plain tombwe Uvira city Total Ruzizi plain | Itombwe Uvira city Total
% of women and men ass essing perform ance of central gosernment as “ery good' or 'good’ across all of the following
ther atic areas (overall index)
Combat cormption 1% 0% 3% 2% 3% 0% 4% 3% 2% 0% A% 2%
Combat sexual violence 27% 11% 25% 22% 46% 19% 41% 37% 24% 17% 25% 23%
Create em ploymnent 1% 0% 2% 1% 1% 0% 4% 2% 1% 0% 6% 2%
3_i [central gov)
Ensure s ecurity 13% 1% 18% 12% 7% 1% 16% 1% 1% 0% 8% 7%
Establishing peace in Eastern DRC 12% 0% 25% 14% 24% 10% 12% 16% 1% 0% 16% 10%
Im prove the lives of Congolese 3% 0% 4% 3% 3% 0% 2% 3% 3% 0% A% 2%
Reduce poverty 1% 0% 3% 2% 1% 0% 2% 1% 3% 0% 6% 3%
Unifythe different ethnic groups 13% 3% 13% 10%
% ofwarnen and men assessing perforn ance of provincial govemment as verygood' or 'good'across all of the following
them atic areas (overall index)
3. [provinial gov.) Ensure s ecurity "M% 1% 1% 8%
I prove the [ives of Congolaise 4% 0% T% 4%
Prepare dem ocrafic elections 1% 0% 5% 3%
Unifythe different ethnic groups 18% 1% 24% 18%
% of women and men assessing the perfomance of the territorial govemment / La Mairie as wery good' or 'good' acros s all
of the following them atic areas (overall index)
Ensure s ecurity 17% 0% 9% 8%
3_I [teritonial gav.
e Eexl Irn prove the [ives of Congolaise 9% 0% 9% 5%
Prepare dem ocrafic elecions 3% 0% 5% 3%
Unifythe different ethnic groups 23% 2% 18% 15%
cfmgwomen and rnenwho ndicats they have 'good’ or verygood' access to administatve senices of Cangolese Snate(etat 4% 0% \ o, 143, s T 179
atl % ofwomen and menwho indicate they have 'good' or Yery good' access to land adm inistration serdces of the Congolese
< Lo Rl e 4 15% 2% 29% 17%
% of women and menwho indicate they have 'good’ or ‘very good' access to national civil judicial system 13% 0% 17% 1%
% of women and men 'agreeing', 'strongly agreeing' with the following statements on the performance on state agents
State agents have the right skills to provide good servces 3% 7% 25% 22%
Al L Iaerall] State agents treatall ethnic groups inthe same way 26% 57% 15% 30%
State agents work on cas e without payment of incentive 23% % 20% 17%
State AGENTS WOk 0N Cases qUICKy/ swifty 17% 1% 14% 12%
% afworn en and men ‘agreeing', ‘strongly agreeing' with the followingt staterm ents on the perforn ance of judicial officials
Courtdecisions arewell executed B% 0% 10% %
DECISIoNS of courts are taken in afair manner 9% 1% 12% 8%
&1.1_i justice] Justiceis fast 2% 0% 5% 3%
The courts treat peoplein a fair and equal manner "M% 0% 18% 9%
Trials are fair 8% 0% 12% %
ACtOrs OFtE JUStice (System ) are comupt 50% 73% 45% 54%
% afwirm en and i en 'agreeing', 'strongly agreeing’ with the following  taterm ents on police /PNC perform ance
Itis possible to avoid amestifone pays the palice 47% 57% 43% 48%
310 palice] Police go unpunished (far crimes they corm mit) 36% 20% 25% 26%
Police onlywork on case after paym ent of an incentive 62% 94 % 59% 63%
The police treats all ethnic groups in the same way 48% 74% 39% 51%
% afwirm en and i en indicating that national governm ent represent the interest of population well' or veryw el 2% 0% 6% 3%
392 % of women and menindicating that provincial govemmentrepresents the interest of population well' or very well' 3% 0% 5% 3%
- % of women and menindicating that territorial administration & 'lam airie' represent the interest of population 'well' ar 'very 14% 0% % T%
% ofwomen and men indicating thatlocal autharites represent the interest afthe population ‘well or serywell' 3% 6% 8% 17%
5 i e rd of ] e g i 0
32200 “% 0fwomen and menwho indicate that theyfind it “ven of "extremely” acceptable o pay'official taxes' (1.e., 'real taxes', not 294, a9 293, 26% e A0% 274, 299, 203, Ay a9 353,
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Table 10 : ISSSS Results Data, Ruzizi PZ, Pillars 4 and 5, June 2016 to June 2017

Pillar 4 {Socio-Economic Res|

Fillar 5 {Preventing SGBV)

lanuary - lune 2016

luly - December 2016

January -June 2017

ISSSS Indicator # ISSSS Indicator (EN-short)
ftombwe | Uwira city | Total Ruzizi plain tombwe Uvira city Total Ruzizi plain | Itombwe Uvira city Total
4.0 Average monthlyHH Income
4 % of HH depending on fraditional acthities as main economic activity(agriculture, fishery, animal husbandry) 72% 98% 21% 53% 83% 100% 32% 68%
421 v % ofwomen and menindicating they have "good" or "very good" access to markets 28% 2% 54% 37% 24% 0% 27% 19%
422 i % Ofwomen and men declaring they have "good" or “erygood" access o land A3% 33% 14% 30% 47% 55% 12% 35% 8% 12% 18% 23%
423 | % Of warm en and menwho indicate 1 have access to credit, if required 6% 0% 13% % 6% 1% 10% 6% 12% 0% 18%. 9%
428 1 % ofwomen and men declaring o have had paid job for atleasta week over #past 3months 14% 1% 10% % M% 9% 25% 15%
% of women and menwho indicate that people in their area "often” or "sometim es" interm amywith m embers from other 509 195 a0 739 a9 3% a6t 1%
ethnic groups
% ofwomen and menwha indicate that people in their area "oten” or "som etim es" participate in cultural actvites /
- il B B 84% 43% B3% T3% TT% 99% 4% B2%
45 ceremonies with members of other ethnic groups
% OF Wi BN And imenwhi nol CatE that peaple in thelr area 'oten” or'som etim es" wirk Doether with m em bers orother . e i e o . . i
ethnic groups
% of women and menw ho indicate that people in their area "often"or "sometimes" attend places of warship together with a0% &1% 935 sa% a0% 98% a5% a9
merm bers of other ethnic groups
50 % WOMEN and MEn reporing to have experienced phisical or sexialviolence in (a5t months 1% 0% 0% 1%
5_ii % of women and menwho personally know a woman / manwhowas s univar (“ictim e") of sexual violence 1% 1% 2% 2%
% afwamen and men belleving Mat cons ent for s exlal achivty s always necessany (ncluding Inside marmiage) 6% 94% 67% 74%
Gl ;u::;ﬁg:n and rnen beliesng that crim es of sexual violence should be resalved 'infamily, 1.e., without insalvern ent of s 285 o8 20% 0% 259 25 a7,
% of worn en and i enwho "agree" thatitis sometimes accetable foraman to beatwife /spouse 22% 8% 17% 16% 12% 4% 22% 14%
% of women and men reporting they would accept back into their household a sundvor of sexual olence who has a child 84% B89% B2% 84% 85% 94% FA% 85%
% ofwomen and men reporting they would accept survor of sexual violence hack into corm munity 83% 96% 82% 87% 7% 98% 83% 88% 94% 100% 86% 93%
Rl % of women and men reporting they would accept sunivor of sexual violence back into household 83% 97% 81% 85% B6% 33% B4% 88% 88% 100% 81% 83%
% O Win &N and rmenwho would accept Back int their household 2 5 Urisar of sexual violence who had conracted e - o s0% . _ _— so% o - _— e
tisEa3E OF § UTersd an injuryas result
521 % af Wiorm en and i enwho 'agree! hat FARDC / PNC are punished approprately it they com mit s exial volence 36% 14% 42% 2%
% of women and menwho consider the access to health care senices o surdvors (Nctimes") of s exual solence intheir 16% 0% g% 16%
illage o be "good" or “ery good" B B N B
% ofwomen and menwho consider the access to psychological support sendces to survivors (Bdctim es") of sexual violence
e : ) : pEyEnniog P ( ) 12% 1% 12% 5%
in theirillage to be "good" or "very good
% af wiorm en and i enwho Consider he access t reintegration serdces th sundvors ("cimes") o sexual volence in their
il H 1% 1% 10% 8%
sllage 1o be "good" or “ery good
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Table 11: /SSSS Results Data, Ruzizi PZ - by gender, Pillars 1 and 2, June 2016 —June 2017

. ) January-June 2016 | July- December 2016 January-June 2017
ISSSS Indicator # 1S5SS Indicator (EN-short)
Women Men Women Men Women Men Children | Total 2017
u 1_iii % women and men stating their villages /neighborhoods are "very' or "extirem ely" peaceful 10% 16% 5% 20% 8% 14% 119%
S
- £ g 1_iv % of women and men expecting their village /neighborhood to be m ore peaceful in one year
58 3 - Eeeitg AL, ? = % 24% 13% 26% 6% 6% 6%
= E =
& @ = 1.4 % of men & women stating that peace projects are "very good" or "extiremely good"” at addressing most
o O = 1% 1% 1%
- important issues in their area n/a n/a n/a n/a
Extrajudical and arbitra
. . ! . ry 1 victim (s) | 4 victim(s) | 0 victim(s) | 5 victim(s)
Rightto Life executions
Others 0 victim (s) | Owvictim(s) | O victim(s) | Ovictim(s)
Sexual violence 0 victim(s) [ Ovictim(s) | O victim(s) | O wvictim(s)
# of victims of reporied incidents perpetrated by Armed BodilyIntegrity | Torture & cr_uel, inhuman 1 vietim¢s) | 10 victim(s) | 1 vietim¢s) | 12 vietim ¢s)
2_i (@) [JHRQ] Groups againstwomen, girls*, boys” and men (in and degrading ireatm ents
territories containing the ISSSS priorityzones).
Liberty and Security (incl. arbitary detention) 2 victim (s) | 48 victim(s) | 0 victim (s) | 50 victim (s)
Forced Labour 0 victim(s) [ 6 victim(s) | O victim(s) | 6 victim(s)
R SR 0 victim (s) | 1 victim¢s) | 0 victim¢s) | 1 victim (s)
Rightto Life executions
Others 0 victim(s) [ 2 victim(s) | O victim(s) | 2 victim(s)
Sexual violence 0 victim(s) [ Ovictim({s) | 1 victim(s) | 1 victim(s)
# of victims of reporied incidents perpetrated by FARDC Bodily Integrity | Torture & cr.uel, inhuman 1 vietim sy | 1 vietimes) | 0 victim(s) | 2 vietim(s)
2_i (b) [JHRQ] against women, girls*, boys* and men (in territories and degrading treatm ents
containing the ISSSS priorityzones).
_E Liberty and Security (incl. arbitary detention) 0 victim (s) | 7 victim(s) | 1 victim(s) | 8 viclim(s)
=
=
Q
\.},"" Forced Labour 0 victim(s) [ Ovictim(s) | O victim(s) | O wictim(s)
o~ 7 — T
5 EX’Z’:UJ:::‘C:' angatbiiEn 0 victim¢s) | Ovictimes) | 0 victim(s) | O vietim(s)
= Rightto Life
Others 0 victim(s) [ 1 victim(s) | O victim(s) | 1 victim(s)
‘#Hum an right viclations (HRV) perpetrated by State Sexual violence 0 victim(s) [ Ovictim(s) | O victim(s) | O wictim(s)
o mAg:nil:tLPeNt:r‘rs?r:i;. -305:::;:;' V\;::ﬂlesnéggls;i?iry:oir: pedlvineany ForeiS ek i AT 0 victim (s 2 victim (s 0 victim (s 2 viclim (s
( g REERY ) and degrading treatm ents & & S &)
Liberty and Security (incl. arbitary detention) 0 victim (s) | 13 victim(s) | 2 victim (s) | 15 victim (s)
Forced Labour 0 victim(s) [ Ovictim(s) | O victim(s) | O victim(s)
2_ii % women and men reporting to have been victim of misconduct by FARDC over past year 1% 6% 4%
2_ii(a) % of women and men who have been helped by FARDC over the past year. 3% 11% 7%
2_iii % women and men who have confidence in FARDC to ensure safetyin their neighborhood or village 53% 41% 47%
2_iii (@) % ofwomen and men who think the FARDC makes a "big" or "very big" coniribution to their security 8% 10% 9%
2.4_iii % women and men who paid 'lala salama' / security contributions to FARDC in the past émths 204 17% 99,
2.2 % of women and men feeling "very secure" or "secure” when encountering an FARDC patrol. 26% 56% 41%
2221 % of women and men who agree that victims of crimes by FARDC have opportunity to com plain. 48% 44% 46%
222 % of women and men who agree that FARDC accountability efforts for crimes bysoldiers are ongoing 2504 27% 26%
2.2.2_iii % ofwomen and men who agree that FARDC are 'unpunished' (for crimes) 32% 49% 45% 27% 3209 349 33%
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Table 12: I1SSSS Results Data, Ruzizi PZ - by gender, Pillar 3, June 2016 — June 2017

ISSSS Indicator #

Pillar 3 (Restoration of State Authority)

January-June 2016 | July - December 2016

January - June 2017

ISSSS Indicator (EN-short)

Women Men Women Men

3_i [central gov]

% of women and men assessing performance of central government as 'verygood' or 'good' across all
of the following them atic areas (overall index)

Com bat corruption

Com bat sexual violence

Create employm ent

Ensure security

Establishing peace in Eastern DRC

Improve the lives of Congolese

Reduce poverty

Unifythe different ethnic groups

3_i [provincial gov.]

% of women and men assessing performance of provincial government as 'very good' or 'good' across
all of the following them atic areas (overall index)

Ensure security

Improve the lives of Congolaise

Prepare democratic elections

Unifythe different ethnic groups

3_i ferritorial gov]

% ofwomen and men assessing the perform ance of the territorial government /La Mairie as 'verygood'
or'good' across all of the following thematic areas (overall index)

Ensure security

Improve the lives of Congolaise

Prepare democratic elections

Unifythe different ethnic groups

34

% ofwomen and men who indicate they have 'good' or'very good' access to administrative services of

% of women and men who indicate they hawe 'good' or'very good' access to land administration services

% of women and men who indicate they have 'good’ or'very good' access to national civil judicial system

3.1.1_ i [overall]

% ofwomen and men ‘agreeing', 'strongly agreeing' with the following statements on the performance

State agenis have the right skills to provide good services

State agents treat all ethnic groups in the same way

Women

Men Children

State agents work on case without paym ent of incentive

State agenis work on cases quickly/ swiftly

3.1.1_i [justice]

% ofwomen and men ‘agreeing', 'strongly agreeing' with the followingt statements on the perform ance of

Court decisions are well executed

Decisions of courts are taken in a fair manner

Justice is fast

The cours treat people in a fair and equal m anner

Trials are fair

Actors ofthe justice (system) are corrupt

3.1.1_ i [police]

% ofwomen and men 'agreeing', 'strongly agreeing' with the following statements on police /PNC

Itis possible to avoid arrest if one pays the police

Police go unpunished (for crimes theycom mif)

Police onlywork on case after paym ent of an incentive

The police treats all ethnic groups in the same way

FoKj

% of women and men indicating that national government represent the interest of population 'well' or

% of women and men indicating that provincial government represents the interest of population 'well' or

% of women and men indicating that territorial adm inistration & 'la mairie' represent the interest of

% ofwomen and men indicating that local authorities represent the interest of the population ‘well’ or

3220

% of women and men who indicate that they find it "very" of "extrem ely” acceptable to pay'official taxes"

Total 2017

2%
23%
2%
7%
10%
2%
3%
10%

8%

4%

3%
16%

9%

5%

3%
15%
17%
17%
11%

22%
30%

12%

6%
8%
3%
9%
7%
54 %

48%
28%
89%
51%
3%
3%
7%
17%
22%
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Table 13: 1SSSS Results Data, Ruzizi PZ - by gender, Pillars 4 and 5, June 2016 — June 2017

ISSSS Indicator #

Pillar 4 (Socio-Economic Resilience)

Pillar 5(Preventing SGBV)

1SSSS Indicator (EN-short)

January - June 2016 | July - December 2016

January - June 2017

4 i Average monthly HH Income

4 i % ofHH depending on traditional activies as main economic activity (agriculture, fishery animal

421 iv % ofwomen and men indicating they have "good" or "very good" access to markets

422 i % ofwomen and men declaring they have "good" or "very good" access to land

423 i % ofwomen and men who indicate to have access to credit, if required

425 i % ofwomen and men declaring to have had paid job for at least a week over #past 3 months

43 10 % ofwomen and men who indicate that people in their area "often” or "sometimes" intermarry with
% ofwomen and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" participate in cultural
activites /ceremonies with members of other ethnic groups
% ofwomen and men who indicate that people in their area "often" or "sometim es" work together with
% ofwomen and men who indicate that people in their area "often"or "sometimes" attend places of
worship together with members of other ethnic groups

5 i % women and men reporting to have experienced physical or sexual violence in last 6 months

5_iii % ofwomen and men who personally know a woman / man who was survivor {"vicime") of sexual

) 1l % ofwomen and men believing that consent for sexual activityis always necessary (including inside
% ofwomen and men believing that crimes of sexual violence should be resolved 'in family, i.e., without
% ofwomen and men who "agree" thatitis sometimes accetable for a man to beatwife / spouse

5.1_ii % ofwomen and men reporting theywould accept back in to their household a sunivor of sexual
violence who has a child as a result of the violence
% ofwomen and men reporting theywould accept survivor of sexual violence back into community
% ofwomen and men reporting theywould accept survivor of sexual violence back into household
% ofwomen and men who would accept back into their household a survvor of sexual violence who had
contracted a disease or suffered an injury as result.

524 % ofwomen and men who 'agree' that FARDC /PN C are punished appropriatelyifthey commit sexual

533 v % ofwomen and men who consider the access to health care senvices to survivors ("vicimes") of sexual

violence in their village to be "good" or "very good"

% ofwomen and men who consider the access to psychological support senices to survivors
("vicimes") of sexual violence in their village to be "good" or "very good”

% ofwomen and men who consider the access to reintegration services to survivors ("victimes") of
sexual violence in their village to be "good" or "very good"

Women

62%
24%
22%
8%

80%
81%
7%
86%
1%
1%
76%
27%
9%
83%
90%
86%
83%
2%
17%
7%

5%

Men Children

74%
13%
24%
10%

82%
83%
83%
88%
1%
3%
2%
27%
19%
86%
95%
91%
80%
42%
15%
11%

11%

Total 2017

68%

19%

23%
9%

81%
82%
80%
87%
1%
2%
74%
27%
14%
85%
93%
89%
82%
32%
16%
9%

8%
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4 Conclusion - Observations and possible considerations
The analysis, the conclusions, the observations and the recommendations presented in this section of
the report were developed by the M&E Cell, based on the available data provided by the various sources.

Observations — Pillar 1 (Democratic Dialogue)

The population's negative perception of peace has not changed in the Ruzizi PZ since the baseline study:
1in 10 people report that their village/neighbourhood is “very” or “extremely peaceful” (Indicator 1_iii).
A peculiarity has been observed around Itombwe where less than one in 10 people think their village is
“a little peaceful”, while almost the entire population in the sub-zone thinks that its villages are “not
peaceful at all”. This situation coincides with the security context of the Itombwe sector sub-zone, which
is characterized by the resurgence of armed groups and local self-defence committees. According to the
the analyses carried out during the second phase of the STAREC/ISSSS workshop of 15-17 July 2014, the
presence of the state in this sector is particularly weak, and its ability to respond to security challenges is
insufficient. As a result, the circulation of small arms and light weapons, as well as trafficking of all kinds,
have both flourished?.

The hope of finding peace in the villages of the PZ has decreased among the population. We note a
reduction in the proportion of women and men (less than 1 in 10 versus 1 in 5 in the baseline study)
who expect their villages/neighbourhoods to become “very” or “much more peaceful” in a year’s time
(Indicator 1_iv). This perception coincides with the fact that the necessary arrangements for the
implementation of the December 31 agreement on the conduct of the transition and on the holding of
credible elections in DRC have not been implemented.

The population’s confidence in the ability of peacebuilding projects to address the most relevant issues
in the area (Indicator 1.1_iii) has decreased somewhat. No interviewee (whether woman or man) in the
ltombwe sector and in Uvira city currently believes in the capacity of peace projects to address the
problems of their area, while a negative variation of 11 points is observed around the Ruzizi Plain
(Indicator 1.1_ijii).

Possible considerations for programming — Pillar 1

The worsening of opinions regarding peace projects’ ability to address the most relevant issues in the
zone increases the pressure for projects to rapidly take concrete action to convince a largely sceptical
population of their added value. The longer the action on the ground takes to materialise, the more the
population will doubt its added value.

Opportunities for further monitoring and learning — Pillar 1

The dramatic situation in the ltombwe sub-zone - which remains characterized by the lack of peace and
a particularly low level of confidence in the Government's (provincial and national) capacity to respond
to security challenges - demands that partners intervening in the field of peace provide a specific

2 https://monusco.unmissions.org/sites/default/files/starec-uas-rapport court-atelier sur lidentification et la priorisation

des_zone_de_stabilisation_final.pdf
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response. It may be useful to continue to involve active partners in the sub-zone in the more precise
identification of specific conflict factors, and to ensure that they are sufficiently integrated within the
framework of the ISSSS interventions’ implementation.

Observations — Pillar 2 (FARDC performance in terms of Protection of Civilians)

Overall, the perception of the population on the FARDC's performance in terms of Protection of Civilians
(PoC) has not changed significantly since the baseline study. Confidence and cohesion between the
population and the FARDC still seem to reign in the Ruzizi PZ: almost the entire population says it has
never been the victim of violence/crimes/misconduct by FARDC members (Indicator 2_ii). About half of
the people trust the FARDC to provide security in their villages/neighbourhoods (Indicator 2_iii) and say
they feel “very safe” or “safe” when meeting a patrol of the FARDC (Indicator 2.2). However, women are
less confident about their effectiveness: almost 3 in 10 women, against almost 6 in 10 men, feel safe
when encountering one of these patrols. The presence of the FARDC and their operational capabilities
also appear to be limited in terms of PoC: only 1 in 10 people believes that the FARDC make a
“significant” or “very significant” contribution to its security (Indicator 2_iii a).

Cases of human rights violations perpetrated by the FARDC predominantly target men: out of the total
of 38 cases reported in the PZ, only 1 concerned a woman (Indicator 2_i b)3. This may explain a higher
level of confidence among women towards the FARDC's ability to ensure the safety of their villages (5
out of 10 women versus 4 out of 10 men).

On the other hand, the perception of the population on the effectiveness of FARDC efforts in terms of
accountability for the prevention of crimes perpetrated by its members has decreased. 4 people out of
10 agreed that these efforts were effective in the baseline study, compared to less than a third of the
population in the first half of 2017 (Indicator 2.2.2_ii).

Opportunities for further monitoring and learning — Pillar 2

In order to correctly interpret the results related to Pillar 2 in the Ruzizi PZ, it will be important to better
understand the specific context that defines the relationship between the FARDC and the civilian
population, and the relevance of the approach used for the response of programming under this pillar in
the PZ. This includes the need to monitor the particular situation in the ltombwe sub-zone, including the
actual effectiveness and coverage of the FARDC’s deployment on the ground.

However, in order to assess the effective performance of the FARDC in terms of PoC, additional
information is needed on the constitution and motivation of the FARDC corps, and on behaviour
changes in terms of PoC. Therefore, projects are strongly encouraged to contribute to the ISSSS M&E
system in order to fill this current gap in the data and allow for more in-depth analysis in future reports.

3 Source: Joint Office for Human Rights (JHRO)
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Observations — Pillar 3 (Restoration of State Authority)

The level of government performance at the central, provincial and territorial levels remains very low, as
was the case at the time of the baseline study. Fewer than 1 in 10 people think that the actions of the
state (at the central and provincial levels) and of the territorial administrations effectively manage key
aspects, such as reducing corruption, fighting against sexual violence, creating jobs, improving the lives
of the population, and reducing poverty (Indicator 3.1_i).

A small percentage of men and women appreciate the actions of the different levels of government in
relation to the cohesion between ethnic groups. Another peculiarity of the Itombwe sector is that less
than 1in 10 people appreciate the actions of the Government, in all fields.

Access to state services has not changed. Almost 2 people out of 10 say they have access to state
administrative services, and 1 in 10 has access to the justice system. There is a significant difference
between the sub-zones: the tombwe sector stands out, with an average of only 2% of men and women
who have access to state services. This raises the question of the state's presence there (Indicator 3.1_i).

Less than one-third of the population attests that the state agents are efficient in the provision of quality
services. The same portion of the population thinks that these agents treat all ethnic groups in the same
way. The quality of services provided by public servants is less popular among women (7 out of 10,
compared to 5 out of 10 men) (Indicator 3.1.1_i).

Trust in the justice system is weak. Fewer than one in ten people “agree” or “strongly agree” that justice
decisions are made on time and fairly, and that they are well executed. On the other hand, almost half
of the population thinks that justice actors and the justice system itself are corrupt, and this is
particularly true for men: more than 2 thirds of men, for about 1 third of women share this opinion.

The population does not seem to appreciate the performance of the police in the provision of its
services: more than 2 thirds of the population think that the PNC only works on a case if it is paid. This is
particularly pronounced in the Itombwe area, where almost the entire population has this perception.

Public mistrust of provincial and national representatives has not changed: as in the baseline study, less
than one in 10 people think that the provincial and national governments represent their interests well®.

Possible considerations for programming — Pillar 3

The question arises as to the presence of the State in certain areas, particularly that of the ltombwe
sector. Even in areas where there is a relative presence of the state, its effectiveness in managing key
societal issues is challenged by the population. Given this situation, the current projects (FCS and aligned)
do not cover either Intermediate Outcome 3.1.3 or Overall Outcome 3.3, which aim at increasing the
availability of financial resources and promoting the development of a coherent regulatory, legal and
administrative framework that can foster local governance. This does not facilitate the restoration of the
State's regular functions in the PZ.

4 The phrasing of those indicators that measure the level of trust among populations towards the different administrative levels
has changed slightly since the baseline study (June-December 2016 data) and the present reporting period (January-June 2017).
The original phrasing was: “In your opinion, how do representatives at the national level represent the population’s interests
and opinions?” Now, the indicator asks: “In your opinion, how does the central government represent the population’s
interests and opinions?” The M&E Cell continues to compare these indicators, but a certain error margin inevitably appears.

18



In any case, the issues related to the deployment and care of state agents remain a major challenge to
the restoration of state authority in the Ruzizi PZ.

Observations — Pillar 4 (Socio-economic resilience to conflict)

From an economic point of view, the majority of the population is poor, and only 5% of households have
an average income of between 151 and 300 USD. There is a slight increase in the share of the population
that relies on traditional activities. It is therefore important to question the relevance of encouraging the
diversification of income sources in programming in this PZ

It is noted that the city of Uvira differs from this trend: only 1/3 of the population depends on traditional
activities. Being a city, it is natural that the sources of income are more diversified: apart from
agriculture, 1 in 10 people are in the small trade and livestock, while the others carry out intellectual
work (NGO, Public Administration, etc.).

Agriculture seems to interest the majority of the population, half of whom make agriculture their main
activity. On the other hand, access to land has decreased: only 2 out of 10 people (compared to 3 out of
10 in the baseline study) currently have access to land (Indicator 4.2.2_ii).

Market access (Indicator 4.2.1_iv) has also declined since the baseline study, and currently fewer than 2
in 10 people have good or very good market access. Women seem to have easier access to markets than
men: 2 out of 10 (against 1 in 10 men) think their access to land is good. For its part, access to credit has
not changed: less than 1 out of 10 people has access to credit (Indicator 4.2.3_i).

Social cohesion seems to be increasing overall: 4 out of 5 people in this reporting period attest that
people in their area often work or sometimes with members of other ethnic groups, compared with half
of the population in the previous semester. (Indicator 4.3_i). This is particularly notable in the ltombwe
sub-zone, where 100% of women and men currently report working “often” or “occasionally” with
members of other ethnic groups". This change is all the more surprising given that it has occurred in a
relatively short period of time (6 months), and this development will be closely monitored in the next
report.

Opportunities for further monitoring and learning — Pillar 4

How to explain a reduction of access to land in an agricultural zone? Were these lands expropriated or
was part of the population oriented towards diversifying the sources of income? How has access to the
market so significantly diminished in the Itombwe and Uvira sub-zones? What are the factors that can
explain the strengthening of social cohesion in the Ruzizi Plain PZ?

The explanation of the dramatic changes in the opinions of the population since the baseline study can
not be given in this report with the data available today. Indeed, the project data that will be collected
during their implementation, as well as the follow-up of trends in the next report, will provide more
details to enable us to confirm or explain this change.
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Observations — Pillar 5 (SGBV Prevention)f

People's perceptions of sexual and gender-based violence (SGBV) have not changed since the baseline
study. SGBV does not appear to be particularly prevalent in this area. More than 2/3 of the population
say that consent is always required in a sexual relationship, including in marriage (Indicator 5.1_i). The
rate of reported SGBV cases has not changed since the baseline study: almost no one reported having
experienced physical or sexual violence in the last 6 months, and a small section of the population
personally knows a victim/survivor of sexual violence.

Access to psychosocial care services seems to be lacking in this area. Very few people consider that
access to psychological support services for victims/survivors of SGBV in their village is “good” or “very
good”.

Possible considerations for programming — Pillar 5

Data on SGBV prevalence and on contributing factors do not allow us to judge whether programmatic
coverage under Pillar 5 is adequate, or whether more projects should be put in place to help prevent
and respond to SGBV cases in the ZP. It may be necessary to revisit this issue further in future
monitoring reports and to engage implementing partners in this discussion.

5 It is not possible to estimate the total number of incidents of sexual violence in the priority zones, as it unlikely that any of the
available data sets offer a comprehensive tally. Assuming however that any flaws in the data affect all data collection across all
geographic zones, however, the data sets can offer some insight into relative magnitude of the problem across geographic
areas.
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Annex V— Kalehe Priority Zone, South-Kivu Province

List of Acronyms

CPLUP
DRC
ETD
FARDC
FCS
HR

IDP
1.0.
IOM
ISSSS
JHRO
M&E
M&E Cell
MONUSCO
0.0.
PNC
PoC
Pz
SFCG
SGBV
S.0.
SSR
SsuU
UNDP

Community-Based Participatory Land Use Planning
Democratic Republic of Congo

Entités Territoriales Décentralisées (Local Entities)
Forces Armées de la République Démocratique du Congo (DRC Armed Forces)
Fonds de Cohérence pour la Stabilisation (Stabilisation Coherence Fund)
Human Right(s)

Internally Displaced Persons

Intermediate Outcome

International Organisation for Migration

International Stabilization and Security Support Strategy
Joint Human Right Office

Monitoring and Evaluation

Monitoring and Evaluation Cell (of the SSU)

United Nations Stabilisation Mission in the DRC

Overall Outcome

Police Nationale Congolaise (Congolese National Police)
Protection of civilians

Priority Zone

Search For Common Ground

Sexual and Gender Based Violence

Specific Objective

Security Sector Reform (Lobi Mokolo Ya Sika)
Stabilisation Support Unit

United Nations Development Programme



1 Introduction to Annex V — Kalehe (South-Kivu Province)

This annex presents a projection of the ISSSS programming in the Kalehe priority zone (PZ) for the
first half of 2017. It provides the mapping of harmonised projects that are either currently
implemented or still “in the pipeline” (for example, in their preliminary phase, or in the final stages
of their design phase), but slated for implementation in the foreseeable future.

Since the first semester of 2017 is the first period for which complete sets of monitoring data were
available, this annex effectively constitutes a brief baseline report of the ISSSS in the Kalehe PZ,
which means that the data presented here will serve as reference to which data collected in the
future will be compared.

This annex provides a set of preliminary and provisional observations regarding progress in the ISSSS
programming in the Kalehe PZ. It is however important to underline that these observations are
meant to help and inform stakeholders to pursue the debate about trends and programming
options in the PZ. They are therefore by no means intended to be definitive, final or accepted at face
value. Questioning, revising and refining this report’s observations in the course of this debate is
very much an intended part of the monitoring and learning process within the SSU M&E Cell.



2 Status of ISSSS programming — Kalehe PZ (South-Kivu Province)

This section of the report provides an overview of the status of ISSSS programming in the Kalehe PZ.
Specifically, this section provides:

e a brief description of the different programmes and interventions that are currently being
implemented in the Kalehe PZ in association with the ISSSS, i.e. those that are either
financed through the Stabilisation Coherence Fund (FCS) or through bi-lateral funding
arrangements (aligned programmes);

e an overview of how these interventions cover the result elements of the ISSSS across its
five thematic pillars, and some tentative observations on the degree to which all necessary
elements are being addressed;

e a slightly more in-depth view of the pillar-specific status of ISSSS programming, based on
the status of ISSSS projects from January to June 2017, as well as some additional thoughts
on implications for the implementation of the strategy in the months to come.

Overview of ISSSS interventions in Kalehe

Table 1 below lists the projects that are currently being implemented or are set to start
implementation in the coming months under the umbrella of the ISSSS in the Kalehe PZ. For each
one, the table provides information on the respective lead organisations, the expected
implementation period and the thematic focus.

Table 1: Overview of interventions associated with the 1SSSS (aligned and FCS) in Kalehe

Type Title Implementation Thematic Focuses
(Lead Organisation) Period
Projet de consolidation Planned for Support to the stabilisation process, improved performance of
du projet intégré du June 2017 to government agents in the provision of services, and
§ Nord-Kalehe June 2018 strengthening of social cohesion and resilience of communities
(UNDP) through the social reintegration of vulnerable groups and
economic recovery.
Inawezekana Ongoing Increased inclusive participation of the population in decision-
(ARC/Z0A) (ending in 2021) = making and conflict resolution at the community
level,.increased inclusivity and transparency of governance by
traditional authorities, security institutions, and local, provincial
and national governments,.inclusion of young people and
E creation of sustainable and attractive economic opportunities
£ for young people, women and vulnerable groups
< Community Participatory =~ Ongoing Reduction of land conflicts in selected conflict-affected areas
Land Use planning (ending in 2018) @ through an integrated approach to land-use planning and
(CPLUP) in North-Kivu, management based on ownership and participation of various
South-Kivu and Ituri stakeholders and key actors
(UNHABITAT)



The overall project landscape in Kalehe

Taken together, the projects mentioned in Table 2 below are set to address all five substantive
pillars of the ISSSS in the Kalehe PZ, albeit at differing degrees of intensity:

e Presently, project coverage of Pillars 1 (Democratic Dialogue), 3 (Restoration of State Authority),
and 4 (Socio-Economic Resilience to Conflict) is relatively advanced, in that more than half of
each of these pillars’ results components are covered by at least one project.

e Project coverage for Pillars 2 (FARDC performance in Protection of Civilians), and 5 (Fight against
SGBV) is still developing. Less than half of the results components of each of these pillars are
currently targeted by at least one project.

Table 2 below provides an overview of the programming status of the five thematic ISSSS pillars in
Kalehe.

Table 2: Overview of programming status across all ISSSS Pillars, Kalehe PZ (South-Kivu Province), July 2017

Coverage of

Pillar Intended Contribution to implementation of ISSSS ISSSS results
framework!

Create a participatory and inclusive (democratic) dialogue to ensure a political and community- Advanced
based transformation process of the targeted conflicts.
Improve the performance of the FARDC in civilian protection, and community — FARDC relations Developing
Increase the (beneficial) role and presence of the Congolese state (in particular the local Advanced
authorities) in the Priority Zones.
Increase the equitable resource flow to and coherence among at risk populations (women and Advanced

men, girls and boys), including in particular, IDPs and returnees.

Ensure that security sector reforms (covered by both Pillars 2 and 3) and local state capacity
building (Pillar 3) sufficiently emphasize combating sexual and gender based violence as a symptom Developing
and driver of conflict in the Priority Zones.

Programming for Pillar 1 (Democratic Dialogue)

With regard to Table 3 below, ISSSS programming under Pillar 1 is fundamentally aimed at
developing and implementing participatory and inclusive monitoring mechanisms for the
development of joint and gender-sensitive action plans at the community level.

In their original version, none of the projects supported the creation of provincially feasible
compacts (as conducted by the SSU as part of its good offices responsibilities); or the continued
engagement of national authorities in their implementation. The focus was essentially on
community-level activities and consensus-building, rather than on encouraging legislative or policy
action by the government. However, thanks to the good offices of the SSU, the implementing
partners obtained the government's commitment in the provincial stabilisation processes through
the validation of the Pact for South-Kivu last June. This compact contains important agreements with
provincial authorities on aspects related to:

e Road maintenance, access to territory, illegal taxation, deployment of state agents, coordination
of stabilisation activities and support for STAREC

1 Complete: All result elements of the ISSSS are addressed by projects; Advanced: Most result elements are addressed by
projects; Developing: A minority of result elements are addressed by projects; Mone: No results elements of the Pillar are
addressed by projects.




e Support for the international community’s stabilisation activities, including donors and the
MONUSCO

e Supervision and control (quarterly) of the implementation of the commitments, in particular
regarding the ISSSS programmes in the Kalehe and the Ruzizi priority zones.

The table provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by
projects to the overall and intermediate outcomes (0.0. and I.0.) under Pillar 1 of the ISSSS logframe.

Table 3: The ISSSS program landscape in the Kalehe PZ, Pillar 1 (Democratic Dialogue)

Objective / outcome Associated project /

programmes
S.0.1 Support for the ISSSS at community level
- . . . . (FCS) UNDP
0.0.1.1 Local stabilisation processes aligned with community priorities (A) ARC, (A) CPLUP?
. . - (FCS) UNDP
.0.1.1.1 Joint action plans developed and approved by communities (A) ARC, (A) CPLUP
1.0.1.1.2 Joint action plans compiled into Sector Compacts Not covered
1.0.1.1.3 National authorities commit to & act upon Sector Compacts Not covered
o (FCS) UNDP
0.0.1.2 Local groups support stabilisation process (A) CPLUP
. . — . (FCS) UNDP
1.0.1.2.1 Oversight mechanisms of stabilisation process set-up and functioning; (A) CPLUP, (A) ARC

Programming for Pillar 2 (FARDC performance in terms of Protection of Civilians)

No programme currently intervenes in the Kalehe PZ under Pillar 2 of the ISSSS.

Programming for Pillar 3 (Restoration of State Authority)

As can be noted in Table 4 below, ISSSS programming for Pillar 3 in the Kalehe PZ covers most of the
results. It focusses on all the following sectors: access to services, performance of state agents,
availability of infrastructure, establishment of local participatory supervision and planning structures,
and improvement of state agents’ awareness, in order to increase the beneficial role of the
Congolese state in local governance.

However, some Outcomes are not yet covered in the Kalehe PZ, such as: the need for major
allocations from the national level to the ETDs to finance the extension of the public services
provided (Intermediate Outcome 1.0. 3.1.3); the presence of a supportive and consistent regulatory/
legal framework for governance in the PZ (Overall Outcome 0.0. 3.3); and the capitalization of legal
experiences and financial requirements to enhance both the presence and the beneficial role of the
state in the area.

Several factors in the ISSSS risk matrix may affect work under Pillar 3. In particular, the current
national political context (centralization of power, obstructionism and lack of reforms, including in
financial areas such as the issue of the pay) is likely to hinder and counteract the work of projects.

2 The CLUP programme is aligned to the ISSSS, but does not currently share its data for internal reasons.



The table here below provides an overview of the current coverage and of the expected
contributions by projects to the overall and intermediate outcomes (0.0. and 1.0.) under Pillar 3 of
the ISSSS logframe.

Table 4: The ISSSS program landscape in Kalehe, Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Objective / outcome FECHEURE [

programmes
0.S.3 Increased beneficial role and presence of "regular" Congolese State in local governance

FCS) UNDP
0.0.3.1 Improved access to relevant state-provided services EA) C)PLUP
1.0.3.1.1 Improved performance of state agents in service delivery (FCS) UNDP

(A) ARC
10.3.1.2 Impr.'oved ?vallablllty/access to physical infrastructure and other assets for (FCS) UNDP

service delivery

0.0.3.1.3 | Improved availability of financial resources for service delivery Not Covered
0.0.3.2 Improved accountability and responsiveness of state institutions (FCS) UNDP

(A) ARC, CPLUP
1.0.3.2.1 Local, participatory oversight and planning structures established; functioning | (FCS) UNDP

Local population & civil society acting on responsibilities and rights vis-a-vis

1.0.3.2.2 " (FCS) UNDP
local authorities

10.3.23 Afwarer?ess of statg agents of their formal duties and responsibilities (FCS) UNDP Consortium
(including no corruption)

0.0.3.3 Enabling, coherent regulatory/legal framework for local governance in place | Not Covered

F NDP
1.0.3.3.1 Local authorities/ETD prepared for devolution and financial retrocession (FCS) U

1.0.3.3.2 Division of responsibilities between formal and traditional authorities codified | (FCS) UNDP

1.0.3.3.3 Lessons for increased local State presence acted on by national authorities Not Covered

Programming for Pillar 4 (Socio-economic resilience to conflict)

In Table 5 below, programming under Pillar 4 in Kalehe covers most of the components of the
associated results: improved economic conditions for long-term economic development and
stabilisation (0.0. 4.2); specific assistance to improve access to land (reduced land conflicts, better
access to land governance, land-use planning). The ISSSS programme also provides support for
strengthening social bonds and social coherence within communities (0.0. 4.3).

Among the results that are currently not covered, we can mention the creation of paid jobs, linked
to the long-term stabilisation of local economies (1.0. 4.2.5) and the psychosocial care of vulnerable
groups (1.0. 4.3.1).

Political instability and the resurgence of armed groups in this area pose a major risk to the success
of Pillar 4 interventions in the Kalehe PZ.

The table below provides an overview of the current coverage and of the expected contributions by
projects to the overall and intermediate outcomes (0.0. and I.0.) under Pillar 4 of the ISSSS logframe.

Table 5: The ISSSS program landscape in Kalehe, Pillar 4 (Socio-Economic Resilience to Conflict)

Objective / outcome Associated project /



programmes

0.S.4 Equitable resource flow (income earning & economic opportunities; socio-economic support)
Increased participation in employment schemes and short-term income | (FCS) UNDP
0.0.4.1 e e
stabilisation (A) ARC
1.0.4.1.1 Improved availability of livelihood and start-up grants and cash-for-work (FCS) UNDP
. (FCS) UNDP
1.0.4.1.2 Improved access to services (A) CPLUP
0.0.4.2 Improved (enabling) conditions for local economic recovery (FCS) UNDP
1.0.4.2.1 Increased sustained access to markets (FCS) UNDP
(FCS) UNDP
1.0.4.2.2 Improved and secure access to land, natural resources (A) CPLUP, ARC
. (FCS) UNDP
1.0.4.2.3 Improved access to credit (all groups) (A) ARC
1.0.4.2.4 Improved access to training opportunities (A) ARC
1.0.4.2.5 Improved access to wage employment Not Covered
0.0.4.3. Social linkages within and between communities strengthened E;?i)RLéNDP
1.0.4.3.1 Psycho-social needs of vulnerable or marginalized groups in community addressed Not Covered
) ) ) (FCS) UNDP
1.0.4.3.2 Inter- and intra-community trust increased (A) ARC

Programming for Pillar 5 (Fight Against SGBV)

No programme currently intervenes in the Kalehe PZ under Pillar 5 of the ISSSS.



3 ISSSS Results Data — Kalehe PZ

This section of the report contains a summary data sheet for those indicators of the ISSSS logframe
for which data were available during this first monitoring phase for the Kalehe PZ.

The population samples for the perception data were established at the PZ level, which means the
data are statistically representative of the zone’s population (not limited to the beneficiaries or the
respondents). In this process, the Buhavu chefferie was divided into 2 sub-zones “High Plateau”
and “Littoral”.

The data sheet contains data from the Joint Human Rights Office (JHRO), which refer to the territory
of Kalehe, where the two sub-zones of the Kalehe PZ are located. Please note that the underage
victims’ gender is not recorded in JHRO data. Minors are therefore only included in the overall, total
number of victims.

The following section contains a presentation and global analysis of selected data, which underline
the global trends and main changes observed in the data between the two reporting periods. The
M&E Cell intends to publish a quarterly report called “Stabilisation Spotlights”, which will provide
more detailed analyses of certain questions raised in the present report (interested SSSS
stakeholders are invited to contact the M&E Cell and submit their requests).



Table 6: ISSSS Results Data, Kalehe, Pillars 1 and 2, January to June 2017

January-June 2017
ISSSS Indicator # 1888S Indicator (short)
Kalehe High-Plateau | Kalehe Littoral
1_iii % women and men stating their villages /neighborhoods are "very" or "extremely" peaceful 6% 29%
1_iv % of women and men expecting their village /neighborhood to be more peaceful in one year 36% 42%
1.1_iii % of men & women stating that peace projects are "very good" or "extremely good" at addressing mostimportant issues in 1% 7%

Pillar 1 (Democratic Dialogue)

Pillar 2 (Security)

their area

2_i (a) (ITEM) # of reported incidents in Priority Zone locations perpetrated by Armed Groups against women, girls, boys and men. 0 incident(s) 0 incident(s)
2_i (b) (ITEM) # of reported incidents in Priority Zone locations perpetrated by FARDC against women, girls, boys and men. 0 incident(s) 0 incident(s)
2_i (c) (ITEM) # of reported incidents in Priority Zone locations perpetrated by unkown perpetrators against women, girls, boys and 0 incident(s) 0 incident(s)

2_i (a) (JHRO)*

Extrajudicial and arbitrary executions

1 incident(s)

Right to Life
Others

0 incident(s)

Bodily Integrity  |Sexual violence

1 incident(s)

# of reported incidents perpetrated by Amed | ncl.rape) Torture & cruel, inhuman and degrading treatments

2 incident(s)

Groups against women, girls, boys and men (in
territories containing the ISSSS priority zones)®. | ity and Security (incl. arbitary dstention)

4 incident(s)

Property

6 incident(s)

Forced Labour

0 incident(s)

2_i (b) (JHRO)*

Extrajudicial and arbitrary executions

0 incident(s)

Rightto Life
Others

0 incident(s)

Sexual violence

1 incident(s)

inci Bodily Integrit:
# of reported incidents perpetrated by FARDC Y A Torture & cruel,inhuman and degrading treatments

0 incident(s)

against women, girls, boys and men (in
territories containing the ISSSS priority zones)*. |Libertyand Security (incl. arbitary detention)

1 incident(s)

Property

1 incident(s)

Forced Labour

0 incident(s)

2_i () (JHRO)

Extrajudicial and arbitrary executions

0 incident(s)

Rightto Life
Others

0 incident(s)

Sexual violence

0 incident(s)

# Human right violations (HRV) perpetrated by State |Bodily Integrity

Agents (PNC, ARN,...) against women, girls, boys and Torture & cruel,inhuman and degrading treatments

0 incident(s)

men (in the territories containing the ISSSS pririty

zones)*. Liberty and Security (incl. arbitary detention)

2 incident(s)

Property 1 incident(s)

Forced Labour 0 incident(s)
2_ii % women and men reporting to have been victim of misconduct by FARDC over past year 1% 1%
2_ii (a) % of women and men who have been helped by FARDC over the past year. 2% 3%
2_iii % women and men who have confidence in FARDC to ensure safetyin their neighborhood or \illage 21% 63%
2_iii (a) % of women and men who think the FARDC makes a "big" or "very big" contribution to their security 0% 9%
2.1_iii % women and men who paid 'lala salama'/security contributions to FARDC in the past 6mths 0% 2%
2.2 % of women and men who feel "secure" or "very secure" when encountering an FARDC patrol 46% 47%
2220 % of women and men who agree that victims of crimes by FARDC have opportunity to complain. 36% 49%
2.2.2_ii % of women and men who agree that FARDC accountability efforts for crimes by soldiers are ongoing 38% 29%
2.2.2_iii % of women and men who agree that FARDC are 'unpunished' (for crimes) 86% 71%




Table 7: ISSSS Results Data, Kalehe, Pillar 3, January to June 2017

ISSSS Indicator #

Pillar 3 :(Restoration of State authority)

January-June 2017
I1SSSS Indicator (short)
Kalehe High-Plateau | Kalehe Littoral
3_i[central gov] % of women and men assessing performance of central government as 'verygood' or 'good' across all ofthe following
thematic areas (overall index)

Combat corruption 0% 1%

Combat sexual violence 12% 24%

Create employment 0% 1%

Ensure security 1% 3%

Establishing peace in Eastern DRC 1% 5%

Improve the lives of Congolese 0% 1%

Reduce poverty 0% 3%

Unifythe different ethnic groups 16% 7%
3_i [provincial gov.] |% of women and men assessing performance of provincial government as ‘very good' or 'good' across all ofthe following

thematic areas (overall index)

Ensure security 0% 3%

Improve the lives of Congolaise 0% 1%

Prepare democratic elections 2% 0%

Unifythe different ethnic groups 22% 10%
3_i[territorial gov.] |% of women and men assessing the performance of the territorial government /La Mairie as ‘very good' or 'good' across all of

the following thematic areas (overall index)

Ensure security 1% 17%

Improve the lives of Congolaise 1% 13%

Prepare democratic elections 2% 9%

Unifythe different ethnic groups 35% 35%
il % .t;xfwomen and men who indicate theyhave 'good' or ‘very good' access to administrative services of Congolese State (état 20 23%

civi

“SA; o}women and men whoindicate theyhave 'good' or very good' access to land administration services ofthe Congolese 1% 18%

ate

% of women and men who indicate theyhave 'good' or Very good' access to national civil judicial system 0% 12%
3.1.1_i [overall] % of women and men 'agreeing’, 'strongly agreeing' with the following statements on the performance on state agents:

State agents have the right skills to provide good senices 46% 68%

State agents treat all ethnic groups in the same way 58% 29%

State agents work on case without payment of incentive 32% 17%

State agents work on cases quickly/swiftly 37% 23%
3.1.1_i [justice] % of women and men 'agreeing', 'strongly agreeing' with the followingt statements on the performance of judicial officials:

Court decisions are well executed 14% 6%

Decisions of courts are taken in a fair manner 29% 6%

Justice is fast 4% 6%

The courts treat people in a fair and equal manner 32% 6%

Trials are fair 32% 6%

Actors ofthe justice (system) are corrupt 93% 85%
3.1.1_i [police] % of women and men 'agreeing', 'strongly agreeing' with the following statements on police / PNC performance:

Itis possible to avoid arrest if one pays the police 93% 83%

Police go unpunished (for crimes they commit) 77% 65%

Police onlywork on case after payment of an incentive 96% 79%

The police treats all ethnic groups in the same way 78% 52%
3.2 % of women and men indicating that national government represent the interest of population ‘well' or ‘very well' 0% 2%

% of women and men indicating that provincial government represents the interest of population ‘well' or 'verywell' 0% 3%

% of women and men indicating that territorial administration & 'la mairie' represent the interest of population ‘well' or 'very 4% 37%

% of women and men indicating that local authorities represent the interest of the population well' or 'verywell' 24% 46%
3.2.2ii % of women and men who indicate that theyfind it "very" of "extremely" acceptable to pay'official taxes' (i.e., 'real taxes', not 12% 36%

'invented taxes').
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Table 8: ISSSS Results Data, Kalehe, Pillars 4 and 5, January to June 2017

ISSSS Indicator # 1888S Indicator (short)
Kalehe High-Plateau | Kalehe Littoral
g 4_i Average monthly HH Income
S 4_ii % of HH depending on traditi tivities as main ic activity (agriculture, fishery, animal husbandry) 87% 84%
= 421_iv % of women and men indicating they have "good" or "verygood" access to markets 2% 27%
]
< 4.2.2_ii: % of women and men declaring they have "good" or "very good" access toland 17% 53%
E :E 423§ % of women and men who indicate to have access to credit, if required 5% 11%
g % 425 i % of women and men declaring to have had paid job for at least a week over #past 3 months 5% 13%
u.l‘.’ S |43 % of women and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" intermarry with members from other 74% 91%
% 2 % of women and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" participate in cultural activites / 87% 94%
.2 ceremonies with members of other ethnic groups
;’ % of women and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" work together with members of other 88% 94%
N
i % of women and men who indicate that people in their area "often"or "sometimes" attend places of worship together with 92% 97%
a members of other ethnic groups
5_ii % women and men reporting to have experienced physical or sexual violence in last 6 months 0% 0%
5_iii % of women and men who personally know a woman /man who was survivor (victime") of sexual violence 1% 6%
5.1 % of women and men believing that consent for sexual activityis always necessary (including inside marriage) 67% 90%
% of women and men believing that crimes of sexual violence should be resolved in family, i .e., without involvement of 18% 20%
- authorities
P4 % of women and men who "agree" thatitis sometimes accetable for a man to beat wife / spouse 26% 21%
2 5.1 % of women and men reporting theywould accept back in to their household a survivor of sexual iolence who has a child as 68% 83%
E" a result ofthe violence
"E % of women and men reporting theywould accept survivor of sexual violence back into community 99% 100%
% % of women and men reporting theywould accept survivor of sexual violence back into household 98% 100%
é % of women and men who would accept back into their household a survivor of sexual violence who had contracted a 64% 83%
wn disease or suffered an injury as result. i
Py
K] S0 % of women and men who 'agree'that FARDC / PNC are punished appropriately if they commit sexual violence 43% 36%
a 533_v % of women and men who consider the access to health care services to survivors ("victimes") of sexual violence in their 8% 27%
village to be "good" or "very good"
% of women and men who consider the access to psychological support senices to survivors ("victimes") of sexual violence 3% 229
in their village to be "good" or "very good" § :
% of women and men who considerthe access to reintegration services to survivors (“victimes") of sexual violence in their 30 20%

January-June 2017

village to be "good" or "very good"
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Table 9: ISSSS Results Data, Kalehe - by gender, Pillars 1 and 2, January to June 2017

ISSSS Indicator #

1SSSS Indicator (EN-short)

Gender

Women Men Children | Grand Total
-9 o pall % women and men stating their \illages / neighborhoods are "very' or "extremely" peaceful 9% 25%
g ® 2l

E g E 1iv % of women and men expecting their village / neighborhood to be more peaceful in one year 65% 13%
g E 1.1_ii % of men & women stating that peace projects are "very good" or "extremely good" at addressing most 3% 5%
=) importantissues in their area i i

. . Extrajudical and arbitrary executions | 0 victim(s) | 2 victim(s) | 0 victim(s) [ 2 victim(s)

Right to Life
Others Ovictim(s) | 0victim(s) |0 vicim(s) | O victim(s)
# of victims of reported incidents perpetrated by ) — Sexual violence 1victim(s) | Ovictim(s) | 0vicim(s) | 0 victim(s)
’ . |Armed Groups againstwomen, girls, boys and  [Bodily Integrity (incl -

2_i (a) (JHRO) " s e Lo Torture & cruel, inhuman and s ot et i
men (in territories containing the ISSSS priority rape) i Ovictim(s) | 2vctim(s) | 0vicim(s) | 2 victim(s)
z0nes), degrading treatments

Libertyand Security (incl. arbitary detention) 1victim(s) | 10 victim(s) | 2 victim(s) | 13 victim(s)

Forced Labour 0victim(s) | 0victim(s) |0 vicim(s) | 0victim(s)

R Extrajudical and arbitrary executions | 0 victim(s) | 0victim(s) | 0 vicim(s) | 0 victim(s)

€ Others 0victim(s) | 0victim(s) | Ovictim(s) [ O victim(s)

# of victims of reported incidents perpetrated by : } Sexual violence Ovictim(s) | 0victim(s) | 1vicim(s) | 1 victim(s)

2. (b)(JHRO)*  |FARDC againstwomen, girls, boys and men (in | B0dilY Integrity Toruire & criel linhtm aniand 0 victim(s) | Ovictim(s) |0 victm(s) | 0 victim(s)

territories containing the ISSSS priority zones). degrading treatments
Liberty and Security (incl. arbitary detention) 0victim(s) | 1victim(s) | 0victim(s) [ 1 victim(s)
= Forced Labour Ovictim(s) | 0victim(s) |0 vicim(s) | O victim(s)
= . . Extrajudical and arbitrary executions | 0 victim(s) | O0victim(s) | O vicim(s) | O victim(s)
3 Right to Life — — — —
g Others 0victim(s) | 0victim(s) | 0victim(s) [ O victim(s)
~ # of victims of reported incidents perpetrated by Sexual violence 0victim(s) | 0victim(s) | 0victm(s) | 0 victim(s)
= . State Agents (PNC, ARN,...) againstwomen, girls, | Bodily Integrity Tortt i
© orture & cruel, inhuman and et o . o
E 21(e}(JHRO) boys and men (in the territories containing the degrading treatments PR E)|| OVEIE) | WHETNEN) | e
ISSSS pririty zones))
Libertyand Security (incl. arbitary detention) 0victim(s) | 11 victim(s) | 0 victim(s) | 11 victim(s)
Forced Labour 0victim(s) [ 0victim(s) |0 victim(s) | 0victim(s)

2.ii % women and men reporting to have been vicim of misconductby FARDC over past year 1% 1%

2 i (a) % of women and men who have been helped by FARDC over the past year. 2% 3%

2t % women and men who have confidence in FARDC to ensure safetyin their neighborhood or village 38% 46%

(e % of women and men who think the FARDC makes a "big" or "very big" contribution to their security 3% 6%

2.4 il % women and men who paid 'lala salama'/ security contributions to FARDC in the past6mths 2% 0%

22 % of women and men feeling "very secure" or "secure" when encountering an FARDC patrol. 44% 49%

2zl % of women and men who agree that victims of crimes by FARDC have opportunityto complain. 65% 20%

e % of women and men who agree that FARDC accountability efforts for cimes by soldiers are ongoing 46% 22%

222 jii % of women and men who agree that FARDC are 'unpunished' (for crimes) 76% 81%
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Table 10: ISSSS Results Data, Kalehe - by gender, Pillar 3, January to June 2017

Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Gender
1SSSS Indicator # 1SSSS Indicator (EN-short)
Women Men Children | Grand Total

3_i [central gov.] % of women and men assessing performance of central government as 'very good' or 'good' across all of the

following thematic areas (overall index)

Combat corruption 0% 0%

Combat sexual violence 17% 19%

Create employment 1% 0%

Ensure security 2% 2%

Establishing peace in Eastern DRC 4% 1%

Improve the lives of Congolese 1% 0%

Reduce poverty 3% 0%

Unifythe different ethnic groups 20% 4%
3_i [provincial gov.] (% of women and men assessing performance of provincial government as 'very good' or 'good' across all of the

following thematic areas (overall index)

Ensure security 3% 0%

Improve the lives of Congolaise 1% 0%

Prepare democratic elections 2% 0%

Unifythe different ethnic groups 22% 10%
3_i [territorial gov.] [% ofwomen and men assessing the performance of the territorial government/La Mairie as 'very good' or

'good' across all ofthe following thematic areas (overall index)

Ensure security 6% 1%

Improve the lives of Congolaise 4% 10%

Prepare democratic elections 2% 9%

Unifythe different ethnic groups 40% 29%
310 % of women and men who indicate theyhave 'good' or 'very good' access to administrative services of

Congolese State (état civil) e ik

% of women and men who indicate theyhave 'good' or 'very good' access to land administration services ofthe 9% 10%

Congolese State

% of women and men who indicate theyhave 'good' or 'very good' access to national civil judicial system 6% 6%
3.1.1_i [overall] % of women and men 'agreeing’, 'strongly agreeing' with the following statements on the performance on state

agents:

State agents have the right skills to provide good senvices 71% 43%

State agents treat all ethnic groups in the same way 49% 39%

State agents work on case without payment of incentive 36% 12%

State agents work on cases quickly/ swiftly 44% 16%
3.1.1_i [justice] % of women and men 'agreeing', 'strongly agreeing' with the followingt statements on the performance of

judicial officials:

Actors ofthe justice (system) are corrupt 89% 90%

Court decisions are well executed 20% 0%

Decisions of courts are taken in a fair manner 34% 2%

Justice is fast 9% 1%

The courts treat people in a fair and equal manner 35% 3%

Trials are fair 35% 3%
3.1.1_i [police] % of women and men 'agreeing’, 'strongly agreeing' with the following statements on police /PNC

performance:

Itis possible to avoid arrest if one pays the police 87% 89%

Police go unpunished (for crimes they commit) 70% 73%

Police onlywork on case after payment of an incentive 84% 92%

The police treats all ethnic groups in the same way 67% 64%
321 % of women and men indicating that national government represent the interest of population ‘well' or 'very well' 1% 1%

% <I)|fwomen and men indicating that provincial government represents the interest of population ‘well' or 'very 3% 0%

well'

% of women and men indicating that territorial administration & la mairie' represent the interest of population 20% 20%

Wwell' or 'very well'

% of women and men indicating that local authorities represent the interest of the population ‘well' or 'very well' 30% 39%
322 % of women and men who indicate thattheyfind it "very' of "extremely" acceptable to pay 'official taxes' (i.e., real 23% 24%

taxes', not 'invented taxes').
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Table 11: ISSSS Results Data, Kalehe - by gender, Pillars 4 and 5, January to June 2017

Gender
ISSSS Indicator # 1SSSS Indicator (EN-short)
Women Men Children | Grand Total
4. Average monthly HH Income
o] =
E Al % of HH depending on traditional activities as main economic activity (agriculture, fishery, animal husbandry) 79% 92%
< =
2 4.2.1_iv % of women and men indicating they have "good" or "very good" access to markets 15% 14%
7 422 ji: % of women and men declaring theyhave "good" or "very good" access to land 32% 38%
< -
o _ [423] % of women and men who indicate to have access to credit, if required 8% %
= -
E L (4250 % of women and men declaring to have had paid job for atleasta week over #past 3 months 5% 12%
§ = 43 i % of women and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" participate in cultural 5 5
&8 . i : 7% 84%
L activites /ceremonies with members of other ethnic groups
0 % of women and men who indicate that people in their area "often"or "sometimes" attend places of worship
3 - I 100% 89%
3 together with members of other ethnic groups
g % of women and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" work together with
N . 97% 84%
5 members of other ethnic groups
E % of women and men who indicate that people in their area "often" or "sometimes" intermarry with members 9% 68%
from other ethnic groups
5_ii % women and men reporting to have experienced physical or sexual Violence in last 6 months 0% 0%
5. % of women and men who personally know a woman / man who was sunivor (victime") of sexual violence 6% 1%
Sk % of women and men believing that consent for sexual activityis always necessary (including inside marriage) 86% 70%
% of women and men believing that crimes of sexual Violence should be resolved ‘in family, i.e., without
i e 33% 14%
involvement of authorities
'c>: % of women and men who "agree" thatitis sometimes accetable for a man to beatwife / spouse 18% 29%
[0} =
% 2l % of women and men reporting theywould accept sunivor of sexual violence back into community 100% 99%
c
E % of women and men reporting theywould accept sunivor of sexual violence back into household 100% 98%
>
o % of women and men reporting theywould acceptback in to their household a survivor of sexual violence who
o x 5 97% 54%
b has a child as a result of the violence
5 % of women and men who would acceptback into their household a survivor of sexual violence who had 96% 51%
= contracted a disease or suffered an injury as result. ! !
= -
e % of women and men who 'agree' that FARDC / PNC are punished appropriately if they commit sexual violence 58% 22%
533 v % of women and men who consider the access to health care senvices to sunivors ("victimes") of sexual 13% 23%
\violence in their village to be "good" or "very good" ! ’
% of women and men who consider the access to psychological support senices to survivors ("vicimes") of
i i i " Tt " 9% 16%
sexual violence in their village to be "good" or "very good
% of women and men who consider the access to reintegration senices to sunivors ("vicimes") of sexual 10% 13%
\violence in their village to be "good" or "very good" s H
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4 Conclusion - Observations and possible considerations

The analysis, the conclusions, the observations and the recommendations presented in this section
of the report were developed by the M&E Cell, based on the available data provided by the various
sources.

Observations — Pillar 1 (Democratic Dialogue)

Survey data suggests that the High Plateau sub-zone is less peaceful than Littoral. Furthermore,
peace projects are seemingly less effective in the High Plateau sub-zone compared to the Littoral
sub-zone, as exemplified by significant differences between respondent ratings across the two areas
outlined below.

Perceptions of peacefulness amongst men and women in the High Plateau and Littoral sub-zones
were low, with less than 2 out of 10 people of the combined responding populations rating their
neighbourhoods as “very” or “extremely” peaceful (Indicator 1_iii). This places Kalehe close to Ruzizi
(1 person out of 10) and Kitshanga (less than 2 people out of 10), ahead of Sud-lIrumu (less than 1
person out of 10) and much lower than Mambasa (approximately one third of the population).
Ratings in the High Plateau region were particularly low regarding perceptions of peace in villages
and neighbourhoods (less than 1 person out of ten). This coincides with a higher number of active
armed groups in the area compared to the Littoral sub-zone; however, we cannot assess whether
there is a causal relationship between the two. Although between 2 and 3 men out of 10 found their
neighbourhoods to be “very” or “extremely” peaceful, for only about 1 woman out of 10, a similar
gap is observed between the 1 every 2 men and the 1 out of 3 women who found their
neighbourhoods to be “a little” or “not at all” peaceful.

Even though only a minority of the population expected villages and neighbourhoods to be more
peaceful in a year (just under half the population), women were more likely to be optimistic than
men (2 out of 3 providing “more peaceful” ratings for just over 1 out of 10 men) (Indicator 1_iv).

Only one tenth of the population in the Kalehe PZ believed that peace projects were addressing the
most important issues in their area. Opinions of the projects in the High Plateau sub-zone were
particularly low, with 8 out of 10 people reporting that projects were only “a little” or “not at all”
capable of addressing these issues, compared to 6 out of 10 in the Littoral (Indicator 1.1_iii).

Possible considerations for programming — Pillar 1

All three projects operating in Kalehe (FCS — UNDP, CPLUP, INAWEZEKANA) seek to contribute to
Overall Outcome 1.1, the result being measured by indicator 1_iii, and thus should take note of the
above dynamics. Considering the negative views regarding peace projects addressing important
issues in Kalehe, continued use of the participatory approach and dialogue mechanism of the ISSSS
may be worthwhile. Intervention may be prioritized in the High Plateau sub-zone given its
significantly lower ratings with regard to levels of peacefulness.

Observations — Pillar 2 (FARDC performance in terms of Protection of Civilians)

Perceptions of the FARDC were generally more positive in the Littoral sub-zone compared to the
High Plateau. This may be linked to a higher presence of law enforcement in the Littoral area
compared to the High Plateau, however we cannot assert whether there is a causal connection.
Although data suggests that respondents were not directly threatened by the FARDC, just under half
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of the population reported feeling secure around FARDC patrols in both sub-zones, with women,
overall, feeling less safe than men.

While the vast majority of respondents did not report having been a victim of misconduct by FARDC
members over the past year, a very low share (just over one person out of 10 in both sub-zones)
reported having been helped by the army (Indicators 2_ii et 2_ii(a)). There were no significant
reporting differences between women and men. Although the FARDC did not appear to be perceived
by communities as a direct threat, Kalehe was not reported to be peaceful, as noted above. This may
suggest that the main perpetrators of violence in this PZ are other actors such as armed groups or
the PNC. Despite perceptions that the PZ is not peaceful, far fewer reported security incidents and
human rights violations (HRV) were captured by ITEM or JHRO in Kalehe than in other priority zones,
which constitutes a puzzle in the data. For instance, in Mambasa, where perceptions of peacefulness
are more widespread than in Kalehe (one third of the population in Mambasa versus less than a fifth
in Kalehe), JHRO recorded 28 HRV perpetrated by the FARDC in Mambasa compared with only 3 in
Kalehe.

Confidence in the FARDC to ensure safety in neighbourhoods was far greater in the Littoral sub-zone,
with two thirds of respondents providing high ratings, compared to one fifth of the population in the
High Plateau sub-zone. Furthermore, no respondents in the High Plateau reported that the FARDC
contributed significantly to their security, compared to 1 out of 10 people in the Littoral. Less than
half of the population in both sub-zones noted feeling secure when encountering a FARDC patrol.
While a similar percentage of women and men provided a “moderate” score to this item, a larger
share of women (1 out of 5) than men (1 out of 10) reported feeling insecure. In both sub-zones, but
particularly in the High Plateau, there was a strong sense that FARDC crimes go unpunished
(Indicators 2_iii, 2_iii(a), 2.2, et 2.2.2_ijii).

About two-thirds of women agree that victims of crimes by the FARDC had the opportunity to
complain, compared to only one-fifth of men (Indicator 2.2.2_i). This appears to be consistent with
Indicator 3.1.1_i (justice), whereby the percentage of women who agreed that the performance of
judicial officials and courts was satisfactory was higher than that of men. Women feeling more able
to complain about the FARDC may be related to their perceptions of state agents in the judicial
system, but we are unable to assert a causal connection.

Possible considerations for programming — Pillar 2

Indicators in the Kalehe High Plateau sub-zone generally suggest a more volatile security situation as
demonstrated in the majority of survey domains compared to the Kalehe Littoral sub-zone,
indicating a higher need for intervention in the former area with regard to improved Protection of
Civilians by the FARDC.

Examination into the low levels of peace and low levels of misconduct by the FARDC may warrant
further investigation to determine whether other actors are the main perpetrators of violence in
Kalehe. Furthermore, inquiry into the misalignment between the lack of reported incidents of
violence in the area compared to the other priority zones, but with far lower levels of peace, may be
necessary to determine whether violent incidents are unreported/under-reported in Kalehe.
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Observations — Pillar 3 (Restoration of State Authority)

Overall, perceptions regarding the performance of the government at central, provincial and
territorial levels were low across both sub-zones, although it should be noted that ratings were
lower in the High Plateau compared to the Littoral. In addition, ratings for performance in ensuring
security at all levels of government were the lowest in Kalehe compared to the other four currently
active priority zones (Kalehe — less than 1 out of 10 people, Ruzizi — less than 1 out of 10, Kitshanga —
1 out of 10, Sud-lrumu — 2 out of 10 and Mambasa — almost 5 out of 10). The one exception was the
central and provincial government’s role in unifying different ethnic groups, which scored higher in
the High Plateau sub-zone, indicating slightly more effective involvement in that area. Data in both
sub-zones indicated a more positive perception of the territorial government’s function in facilitating
inter-ethnic unification, as suggested below.

Central Government

The shares of women and men rating the central government in both sub-priority zones were
generally low. In the High Plateau, indicators related to combatting corruption, creating employment,
ensuring security, establishing peace in the Eastern DRC, improving the lives of the Congolese, and
reducing poverty received “bad” to “very bad” ratings by 9 out of 10 of the surveyed population.
While the Littoral sub-zone recorded marginally better ratings for the same indicators, the
percentage of “bad” to “very bad” was still substantially high (from 8 to 9 people out of 10).
Perceptions regarding the central government’s ability to combat sexual violence was relatively
similar in both sub-zones, with just over two thirds of the population considering it “bad” to “very
bad”. However, 2 out of 10 respondents in the Littoral provided “good” ratings compared to 1 out of
10 in the High Plateau. Interestingly, when comparing between genders, a larger share of men
(about three quarters) than women (just over half of them) rated the government’s performance in
this sector “bad” or “very bad”. It should be noted here that a much higher percentage of women
than men provided “neutral” ratings. The only item in which ratings scored higher in the High
Plateau sub-zone was regarding the government’s ability to unify different ethnic groups: it was
rated “good” by one out of 6 people in the High Plateau for only 1 out of 13 in the Littoral, and it was
rated “bad” or “very bad” by 2 out of 3 people in the High Plateau, for 3 out of 4 in the Littoral
(Indicator 3_i (central gov.)).

Provincial Government

Similar to perceptions of the central government, the role of the provincial government was
generally perceived to be weak across several areas. In the High Plateau sub-zone, improving the
lives of the Congolese was seen to be particularly inadequate, with almost all respondents giving
“bad” or “very bad” ratings. Ensuring security and preparing democratic elections were also
reported to be feeble, with over 9 out of 10 people providing “bad” or “very bad” ratings. Ratings in
the Littoral sub-zone were approximately one tenth higher compared to High Plateau regarding the
provincial government’s ability to ensure security, though still relatively poor with just over 8 out of
10 people providing “bad” or “very bad” scores. Perceptions around improving the lives of
Congolese and holding democratic elections were also very low with over 9 out of 10 people
providing “bad” or “very bad” scores for both items. A similar pattern emerged when comparing
ratings from the central government; perceptions of the provincial government’s ability to unify
different ethnic groups was better in the High Plateau sub-zone with just over 2 out of 10
respondents providing “good” scores compared to less than 1 out of 10 in the Littoral, where on the
other hand 7 out of 10 respondents rated it “bad” or “very bad” in the Littoral, against under half of
the population in the High Plateau (Indicator 3_i (provincial gov.)).
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Territorial Government

The territorial government was generally perceived as weak in the High Plateau sub-zone, with
approximately 9 out of 10 respondents rating its performance in ensuring security, improving lives,
and preparing democratic elections as “bad” or “very bad”. Perceptions in the Littoral sub-zone were
somewhat better, particularly surrounding security: nearly 4 out of 10 people evaluate the
government’s performance in this field as “good” or “average”, against less than 1 out of 10 in the
High Plateau, and from 7 to 8 out of 10 people rated it “bad” or “very bad”, compared to 9 out of 10
in the High Plateau. Similarly, the performance of the territorial government concerning the
improvement of living conditions is considered “good” or “average” in the Littoral by nearly 3 out of
10 people (against less than 1 in 10 in the High Plateau) and “bad” or “very bad” by three quarters
(against more than 9 out of 10 people in the High Plateau). Moreover, in the first sub-zone, about 2
out of 10 people rate the government's contributions to the preparation of democratic elections as
“good” or “average”, compared with just 1 in 10 in the High Plateau, and 8 out of 10 respondents in
the Littoral against 9 out of 10 in the High Plateau rated it “bad” or “very bad”.

Again, a notable exception in both sub-zones was the significantly more positive perception related
to the territorial government’s performance in unifying different ethnic groups, which received
similar ratings throughout the PZ: approximately one third of the population in both sub-zones rated
it “good”. One third of the populations in both sub-zones also provided “bad” or “very bad” ratings;
however, this still represents an improvement compared to other survey items in the domain
(Indicator 3_i (territorial gov.)).

Land Administration

In general, survey data indicated access to land administration was significantly better in the Littoral
sub-zone compared to the High Plateau.

Approximately 1 out of 10 respondents from the High Plateau sub-zone provided “good” or
“average” ratings regarding access to land administration and to administrative services, respectively.
This compares to just over half of the population in the Littoral that provided “very good”, “good”
and “average” scores for access to land administration, and 7 out of 10 people providing similar
ratings for administrative services. Findings may coincide with the fact that there are greater access
opportunities to judicial services in the Littoral sub-zone, and compared with more limited ones in
the High Plateau (Indicator 3.1_i).

State Agents

Unlike the majority of results from other survey domains, the High Plateau sub-zone outperformed
the Littoral on several survey items, such as perceptions around state agents treating ethnic groups
the same way (6 out of 10 against 3 out of 10), their working without incentive payments (3 out of
10 against less than 2 out of 10), and their working on cases swiftly (nearly 4 out of 10 against 2 out
of 10). However, there was some inconsistency in the data as 7 respondents out of 10 in the Littoral
“agreed” that regarding state agents have the right skills to provide good services, against less than
half of the population of the High Plateau (Indicator 3.1.1_i (overall)).

Judicial System

The judicial system was generally perceived to be more effective in the High Plateau sub-zone
compared to Littoral, with the exception of the perception of corruption, though it is very high in
both sub-zones. Confidence in the territorial administration and local authorities was much higher
throughout the PZ compared to trust in the national and provincial governments. In line with other
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survey data, however, the Littoral sub-zone outperformed the High Plateau as highlighted below,
suggesting better systems in territorial and local systems in the former.

Confidence in the judicial system was relatively low in both sub-zones. In particular, corruption
amongst justice system actors and police was perceived to be high, especially in the High Plateau.
Respondent views on the role of national and provincial governments was negative in both sub-
zones, though worse in the High Plateau.

Perceptions around the role of the territorial administration representing interests of the population
were notably higher in the Littoral region, with 7 out of 10 people providing “very good”, “good” and
“average” scores, compared to 3 out of 10 in the High Plateau. Trust in the local authorities was
seemingly higher than towards representatives at that provincial and national levels, with three
qguarters of respondents in the High Plateau and 8 out of 10 in the Littoral providing positive or
average ratings.

Perceptions around the judicial system were particularly low in the Littoral sub-zone, where less
than 1 out of 10 people consider that court decisions are executed well, taken in a fair manner, and
treat people equally and fairly. The High Plateau recorded similarly low scores, except for views
around court decisions being taken in a fair manner, which received a comparatively higher score
with 3 out of 10 respondents providing “agreement” ratings. Corruption amongst justice system
actors was perceived to be high across both sub-zones though slightly higher in the High Plateau
with 9 out of 10 people against 8 out of 10 in the Littoral providing “agreement” ratings. The outlook
on policing was similarly low, with high percentages of respondents reporting corruption through
pay-offs in both sub-zones, though more so in the High Plateau (9 out of 10, for 8 out of 10 in the
Littoral). Despite slightly better perceptions regarding police impunity for crimes they commit,
approximately 8 out of 10 respondents agreed that police go unpunished in the High Plateau, for
two-thirds in the Littoral (Indicators 3.1.1_i (justice) et 3.1.1_i (police)).

While perceptions that the national and provincial governments represented interests of the
population “well” or “very well” were very low in both sub-zones (less than 1 out of 10 people), the
territorial administration performed remarkably better in the Littoral sub-zone (approximately one
third of the population) compared to the High Plateau (less than 1 out of 10 people). Respondents
feedback on the local authorities representing community interest well was relatively higher in both
sub-zones, with approximately half of the population in the Littoral sub-zone and a quarter in the
High Plateau providing “very good” or “good” ratings (Indicator 3.2_i)3.

IM

Possible considerations for programming — Pillar 3

The disparity of ratings between the High Plateau and Littoral sub-zones regarding government
performance suggest an imbalance which may need to be addressed. In particular, programming
around improving land administration in the High Plateau may be an area to target in the shorter
term. The higher levels of trust in local authorities compared to national and provincial actors may
suggest that efforts to restore state authority are more likely to gain acceptance by communities in
Kalehe if targeted at the territorial level.

3 The phrasing of those indicators that measure the level of trust among populations towards the different administrative
levels has changed slightly since the baseline study (June-December 2016 data) and the present reporting period (January-
June 2017). The original phrasing was: “In your opinion, how do representatives at the national level represent the
population’s interests and opinions?” Now, the indicator asks: “In your opinion, how does the central government
represent the population’s interests and opinions?” The M&E Cell continues to compare these indicators, but a certain
error margin inevitably appears.
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Observations — Pillar 4 (Socio-economic resilience to conflict)

Overall, women and men in the High Plateau sub-zone had far less access to credit, land, and
markets than in the Littoral, which significantly limited their ability to participate in income earning
activities or wage employment. This does not, however, seem to have coincided with ethnic tensions
or disharmony at the community level.

The vast majority of respondents in both sub-zones depend on traditional activities (e.g. agriculture,
fishery and husbandry) as main economic activities (Indicator 4_ii). While both populations reported
poor access to markets, the High Plateau region recorded particularly low scores, with only 1 out of
10 people evaluating their access as “good”, and three quarters “poor” and “very poor”.
Comparatively, one quarter of respondents from the Littoral sub-zone asserted “poor” or “very
poor” access (Indicator 4.2.1_iv). On trend, a proportionally lower number of respondents from the
High Plateau sub-zone (less than 2 out of 10 against more than 5 out of 10 in the Littoral) reported
good access to land (Indicator 4.2.2_ii). Across both sub-zones, the percentage of respondents
reporting paid work in the past three months was low and, as expected, lower in the High Plateau
sub-zone than in the Littoral (less than 1 out of 10 and 1 out of 10 people respectively) (Indicator
4.2.5_j).

Respondents reported high levels of engagement with other ethnic groups across both sub-zones in
multiple domains such as inter-ethnic cooperation through intermarriage, cultural activities, and
attending the same places of worship (from 7 to 9 out of 10 people). Women reported higher levels
of cooperation than men across these dimensions (Indicator 4.3 _i).

Possible considerations for programming — Pillar 4

Significant differences in socio-economic resilience between the High Plateau and Littoral sub-zones
suggests a higher need for intervention in the former regarding access to credit, land and markets.
Targeted programming, which enhances High Plateau residents’ opportunities for generating income,
should be considered.

Observations — Pillar 5 (SGBV Prevention)*

Overall levels of sexual violence did not present as a major issue in the Kalehe PZ. However, survey
data shows less progressive attitudes towards women, particularly in the High Plateau sub-zone
when compared to the Littoral sub-zone. Unsurprisingly, men’s outlooks were generally more
patriarchal than women’s regarding sexual consent, violence towards women and reintegrating
survivors of sexual violence back into households, as outlined below. Access to health services were
far worse in the High Plateau than in the Littoral, particularly regarding psychological support and
reintegration services, indicating a need for greater intervention in the former.

Levels of sexual violence in both the High Plateau and Littoral sub-zones were seemingly low with no
reports of attacks in the past six months and relatively low numbers (less than 1 out of 10) of
respondents asserting personally knowing a victim (Indicators 5_ii and 5_iii). Despite this, cultural
perceptions around consent indicated less progressive attitudes within the communities, particularly

41t is not possible to estimate the total number of incidents of sexual violence in the priority zones, as it unlikely that any of
the available data sets offer a comprehensive tally. Assuming however that any flaws in the data affect all data collection
across all geographic zones, however, the data sets can offer some insight into relative magnitude of the problem across
geographic areas.
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in the High Plateau and among men. Consent for sexual activity differed between the sub-zones,
with approximately one third of respondents in the High Plateau suggesting that consent was not
always required, compared to 1 out of 10 in the Littoral. Unsurprisingly, when disaggregated by
gender, 9 women out of 10 asserted that consent was always necessary, compared to only 7 men
out of 10. Interestingly, while some survey items suggest a slightly more progressive attitude toward
SGBV in the Littoral sub-zone, 3 out of 10 respondents there felt that sexual violence should be
resolved within the family, without the involvement of authorities, for 2 out of 10 in the High
Plateau (Indicator 5.1_i).

A relatively high percentage of respondents (a quarter of the population in the High Plateau, one
fifth in the Littoral) agreed that it is sometimes acceptable for men to beat their wife, indicating less
progressive attitudes towards violence against women. When disaggregated by gender,
approximately one third of men asserted acceptability, compared to just under one fifth of women.
Though the difference in attitudes of men and women is notable, one fifth of women agreeing with
this statement suggests male dominance within the communities (Indicator 5.1_i).

An overwhelming majority of respondents in both sub-zones (almost 10 out of 10 people) asserted
that they would accept victims/survivors of sexual violence back into households and communities,
though this figure drops within households if the victim/survivor contracted a disease or suffered an
injury as a result. On trend, respondents from the High Plateau sub-zone show a less progressive
outlook with one third of the population suggesting they would not let a survivor back into the
household, compared to 1 out of 10 in the Littoral area. The data shows stark differences in attitudes
between women and men, with almost 10 out of 10 female respondents across both sub-zones
reporting that they would allow a survivor back into the household, compared to only half of the
male respondents. Similarly, almost all of the women indicated they would allow a survivor who had
a child as a result of sexual violence back into the home, compared to only 5 men out of 10
(Indicator 5.1_ii).

While perceptions were relatively low in both sub-zones, access to health care services,
psychological support and reintegration services for survivors of sexual violence were outwardly
worse in High Plateau with only less than 1 out of 10 respondents reporting “very good” or “good”
access to services, compared to approximately a quarter of the Littoral population. Interestingly,
almost one third more men than women reported access to health care services for survivors as
“bad” or “very bad” (Indicator 5.3.3_v).

Possible considerations for programming — Pillar 5

As in other priority zones, an emphasis on programming which addresses patriarchal conceptions of
gender roles may need to be considered, particularly regarding attitudes towards sexual consent.
The grave disparities highlighted by the data suggests a strong need for intervention in health
services, psychological support and reintegration services of sexual violence in the High Plateau sub-
zone.

21



	ISSSS monitoring report 02 - Annexes A -min
	Annex I - Sud-Irumu Priority Zone, Ituri Province
	List of Acronyms
	Introduction to Annex I – Sud-Irumu (Ituri Provinc
	Status of ISSSS programming – Sud-Irumu (Ituri Pro
	Overview of ISSSS interventions in Sud-Irumu
	Programming for Pillar 1 (Democratic Dialogue)
	Programming for Pillar 2 (FARDC performance in ter
	Programming for Pillar 3 (Restoration of State Aut
	Programming for Pillar 4 (Socio-economic resilienc
	Programming for Pillar 5 (Fight Against SGBV)
	ISSSS Results Data – Sud-Irumu PZ
	Conclusion - Observations and possible considerati
	Observations – Pillar 1 (Democratic Dialogue) 
	Observations – Pillar 2 (FARDC performance in term
	Observations – Pillar 3 (Restoration of State Auth
	Observations – Pillar 4 (Socio-economic resilience
	Observations – Pillar 5 (Fight Against SGBV)�
	Annex II - Mambasa Priority Zone, Ituri Province
	List of Acronyms (1)
	Presentation of Annex II – Mambasa (Ituri Provinc
	Status of ISSSS programming – Mambasa PZ (Ituri Pr
	Overview of ISSSS interventions in Mambasa
	Programming for Pillar 1 (Democratic Dialogue) (1)
	Programming for Pillar 2 (FARDC performance in ter (1)
	Programming for Pillar 3 (Restoration of State Aut (1)
	Programming for Pillar 4 (Socio-economic resilienc (1)
	Programming for Pillar 5 (Fight Against SGBV) (1)
	ISSSS Results Data – Mambasa PZ
	Conclusion - Observations and possible considerat
	Observations – Pillar 1 (Democratic Dialogue)  (1)
	Observations – Pillar 2 (FARDC performance in term (1)
	Observations – Pillar 3 (Restoration of State Auth (1)
	Observations – Pillar 4 (Socio-economic resilience (1)
	Observations – Pillar 5 (SGBV Prevention)�
	Annex III - Kitshanga Priority Zone, North-Kivu Pr
	List of Acronyms (2)
	Presentation of Annex III – Zone around Kitshanga 
	Status of ISSSS programming – Zone around Kitshang
	Overview of ISSSS interventions in Kitshanga
	The overall project landscape in Kitshanga
	Programming for Pillar 1 (Democratic Dialogue) (2)
	Programming for Pillar 2 (FARDC performance in ter (2)
	Programming for Pillar 3 (Restoration of State Aut (2)
	Programming for Pillar 4 (Socio-economic resilienc (2)
	Programming for Pillar 5 (Fight Against SGBV) (2)
	ISSSS Results Data – Kitshanga PZ
	Conclusion - Observations and possible considerati (1)
	Observations – Pillar 1 (Democratic Dialogue)  (2)
	Observations – Pillar 2 (FARDC performance in term (2)
	Observations – Pillar 3 (Restoration of State Auth (2)
	Observations – Pillar 4 (Socio-economic resilience (2)
	Observations – Pillar 5 (Fight against SGBV)�

	ISSSS monitoring report 02 - Annexes B
	Annex IV - Ruzizi Priority Zone, South-Kivu Provin
	List of Acronyms
	Presentation of Annex IV – Ruzizi Plain (South-Kiv
	Status of ISSSS programming – Ruzizi (South-Kivu P
	Overview of ISSSS interventions in Ruzizi
	Programming for Pillar 1 (Democratic Dialogue)
	Programming for Pillar 2 (FARDC performance in ter
	Programming for Pillar 3 (Restoration of State Aut
	Programming for Pillar 4 (Socio-economic resilienc
	Programming for Pillar 5 (Fight Against SGBV)
	ISSSS Results Data – Ruzizi plain PZ
	Conclusion - Observations and possible considerati
	Observations – Pillar 1 (Democratic Dialogue) 
	Observations – Pillar 2 (FARDC performance in term
	Observations – Pillar 3 (Restoration of State Auth
	Observations – Pillar 4 (Socio-economic resilience
	Observations – Pillar 5 (SGBV Prevention)�
	Annex V– Kalehe Priority Zone, South-Kivu Province
	List of Acronyms (1)
	Observations – Pillar 2 (FARDC performance in term (1)
	Observations – Pillar 3 (Restoration of State Auth (1)
	Observations – Pillar 4 (Socio-economic resilience (1)
	Observations – Pillar 5 (SGBV Prevention)� (1)


